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Okos agrárizmus.
B udapest, december 27. 

(«.) Első szempillantásra pikánsnak tet­
szik az eset, de jól megnézve egészen ko­
moly és egészen természetes. Az eset ugyanis 
a következő. Az Országos Iparegyesület egyik 
szakosztálya, az iparpártoló szakosztály ma 
elnököt választott. A választást Matlekwits 
Sándor, az egyesület végrehajtóbizottságának 
az elnöke vezette. Az ő indítványára válasz­
tották meg a szakosztály elnökének gróf &é- 
chenyi Imrét. Ugyebár, ez eddig pikáns, ha 
meggondoljuk, hogy Mallekovits Sándor, akit 
a  merkantilista politikusok típusaként emle­
getnek és gyűlölnek az agrárius pennák, 
az iparpártolás ügyének egyik vezető állá­
sára gróf Széchenyi Imrét ajánlja, akit 
országszerte úgy' ismernek, mint az agrárius 
érdekek buzgó és hivatott harcosát. Még pi- 
kánsabb, hogy gróf Széchenyi Imre, akit az 
Iparegyesület emberei — csupa szemenszedett 
merkantilista —  erre az állásra megválaszta­
nak, beköszöntő beszédjében nemcsak el nem 
tagadja az agrárius mivoltát, hanem  nyíltan, 
erősen hangsúlyozottan vallja magát agrárius­
nak és mint ilyen ajánlja fel szolgálatait az ipar­
pártolás ügyének. Ámde azonnal elveszti a 
dolog minden pikáns színét, ha elolvassuk az 
uj elnök székfoglalójának a  következő monda­
tát és érdeme szerint elmélkedünk is rajta. 
Az agrárius Széchenyi Imre olyat mondott, 
amit a józan merkantilista lélek szívesen 
fogad be, s ami ellen józan agrárius lélekkel 
nem  szabad tiltakozni. Ráfogásnak mondta 
azt, hogy az agráriusok ellenségei az iparnak 
és elnöki működésének programmjául vallotta 
azt a  törekvést, hogy ezt a ráfogást megcá­
folja. Programmként hirdette a termelés ösz- 
szes tényezőinek az érdekközösségét és az 
összes tényezők harmóniáját állította oda, mint 
az ország gazdasági felvirágzásának az alap- 
feltételét.

Hogy ráfogás-e az, amit gróf Széchenyi 
ráfogásnak mondott, azt ne feszegessük. Nem 
is fontos ez a kérdés akkor, mikor egy agrárius, 
aki büszkén vallja magát agráriusnak, nem ­
csak az ipar lelkes barátjául mutatkozik be, 
hanem egyúttal erőteljes akcentussal hirdeti 
a termelés összes tényezőinek a  harmóniáját. 
Az ilyen agrárizmus bizonyára nem ellensége 
sem az iparnak, sem a kereskedelemnek. Az 
ilyen agrárizmussal bátran kezet foghat a 
merkantilizmus, amely Magyarországon nem 
lehet ellensége a  földmivelés érdekeinek. Bo­
lond merkantilista volna az, aki az ipar és a 
kereskedelem érdekeit az agrár érdekek elnyo­
másával akarná érvényre ju ttatn i; aminthogy 
bolond agrárizmus az, amely a magyar ipart és 
a magyar kereskedelmet, a  magyar mező­
gazdaság legtermészetesebb fogyasztóját ül­
dözni akarja. Ne vitatkozzunk most azon, 
hogy vannak-e nálunk ilyen bolond merkanti­
listák és ilyen bolond agráriusok. Az kétség­
telen, hogy olyan merkantilista b -. igot, amely 
az agrár érdekek elnyomását merte volna 
vallani, sohasem hallottunk; ellenben igenis 
sűrűn jelentkeznek olyan törekvések, amelyek 
az agrárius érdekek jelszava alatt a kereske­
delemmel és iparral szemben ellenséges in­
dulatnak.

Egyoldalú merkantilizmus Magyarorszá­
gon eddig alig v a n ; sokáig egyátalán 
nem is volt ; egyoldalú agrárizmus, amely 
a nyíltan bevallott osztályharcot hirdeti, 
nemcsak van, hanem már régóta törek­
szik a vezető szerepre. Nem sorozzuk mi 
ennek az agrárizmusnak a fogalma alá a 
mezőgazdasági érdekek oltalmazását. Ez egé­
szen jogosult mindenütt, de különösen jogo­
sult Magyarországon. A harcoló agrárizmus 
nem erre törekszik. A harcoló agrárizmusnak 
nem a földmivelés gazdasági érdekei adják az 
igazi célját. Az az agrárizmus, amely csak ezt 
a célt szolgálja, nemcsak jogosult, hanem 
rokonszenves is. Az az agrárizmus a gyűlöletes

és veszedelmes, amely a földmivelési ér­
dekek védelmének a cége alatt a nagy­
birtokos osztály politikai uralmáért küzd, 
s ennek a célnak a szolgálatára igyekszik 
sorakoztatni az egész magyar gazdakö­
zönséget.

Ezzel az agrárizmussal áll szemben leg­
újabban az a merkantilizmus, amely az in­
gatlan nagytőke uraival szemben az ingó 
nagytőke urainak a  társadalmi és politikai 
védekezését szervezi. Ez a merkantilizmus a 
bevallott ellenfele az agrárizmus neve alatt 
folytatott osztályharcnak. De a  valóságban 
épp oly kevéssé szorítkozik az agrárius veze­
tők törekvése a nagytőke ellen irányuló küz­
delemre, amily kevéssé azonosítható egyrészt 
az agrárius nagybirtok érdeke a  kisbir- 
tok és a középbirtok érdekével, másrészt 
a mozgó nagytőke érdeke a kereskedelem és 
az ipar érdekével. A földmivelés, a kereske­
delem és az ipar érdeke: gazdasági érdek és 
mind a három szépen megfér egymással; a  
nagybirtok urainak és a pénzkirályoknak egy­
más ellen való harca pedig osztályharc; harc 
a politikai és társadalmi hatalomért. A ha­
talmi érdekek harca az, amely elválasztja egy­
mástól az egymásra utalt gazdasági tényezőket. 
A gazdasági érdekek helyes felismerése az, 
amely egyesíti őket, amely a természetellenes 
választófalakat lerontja és a szükséges har­
móniát megteremti.

Ezt a harmóniát hirdette m a olyan férfiú, 
akit joggal mondhatunk a magyar gazdatár­
sadalom egyik hivatott képviselőjének és hir- 
tette olyan körben, amely a magyar iparos- 
világ leghivatottabb képviselője. A genius loci 
különös fontosságot ad ennek a komoly és 
okos beszédnek. Az iparosok körében m a is, 
mikor mind a két felől mesterséges utón akar­
nak ellentétet teremteni a magyar közgazda­
ság különböző laktorai és egyúttal a magyar 
társadalom különböző osztályai között, nyomós 
jelenség az, hogy az iparosvilág egy vezető

T  A R C  A .

Ünnepek után.
Én nem tudom: talán már nincs is ünnep 1 

Vagy nrra nincs csak, ahol én vagyok?
Álmok, remények igazán letűnnek,

Vagy tiszta fényük rám már nem ragyog?
Csak én törtem meg gyötrelmes tusába', 
Vagy senkinek sincsen már ifjúsága? . . .

Szivem hideg, fásult, sivár a lelkem, 
Karácsony elmúlt, s én nem ünnepeltem!

*
Á dicsfény, apró gyertyalángban égve, 

Régente rám is forró fényt vetett;
Óh küldtem én is hfi fohászt az égbe,

S szememben akkor könnycsepp reszketett!
Akkori . . . Ma már a gyermek tiszta álma, 
Ha visszatérne hozzám; — nem találna!

Szivem hideg, fásult, sivár a lelkem, 
Karácsony elmúlt, s én nem ünnepoltem!

*
Még izzott bennem a remény parázsa,

És várva-vártam ezt az ünnepet !
Úgy lestem: rám borúl-e szent varázsa,

Mely régen mindig tijra meglepett
Kerestem otthon, a sötét szobába’ ; 
Templomban, utcán, mindenütt hiába! . . i

Fagyos maradt, fásult maradt a lelkem, 
Karácsony elmúlt, s én nem ünnepeltem 1

Ki, úgy mint én, az ünnepet kereste:
Csak annyit látott, hogy a nép mulat.

Hogy a színházak mind megtelnek este,
S hogy a korcsmákban több a hangulat.

De mit az édos, bús emlékezések
Gyermekkorából az agyába véstek,

Azt nem találta meg sohol se lelke, 
Karácsony elmúlt; — s ő sem ünnepeltel

•

Talán nem volt más ünnep ezelőtt se?
Talán nem volt soh’sem tisztább a hit?

Csuk minden bátyja búsan nézi, öcscse 
Mint éli át az 6 emlékeit!

Igaz karácsonyi A tiéd a gyermek!
Kik elveszítitek, vissza soh’se nyernek;

S tán épp azért fáj, búsul, sir a lelkünk, 
Mert mások lőttünk s másképp ünnepeltünk!

Nem ismerem bár s nem tudom ki lenne!
Do kell, hogy éljen valahol a lány,

Ki, ifjúságom álma élve benne,
Uj ifjúságra ébreszt oldalán!

Megcsaltak, cserben hagytak mind az álmok, 
Csak ez maradt meg s ez nem lehet álnok!

Szivem övé lesz, ifjú lesz a lelkem,
S ünnepiek úgy, mint egykor ünnepeltem!

Latskó Andor.

Erőszakos halál.
— A  Budapesti Napid eredeti tárcája. —

Irta: F esti Gésa.

Olyan számsorokat szedegetünk elő — a tár­
sadalom főkönyvelőjének, a statisztikának jegyző­
könyvéből, — melyekben minden egység: eyy-egy 
lezárult emberéletnek az értekét képviseli. Nyilván­
való, hogy itt az alapvető egység értéke: proble­
matikus. Megannyi X az, moly ugyanannyi 
ismeretlent jelent. Áz individuális érzés van hivatva 
rá, több vagy kevesobb értékot tulajdonítani annak 
az állandó ismeretlennek, amelynek összesített 
egységeiből alakul a nép, a nemzet, a faj, az 
emberiség.

. . .  A Halál urának évi termése e hazában 
rendesen négyszáz- és ötszázezer lélekszám között 
váltakozik. A legutóbb megállapított végeredmény 
ez : 456.736. Ez az az embermennyiség, mely 
a múlt évben egy kontignációval mélyebbre ke­
rült. Az élénkon nyüzsgő földszinről leköltözött 
ama sötét és nyugalmas rétegbe, amelynek nem 
alatta, hanem fölötte terem a virág.

A szociológusok tigy egyeztek meg a sta­
tisztikusokkal, hogy a Halál birodalmának bevéte­
leit, vagy más szóval az Élet világának export­
ját : két tőrovat alatt elkiilönitve. kell följegyezni. 
Az egyik alá azokat a meghalt embertársakat 
sorozzák, akiknek az úgynevezett természetes halál 
jutott ki életzáró mozzanatul. A másik főrovat 
alá pedig azokat jegyzik, akik az erőszakos halál­
nak lettek áldozatai.

Az utóbbiakat ismét a következő négy cso­
port öleli föl: balosetek halottai, öngyilkosok, 
gyilkosságok áldozatai és a kivégozettek. Főösz- 
szegük évente rendesen több mint: tizezor.

1 apunk mai száma tizenhat oldal.
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testületének a bizalma egyik vezető állásra 
agráriust szemel ki, nem azzal a célzattal, 
hogy egy jelentékeny egyéniséget, egy jelen­
tékeny munkaerőt az agráriusoktól elhódítson, 
hanem annak a dokumentálására, hogy lehet va­
laki egv személyben hivatott munkása az agrárius 
érdekeknek is, az ipari érdekeknek is. És gróf 
Széchenyi Imre, elhivatván erre az adásra, 
készségesen áll rendelkezésére az iparpártolás 
ügyének, a nélkül, hogy elfordulna az agrárius 
érdekek szolgálatától, amelyhez hozzákap­
csolja egész múltja, meggyőződése é3 haj­
landósága. És mikor vállalkozik az ipari érde­
kek szolgálatára, ugyanakkor agráriusnak vallja 
magát, okosan és bátran téve tanúságot ar­
ról, hogy a  kétféle szolgálat között nincsen 
inkompatibilitás.

Ezt az inkompatibilitást nagy erőlkö­
déssel igyekeznek megcsinálni azok, akik­
nek az ellentetek szítására szükségük van. 
És meggondolatlanul támogatják ezt az igye­
kezetét mind a két tábornak túlzói, akik jó ­
hiszemű elfogultságukban lépre mennek a 
csalfa jelszavaknak. Szerencsés dolognak tart­
juk, hogy az Országos Iparegyesületben ez a 
mai választás megesett. Plasztikus bizonyíté­
kot szolgáltatott ez a választás arra, hogy 
valóságos ellentétek nincsenek az ipar és 
a mezőgazdaság között. Az egyik szorosan 
reá van utalva a másikra és mind a kettőt 
lehet szolgálni egyforma szeretetlel és buzgó- 
sággal. És bizonyítéka ez a választás annak 
is, hogy az ipar hivatott képviselői és az 
agrárius érdekek hivatott képviselői fel is 
ismerik a maguk érdekeinek a közösségét, és 
még ma is, mikor annyit hallunk beszélni a 
gazdasági érdekek ellentéteiről, szilárdan meg­
őrzik a maguk józan Ítélőképességét.

Rokonszenves és biztató jelenség ez a 
választás már önmagában véve is. Az a be­
széd pedig, amelylvel gróf Széchenyi Imre uj 
tisztségét elfoglalta, valósággal politikai ese- 
ménynyé avatja. A józan és okos agrárizmus 
hitvallásának lapidáris foglalatja ez a beszéd. 
Agrárius mondta az iparosoknak. De értsenek 
rajta az agráriusok is. A merkantilizmus kép­
viselői, akiket anatémával illetnek az agrár 
érdekek nagyhangú szóvivői, tapsollak ennek 
a beszédnek. Hogy mit szóinak hozzá az ag­
ráriusok, azt nem tudjuk. Ha minden agrá­
rius tapsolni fog neki —  amint minden iparos 
és kereskedő tapsol —  akkor rendben va­
gyunk. Akkor nincs többé különbség Magyar- 
országon merkantilista és agrárius között.

Első pillanatra nagyon könnyűnek látszik 
megkülönböztetni egymástól az erőszakos — és a 
természetes halált. -4 vastag különbség e két halá­
lozási ok között csakugyan szembeszökő, nyílt, 
világos.

Valami belső baj öli rneg emezeket, viszont 
erőszakos beavatkozás az óletlöltételek el nem 
engedhető procedúráiba, ez pusztítja el amazokat. 
Ámde akadtak olyan szociológusok is, akik az 
erőszakosság fogalmát kibővítik. a fogalomnak 
behatároló vonalait a felbőr sebein. a vérilálutá- 
sokon, az erőszakos elváltozások külső tünetein 
túl terjesztik.

Nein-e erőszakos halál áldozata Sokratostől 
kezdve mindenki, akivel megiiatták a méreg­
poharat ?

De igen. Ez kétséget sem szenved. A méreg 
belülről, a golyó kívülről kezdi meg a támadást 
az életföltételek ellen.

Ez formabcli különbség.
De menjünk egy lépéssel tovább.
Aki valamely szabad társadalom szabad pol­

gára gyanánt éhen hal meg, azt vájjon a 
természetes vagy az erőszakos halát áldozatai 
közé soroliuk-e?

Kinek a szájába adjuk e rettenetes mondást, 
hogy: az éhenhalás természetes halál!?

A társadalmi rend barátainak tudományosan 
nyugodt é s  minden keserűségtől ment enunciációja 
legyen-o ez, vagv pedig a felforgutás apostolainak 
izzó gyűlöletben meglogamzott koseru iróniája?

Alkudjunk meg.
Bizonyos, hogy a társadalmi rendet nem 

csupán szuronyok, de egyúttal konvoncionális ha­
zugságok is őrzik. Az egyik a fizikai, a másik 
a szellemi véderő állományához tartozik. Egyik­
nek sem szál,at! kapitulálnia az irónia előtt, bár­
mennyi legyen is abban a keserű igazság.

Ila mi, a fennálló társadalmi rendnek talán 
hűséges, do minden bizonynyal alkalmazkodó

Amint hogy az okos agrárizmus és az okos 
merkantilizmus között —  példa mutatja —  
eddig sem volt különbség.

BELFÖLD.
M inisstertsnáes. A karácsonyi ünnepek 

miatt tegnapról elmaradt minisztertanácsot ma 
délelőtt tartották meg a miniszterelnöki palotában. 
A beteg honvédelmi miniszter kivételével a kabi­
net összes tagjai részt vettek a tanácskozásban.

KÜLFÖLD.

A  14-ik g. A rendesen jól értesült prágai 
Xároini Listy azt jelenti egy bécsi táviratában, 
hogy Ausztriában december 30-ikán megindul a 
14-ik §. alapián való kormányzás. A  novezett lap 
szerint az uralkodó a paragrafus alapján pénz­
ügyi intézkedéseket tesz s a többi közt hat hó­
napi költségvetési provizóriumot is elrendel.

Förangu katonatisztek a börtönben.
— A Budapesti Aapló tudósítójától. —

Budapest, december 27.

Belgrád ismét szenzációval szolgál: régi 
dolgokból kifolyólag felségsértcs és sikknszlás 
miatt Sándor király rendoletére kiadták az elfoga­
tási parancsot bárom főrangú szeri, katonatiszt 
ellen. Kettejük mór börtönben ül, a harmadik 
még idejokorán megugróit.

Kiiálysértés és sikkasztás abban a hadsereg­
ben, amely jóformán egyedüli támaszaként szere­
pei Sándor királynak — aggasztó jelenség, amely 
aria mulat, hogy a korrupciót még egyre nem 
lehetett a vezérkarból kiirtani s hogy a hadsereg 
vezérkarán:'!; dinasztikus hiisego éppen nem állja 
ki a tüzpróbát. Sokan Milán király kezét látják a 
felségsértő tisztek manipulációiban s azt váriák, 
hogy egy szép napon mégis csak Milán kerül a 
szerb trónra.

A nagy feltűnést keltett esetről a követke­
zőket jelentik;

Belgrád, december 27.
Simuniet ezredes (köznevén Szimonovies) és 

Hajdú vezérkari kapitány, mindketten a nagy 
vezérkarhoz vannak beosztva, 'azzal vádoltnttak, 
hogy 5'JMO franko! elsikkasztottak és bizonyos to- 
pograókus munkálatokat eladlak e-y idegen hatalom- 
nék. A • elsikkasztott pénzt állítólag egy gyermek 
nővére helyezték el egy belgrádi pénzintézetben. 
Simuniet ezredest a vád folytán letartóztatták, 
Hajdú kapitány azonban még idejekorán megszökött, 
bár az a hír is el van terjedve róla, hogy magyar 
területen öngyilkos lett.

Ennél is szenzációsaid, Czinezár-Markovics

barátai elfogadnék azt a furcsa léteit, hogy mind­
ezek, akik éhen vesztek, valamennyien erőszakos 
halállal múltak ki, — úgy a mi visszavonulásunk 
és a ‘ámadók előrenyomulása beláthatatlan mére­
teket öltene.

Ila erőszakos halál rabolta meg az élettől 
az chenpusztulót, akkor az életidő rendszeres 
megrövidítése sziutén az erőszak rubrikája alá
tartozik.

Napszámosok, bányászok, gyármunkások át­
lagos életkora 30— tő év. Papokat, bankárokat, 
uraik .cló'-.at, oliaarhákat 70—80 éves korral szó­
kéit megajándékozni a Végzet! 'falán életerősebb 
emberfaj ivadékai ezek, mivelhogy kétszer annyi 
ideig éioek: mint amazok? Tudjuk jól, hogy ez 

m . van. Az alsó rétegbon rejlik több életerő. 
I>o az egészségnek ezt a nagyobb kapitálisát sok­
kal gyorsabban aknázza ki n nehéz munka, 
mint amennyi idő alatt a könnyű élet a si­
lányabb életerőt elkoptatja. Túlfeszített munka, 
elégtelen pihenés, hiányos táplálkozás, közbe- 
közbo nyomor és küzködés, ezek ama fakto­
rok, melyek az alacsony sorsnak életidejéből el­
rabolnak ötven százalékot, az élet felét. Nos — 
és ez a rendszeresen bekövetkező clot-idő-elrablée, 
ez nem esik belé az erőszakos halál fogalmát be­
határoló keretbe?

Kern! Nem esik belé!
Természetes halállal halnak meg, akik éhen 

halnak, Természetes halállal halnak meg, akik 
sokat dolgoznak és keveset táplálkoznak. Termé­
szetes halállal halnak meg mindazok, akiknél 
nem közvetlenül az erőszak idézi elő a halált.

E; így van. Ezt másként értelmezni nem 
lehet, nem szabad. Minden megkülönböztető ké­
p e s s e g ü n k . e v e s z  slatá tikai rovu'olásunk, összes 
s z "  unióéiul elniélkedé: "ínk csődöt mondanának, 
h a  a b s /.o lu t ig a z s á g o k a t  a k a r n á n k  m e g á l la p í ­
tani. A relatív igazság tehát abszolút szá­
m o k b a n  k ife je z v e  nz, hogy a béko éveiben 
Magyarországon cirka tízezer'embert sújt az crő-

Márkus tüzérezredes afférje. A nevezett még rö­
vid idő előtt parancsnoka volt as országot esendörsóg- 
nek, a mi nagy bizalmi állás, mert uz ő kőtelos- 
ségo a király és az állami intézmények biztonságáról 
gondoskodnia. l :gy ö, mint az öescso, aki a nagy 
vozérkur főnöke, Sándor királynak leijét bizalmat 
bírták. Mind a kettőn folyton a király személye 
körül tartózkodtak és a legbizalmasabb környezet­
hez tartoztak. Sándor király házassága óta azon­
ban megváltozott ez a holyzot. Czinezár-Markovics 
Márk nem helyeselte ezt a házasságot, minek 
következtében a király nyomban felfüggesztette 
állásától és nyugdíjazta.

Két hónap óta a király folyton kapott név­
telen leveleket, melyek őt és a királynét durva 
módon sértegették, llyon lóvéi tizenegy érkezett, 
a konakba. A levelok íróját nem lehetett kipu­
hatolni. A rendőrség megfigyeltotto a levélszekré­
nyeket és leste azt a személyt, ki nyomtatott 
borítéka leveleket (mert ilyenekbe voltak a királyi 
párt sértő levelek zárva) dobott azokba. Ennek 
a megfigyelésnek az lett az eredménye, hogy 
Csinezár-Markovics ezredest gyanúba fogták, hogy 
ő Írja a sértő leveleket. Ez a feltevés alapos 
volt, mert a lakásán eszközölt házkutatás 
alkalmával megtalálták a használt borítékok 
példányait, sőt az utolsó sértő lóvéi lenyomata 
még az itatós papiroson látható volt. Crincrár- 
Markoviét ezt felkapta, leöntötte spirituszszal és 
elégette, do dacára annak, hogy ezzel a bűnjele­
ket eltüntette, letartóztatták és a rendőrprrfekturdra 
kitérték. A dolog súlyos következményekkel járhat, 
mert a hadseregben Czinczár-Morkovicsnak nagy 
pártja rau és könnyén nagy vihar támadhat ebből a 
dologból. Az affér annál kényesebb természotü, 
mert a hadsereg nagy rétegeiben hangosan követelik 
Milán visszatérését, aki az egyedüli alkalmas ember 
a rend helyreállítására.

Belgrád, december 27.
Czinczár-Jlarkovics ezredes, akit letartóztattak, 

mert állítólag névtelen gyalázó leveleket Írogatott 
a királynak és egyes előkelőségeknek, tagadja a 
terhére rótt cselekmények elkövetését. Egy három 
Írásszakértőből álló hivatalos bizottság megerősí­
tette, hogy a levelek tőlo származnak. Két kor­
mánypárti lap azt kívánja, hogy az ezredest őrült­
nek nyilvánítsák. Hir szerint Czinezár-Markovics 
tábornok, a vezérkar főnöke, aki a letartóztatott 
ezredesnek testvére, nyugdíjazását kérte.

A khinai bonyodalom.
L on d on, decem ber 27.

Az esti lapok jelentik Pekingből tegnapról, 
hogy Li-Hung-Csang és Cting — mint ogészen 
biztos lorrásból hírlik, — a khinai trónhoz a ha­
talmak együttes jegyzékével egyidejűleg memoran­
dumot terjesztettek iel, melyben azt a véleményü­
ket fejezik ki, hogy a megállapított feltételeket 
azonnal és minden kifoqdt nélkül el kelleno fogadni. 
Továbbá hir szerint Li-Hung-Csang és Csing el­
határozták, hogy a szövetségetek haderőinek közre­
működését fogják kikérni a pekingi polgári kor­

szakos halál. E végeredménynek négy irányban 
megoszló részletei pedig ezek: Az elmúlt béke­
évben Magyarországon több mint háromezer ember 
lett öngyilkossá. Hatezer esetben véletlenség idézte 
elő a halált. Volt az év halottat között egyezer, 
akiket — jogilag különféleképpen osztályozott — 
gyilkosok fosztottak meg az élettől. Viszont ezzel 
szemben a büntotő igazságszolgáltatás halálra Ítélt 
és kivégezett . . . nos, hányat? — Egyet sem

Vissza kell térnünk i89ő-re, vagyis négy év 
előtti illőre, hogy a kivégzések számmenyiségét 
megjelölhessük; egygyel. így tehát 12 ezer öngyil­
kossal, a balesetek 24 ezer halottjával és az élet­
biztonságnak I ezer legyilkolt áldozatával áll 
szemben: egy kivégeztetés.

Nem mondtunk kritikát, csupán a számokat 
csoportosítottuk. Do mintha o számok maguktól 
is kritikát mondanának? Mintha e rémosen nagy 
számok komor jelentőségével szemben a halál- 
bümetés újból fölmerülő kérdésének emberbaráti 
jolentőségo — eltörpülne? Négy év el forgása alatt 
körülbelül negyvenezerre tehető a becsületos em­
bereknek erőszakos halállal kimúlt gárdája — és 
ezzel a rémesen nagy számmal áll szemben: egy 
végrehajtott halálos Ítélet. Ha e negyvenezer kö 
zül a társadalom megment vala egyet, akkor — 
és ezt a valószínűség koneedálja — társadal­
munk egy emberséges tagja szabadult meg a ha 
Iáitól. Amdo a modern közhangulatot nem érdekli 
annyira ez-a negyvenezer ártatlan, mint amony- 
nyiro humanizálni szeret üzért az egyért, 
aki gyilkolt. A gyilkosok és a szándékos — vala­
mint a nem szándékos emberölők e négy év alatt 
cirka 4000 ártatlan enibort ültek meg. De ez a 
tény nem sarkalja semmiféle akcióra a közhitt- 
gulntot Ellenben a könnyezésig elborul a közlian- 
■- ;kit, ntizi" az emberirtók közül egy meglakol.

. . .  Egyeli, neiry törvény, amnlv uz épületek 
állványainak fölállításét, vagy az urifogatok, bér­
k o c s ik  és villamosok gyors hajtását, vagy a vasúti 
vagonok tolatását okosan és célszerűen rondsza-
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mányzat holyroállitásiira. Ezt a kérelmet azonnal 
előterjesztik, mihelyt a trón kijelentette a hatal­
mak által megállapított feltételekhez való hozzá­
járulását.

L ondon, decem ber 27.

Pekingből jelentik: A követek azt hiszik, 
hogy Khina egy hónap lefolyáig alatt elfogadja a 
békeföltételeket.

,  L on d on , deoem ber 27.
Hankauból jelentik : Az alkirály art hiszi, hogy 

a béke azért nem jöhet létre, mert a szövetségesek, 
különösen a németek és a franciák, barbárok módjára 
pusztítanak Csiliben.

L on d on, deoem ber 27.
A Standardnak jelentik Sanghaiból tegnapi ke­

lettel : Senszi-i katolikus papok jelentik, hogy ai öz­
vegy császárnénak csak 3000 embere van maga körül és 
hogy a császári udvarnak nincsenek beosiiletes 
szándékai.

Sanghaj, december 27.
Warren főkonzul este Nauhingba utazik, való- 

szinü'eg, azért, hogy a Jangcse melletti helyzetről ér­
tesülést szerezzen. Wusangban számos kővel meg­
rakott hadi bárka vetett horgonyt, bizonyára azzal a 
szándékkal, hogy esetleg elzárja a csatornát.

L on d on, decem ber 27.
Pekingből jelentik tegnapi kelettel: Gróf Ti ai- 

dcrsce lelszólitotta az összes szövetséges csapatok 
parancsnokait, hogy a franciák által megvert és vissza­
vonuló léiben lévő khinai sereget nyomozzák ki és 
lehetőleg semmisítsék meg.

Conger követ kijelentette, hogy egy követ sem 
fogja hivatalosan elismerni az özvegy császárnét 
Ugyanennek a lapnak azt jelentik Pekingből, hogy 
Li-Eung-Csang véleménye szerűit az udvar válasza a 
hatalmasságok közös jegyzékére tíz nap alatt meg- 
érkezk.

P ária  decem ber 27,

A képviselőház n khinai expedíció céljaira 
kért póthiteljavaslatot tárgyalta.

Aimond kifogásolja az expedieiós hadtestek 
alakításának módját ós azt mondja, hogy a kato­
nákat rosszul ruházzák és élolmozik és sok meg­
betegedés fordul elő.

Lanetsan tengerészeti miniszter elismeri, hogy 
az indokhinai csapatokat hirtelenében kellett Khi- 
nába szállítani és ezek nagy nehézségekkel küz­
döttek és sok megbetegedés fordult elő köztük. 
A helyzet azonban megváltozott és ma olyan ked­
vező, amennyire csak lehetséges. A "katonák 
ruhával és eleséggel jól el vannak látva. Csak 
kevés a beteg és azt a keveset jól ápolják.

Scmlat szemére hányja a kormánynak, hogy 
Khinában háborút visel, anélkül, hogy olőbb meg­
kérdezte volna a törvényhozást. Elitéli a fosrloqa- 
tásokat és kcqyettenMéseket, amelyeket európai csa-

bályozná: több becsületes életet óvna meg a 
haláltól, mint ahány gazembert a hóhér ötven 
év alatt kipusztit. Csakhogy az ilyetén humánus 
akciókból hiányzik a poétikus lendület. Ez na­
gyon profán és prózai jellegű törekvés. Ezzel 
szemben a hnlálhuntetés kérdése valóságos kincses 
bányája, igazi gyémánt inozőjo az emberszeretot 
— hiúságának.

Különösen csillog ez tt hiúság olyankor, ha 
a kötélhalálra ítélt gonosztevőnek ártatlan család­
járól, özvegyéről és árváiról esik a szó. Állítsuk 
hát szembo ezzel az egy családdal az erőszakos 
halál ártatlan áldozatainak visszahagyott család­
jait. A négy évi ciklus negyvenezer halottjának 
vájjon raonnyi volt az ártatlan árvája és özvegye ? 
Hol, mikor és miképpen karolta fel ezeket a gon­
doskodó állam és a humánus társadalomi Meny­
nyiben enyhitetto azoknak a nyomorát, akik 
többé-kovésbé a társadalom hibájából lettek ár­
vákká ?

Avagy nem-o a társadalom hibája és bűne, 
ha értéktelenné válik az alapvető érték: az élet? 
Nem-o az összesség büno és ledér könyelmüsége, 
ha lépton-nyomon embervértől piroslik az épülő 
bérház, amelyben lakni fogunk, az utca kövezete, 
amelyen járunk-kelünk és a vasúti hálózat, moly 
a mi forgalmunknak és a mi kéjutazásainknak 
szolgál? Végül nem-e az összesség bűne és mu­
lasztása, ha az obszkurus hajdankornak penészes 
teóriái móg mindig fogva tartják az igazságszol­
gáltatás szellemét, ha még mindig holt népek el­
száradt gondolatainak emlőin rágódik a jog, a 
helyett, hogy az eleven élet praktikus igényoiből 
vezetné le és építené fői azt a tudományt, amelyik 
a társadalmi test nyílt seboinek gyógyítására és 
a fájdalmas tünotek enyhítésére alkalmas? E 
helyett azonban a modern büntető fórum a 
pszihológiai kérdéseknek szórakoztató és Weg- 
zsongitó színháza csupán.

patok Khinában elkövettek és vádolja a hittérítőket, 
hogy rését vettek a fosztogatásokban.

Lanessan tengerészeti miniszter azt válaszolja, 
hogy a kormány elrendelte a vizsgálat megindí­
tását és a vétkesek szigorú megbüntetését Neki 
megvan az a vigasza, hogy a francia csapatok 
sokkal kevésbé barbár mód jártak el, mint némely 
más nemzet katonái. A kormány elrendelte, a Frey 
tábornok által küldött tárgyaknak Khindba való vitsea- 
srátlitását, hogy risuaadattanak a khinai kormánynak. 
Végül azt a reményét fejezi ki, hogy az elköve­
tett megrovást érdowlő cselekvények nem fognak is­
métlődni.

P ária , december 27.
A képviselóbáz a khinai expedícióra kívánt 25 

millió franknyi pótbitelt megszavazta.

A délafrikai szabadságharc.
L on d on , decem ber 27.

A Reuter-ügynökség jelonti Johannesburgból
25-iki kelettel: Lord Aífcáener kiáltványt bocsátott 
ki, amelyben mindazoknak a burghereknek, akik 
magukat önként megadták, megengedi, hogy csa­
ládostul a kormány táborhelyein maradjanak, míg 
lehetővé nem válik, hogy megengedjék nekik a 
hazatérést. Minden vagyont meg fognak kimélni 
ós a rekvirálásokért kártérítést fognak fizetni.

L on d on , decem ber 27,

Lord Kitehencr jelenti Pretoriából mai ke­
lettel : A boorok a múlt éjjel megtámadták L'trech- 
tot, do két halottat veszítve, visszaverettek. Az 
angolok részén ogy ember megsebesült. A boerok 
a keleti vasúti vonalon Pán állomás közolében 
feltartóztattak egy vonatot. Csapatokat küldtünk 
oda, melyek az ellonségct egy halott és hét se­
besült veszteséggel visszaverték. Az angoloknak 
egy halottjuk és négy sebesültjők volt. Á boerok 
keleti csapatát a Eokgyarmatban tegnap a mieink 
megverték és Ventersfad irányában visszaüzték. 
A nyugati csapatot jelenleg észak felé szorít­
ják vissza.

F o k v á ro s , decem ber 27.

Egy kis bocr csapat 24-én megtámadta 
Burghersdorpot, de kemény harc utáu visszaver­
ték. Az ellenség nagy tevékenységet fejt ki. Több 
helyről csotepaték hiro érkezik.

L on d on, decem ber 27.

. A Reuter-ügynökség arról értesül, hogy Sir 
Evelyn Wood, a hadsereg helyettes főparancsnoka 
felszólította Coleville tábornokot, a gibraltári gya­
logdandár parancsnokát, hogy lépjen vissza a 
parancsnokságtól. Midőn Coleville visszatért Dél- 
afrikábél, vizsgálatot indítottak az iránt, hogy 
mennyiben van összefüggésbon az ő személye 
a császári yeomanrykat Lindley mellett május ba 
vában ért veszteségekkel. Szeptemberben Colleville- 
nek ismét átadták parancsnokságát Gibraltárban. 
Coleville vonakodik állásától visszalépni.

L ondon, december 27.
Lord Kitchenernek egy preíóriai távirata jelenti 

tegnapról: Knox tábornok harcba keveredett Do Wet 
csapataival, amelyek I.ecuwkop közelében foglaltak 
állást. De Wet reméli hogy keresztültör és ismét 
dél felé vonul. A Fokgyarmatban a keleti boer osz­
tályt, amely valószínűleg Reitpoornál állomásozik, az 
angolok sakkban tartják. A nyugoti osztály, mint már 
jelentették, két csapatban észak felé ment; az egyik 
rísz Fricska felé, a másik Strydenburg leié. Az an­
golok üldözik őket.

London, december 27.
A Reuter-ügynökség jelenti Berghersdorpből 

tegnapról: Greenféll ezredes üldözi Kruitgingernek 
700 főre becsült kommandóját, nielylyel már érintke­
zésbe jutott. A múlt hétfőn Plaislerbaivell mellett lolyt 
ütközetben a 9. lancierezred nvolo embert vesztett 
Black wood hadnagv, DuiTerin márki fia megsebesült. 
A fokföldi hollandok csatlakozása a boerokhoz meg­
szűnt

London, deoember 27.
A délafrikai harctérről érkező hírek,melyek­

nek hitelességekre azonban scó fér, jelenleg az ango­
loknak kedveznek.

L on d on, decem ber 27.
A limainak je entik Wellingtonból, hogy három 

héten belől egy második uj-zélandi kontingens megy 
Dél-Afrikába. Az uj kontingens kétszáz emberből és 
pedig felerészben maorikból fog állani.

L on d on , decem ber 27.

Hír szerint eddig körülbelül háromezer fok- 
földi hollandus pártolt vgéseen nyíltan a boerokhoz.

L on d on , deoember 27.
Az „Evening Standard11 je lenti: Egy ide­

érkezett távirat szerint a yeomanry csapat legény­
ségét, melyet a boerok üldözése közben Prieoká- 
nál elfogtak, ismét szabadon bocsátottak, miután 
lovaikat, a nyorgeketés egyéb fölszereléseiket elvet­
ték. A boerok igen súlyos veszteségeket szenvedtek.
A yeomanryk közül tizen sebesültek meg, köztük 
egy ezredes.

Ingyenes balesetbiztosítás.
A mai szociológiának egyik legérdekesebb prob­

lémája az, amelyet a Budapesti Napló legalább rész­
ben meg akar oldani, amidőn előfizetőit, kivétel nélkül 
valamennyit, baleset ellen biztosítja. A nagy európai 
államok szükebb vagy tágabb keretben, de kötelezővé 
telték a baleset következményei ellen való biztosítást 
Nagyszerű vívmánya ez a modern humanizmusnak s 
áldásthozó, könnyszáritó eszköze sok olyan család­
nak, amely az anyagi romlás martaléka lenne ez in­
tézmény nélkül. Amit nagy, modern áUamok csak 
hosszas küzdelmek után tudtak elérni, azt a Budapesti 
Napló egymaga adja meg ama köztársaság népének, 
amelyet előfizetői alkotnak meg. Mi a baleset ellen 
való biztosítás intézményét előfizetőink körében min­
den áldozatuk és anyagi hozzájárulásuk nélkül hono­
sítjuk meg.

A Budapesti Napló minden előfizetője előfizetése 
tartamára baleset ellen biztosítva van. Ezért a baleset­
biztosításért semmi külön díjazás nem jár, mert 
pusztán az által, hogy valaki előfizet a Budapesti Naplóra, 
már biztosítva van. A Budapesti Naplő a Mannheimi 
Biztositő Társaság budapesti képviselősége által úgy 
azokat, akiknek régi előfizetésük január elsején túl 
terjed, mint azokat, akik január elseje után lépnek 
előfizetőink sorába, baleset ellen biztosítja.

A biztosítás oly sérülések következményeire 
vonatkozik, melyek akárhol, tehát az utcán, lakásban, 
vasúton, kocsin vagy munka közben érik a Budapesti 
Napló előfizetőjét A teljes munkaképtelenség vagy 
halált okozó sérülések esetére a biztosított tél

kétezer k o ro n á t

kap.
Ha baleset következik be valamely előfizetőnél, 

híradást kérünk azonnal,* esetleg távirati utón is. A 
baleset mérvének megállapítása után a biztosítási ösz- 
szeget vagy annak megfelelő részét a társulat hala­
déktalanul megküldi.

Azt, hogy valaki csakugyan előfizetője a Buda­
pesti Naplónak, természetesen Budapesten nyugtával, 
vidéken postai Iöladóvevénynyel kell igazolni. Azt 
tanácsoljuk tehát, hogy tisztelt előfizetőink az előfize­
tés megújítása, illetőleg az uj előfizetés megkezdése 
alkalmával Budapesten a nyugtát, vidéken a postai 
feladóvevényt megőrizvén, mindenkor az utolsó nyug­
tát, illetőleg vevényt tűzzék gombostűvel egyszerűen 
a kötvényre. Célszerű az is, hogy mihelyt a kötvényt 
kézhez kapják előfizetőink, legott Írják be sajátkezű- 
lég az erre szentelt rovatba nevüket és a kötvényt 
igy kitöltve őrizzék meg.

A biztosítási kötvényt azok is megkapják, akik 
a Budapesti Naplóra nem a kiadóhivatal címén, hanem 
vidéki elárusítóinknál fizettek elő.

Azoknál az olvasóinknál, akik vidéki elárusí­
tóknál fizetnek elő, a kiadóhivatal bekivánandó nyug­
tája pótolja a feladóvevényt és szolgál baleset alkal­
mával az előfizetés fennállásának igazolásául. Ez okon 
úgy intézkedtünk, hogy vidéki elárusítóink a közve­
tetten náluk előfizetők neveit ezentúl velünk késede­
lem nélkül közöljék.

A biztosítás ideje január elsejének déli tizen­
két őrá ával kezdődik s minden prenumeránsnnk 
biztosítva van mindaddig; amig a Budapesti Napló 
előfizetője marad.

Újonnan btlépö előfizetőinknek lialadéktala- t 
nu l megküldjük a Budapesti Napló díszes nap­
tárát.
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H ÍR E K .
A ken yér.

Fiatal lány! . . .  már roskadoz a lépte, 
Szűz-álmait az élet összetépte,
Halavány arcán láz rózsája ég,
És míg szeméből könye megered: 
Kenyeret kór, osak száraz kenyeret!

Vánszorgó aggok, rongyos gyerekek 
Csapatja künn az utcán didereg,
Köröttük pompa, fényűzés ragyog,
Amíg szemükből titkos köny pereg: 
Kenyeret kérnek, száraz kenyeret!

Az irgalom ím ajtót nyit nekik,
Kap kenyeret, aki csak éhezik.
Kap kenyeret! Nagy, kegyes adomány! 
Tolonganak az éhes emberek:
Kenyeret kapnak, száraz kenyeret!

Oh, de a szívót, melyből foly a vér,
Nem gyógyítja meg egy darab kenyér!
A küzködő, az elgyötört szivet 
' gyógyítsátok meg, kegyes emberek: 
Tudtok-e adni olyan kenyeret?

H e r c s e g  J á n o s .

A föíiszteiendö trafikos ur.
Az esztendő elején cikket iríam ezen a 

helyen s A kiskomáromi boltosok, ez volt a 
címe. Írtam pedig azért, mert kiskomáromi 
parasztoktól hallottam, hogy előkelőbb boltos 
még a királyt se szolgálja ki, mint őket. Náluk 
ugyanis papok állnak a pult mögött. Hát ez 
a dolog megérdemelte, hogy megónekeljem.

Persze, ez régen volt. Azóta az ország­
ban már sok olyan előkelő boltos van, mint 
a kiskomáromi. Ma már nem is énekelnék 
róluk, ha éppen csak boltosok volnának. Do 
hát a főtisztelendő urak ambiciózus emberek 
s ahogy egyszer belekóstoltak a boltos-életbe, 
ott is gondoskodnak a maguk karrierjéről. Ma 
már a iőtisztelendö urak nemcsak paprikát 
mérnek, de kapadohányt meg jobb szivarokat 
is árulnak. Vagy lia nincsenek talán még 
annyian, hogy többes számban lehessen róluk 
énekelni, hát egyen már vannak. S a vélotlen 
ugv akarja, hogy az elsőség ezen a téren is 
Kis-Kowánamé legyen. (Már nem közönséges 
hely az a Kis-Komárom! Egyszer még nagy 
dolog is kikerül onnan, meglássák!)

Egy csomó levél, dokumentum fekszik 
előttem. S amit belőlük kiolvasok, röviden ez:

A kiskomáromi keresztény fogyasztási 
szövetkezet (nyilván azért, hogy a főtiszte- 
lcndő urak eltanulhassák tőle a mesterséget) 
annak idején felfogadott egy üzletvezetőt. Ez 
aztán meg is tanította a főtisztelendő urakat, 
hogyan kell kis gyereket, nagy gyereket ki­
szolgálni. Azonfelül ki is tanította őket. Töb­
bek közt arra is, hogyan kolljen a törvényt 
kijátszani. Látta ugyanis a papok nagy am­
bícióját, hogy szeretnének trafik-eugedélyt is 
kapni, mert hát mit ér az olyan bolt, ahol a 
kupica pálinka mellé nem kaphatja meg a 
szegény ember a pépába való dohányt is! S 
mert a papok nem tudták a módját: az üzlet­
vezető megkockáztatta a jó tanácsot.

— A szövetkezőt nem kap trafik-enge­
délyt. De én kaphatnék. Hát szerezzétek meg 
azt az engedélyt ai én nevemre.

A  főtisztelendő urakon fogott a tanítás, 
hiszen a jó pap holtig tanul. Megszerezték 
az engedélyt az üzletvezető nevére s most 
már a kiskomáromi boltosoknak trafikjuk is 
volt. Ment a dolog, mint a parancsolat. A fő­
tisztelendő urak jó pásztorok voltak és haj­
tották a nyájat, nem ugyan az egyház aklába, 
de mindenesetre a szövetkezet boltjába. A 
trafik nagyon a kezükre járt. Mert hát a bors, 
meg a paprika, meg a kenyér lehet másnál 
jobb is, de a szivar meg a dohány minden 
trafikban egyforma. S ha a főtisztelendő ur 
olyan nagyon kívánja, mért ne venné az em­
ber azt a kis kapadoháuyt a szentelt trafik­
ban? Bizony ott vette.

Mig aztán egy szép napon az üzletve­
zető ur valami nagyon közönséges dolgot mü­
veit: sikkasztott,

Akármilyen közönséges azonban : aki 
sikkaszt, még se lehet dédelgetni. El kellett 
az üzletvezető urat csapni. A kazár boltos is 
őzt teszi ugyan és a főtisztelendő boltosok 
nem szívesen követik az ő példájukat, de hát 
példa ide, példa oda: mégis elcsapták az üz­
letvezetőt ők is. A komplikáció pedig ezután 
következett. Mert az üzletvezető több volt 
ogyszorü alkalmazottnál. A trafik-engedély az 
ő nővére szólt s mikor a nevét elvitte, a trafik 
egyszerre ég és föld között lógott, mint a 
Mohamed koporsója, ha ugyan illik az istenes 
társaságban ilyen pogány hasonlatot használni. 
Az üzletvezető ment, a trafik lógott: mit lehes­
sen már most csinálni?

Mit ? Hát a kiskomáromi plébános, név- 
szorint Aléhes Kálmán főtisztelendő ur, gon- 

; dőlt egyet. Ha a trafik-engedély szólhatott az 
üzletvezető nevére, szólhat az övére is. S né­
hány nap múlva átíratta a trafikot a maga
nevére.

Azóta van Kiskomárumnak főtisztelendő 
trafikosa. Hát nem kedves dolog ez? Délelőtt 
bajlódik a plébános ur a kegyszerekkel, dél­
után a kapadohánynyal. Délelőtt osztja az 
abszoluciót ingyen, délután a szivart pénzért. 
Délelőtt ir a püspöki aulába, délután ir a 
fináncnak. Délelőtt áll az oltár előtt, délután 
a pult mögött. Délelőtt plébános, délután tra­
fikos. Hát van-o ennél csinosabb munka- 
beosztás? Dehogy van. A kiskomáromi plé­
bános igazán leleményos ember és ha van 
neki párja ezen a világon, vigyen el engem 
az ördög. De nincs. Ha csak cpigonjai nem 
lesznek, akik még szebb sikerrel folytatják, 
amit ő non sine glória kezdett. Az is igaz, 
hogy egyhama- nehéz elképzelni, mivel lici­
tálhatnák túl a főtisztelendő trafikos urat az 
epigonjai.

Egyet mégis szeretnék tudni. Jó magyar 
plébániákon megvolt még valahogy a jó 
szokás, hogy inkább szívták az Úristen dohá­
nyát, mint az államét. Ott még csak talált a 
jó magyar ember néhanapján egy kis jó ver­
peléti szüzdohányt. Hát most már mit csinál 
a kiskomáromi plébános, hogy konkurreneiát 
ne csinál jon a kiskomáromi trafi kosnak ? Oda­
haza se tart már egy kis szüzdohányt vagy 
a tiafikban is megkínálja vele a kedves ven­
dégeit? Erre mégis kiváncsi volnék.

x .

B uéapeat december 27.
— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én 

uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méitózta3sanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Vilma királynő vőlegénye. Hajából távira­
tozzék : Félhivatalosan alaptalan koholmánynak mond­
ják a Jjaily Jfui/nck azt a hírét, hogy mccklenburgi 
Henrik herceg nehézségeket tesz németalföldi hono­
sítása eben s meg akarja tartani német állampolgár­
ságát. A herceg kijelculetie, hogy fiiltótlenUl bele­
egyezik abba, hogy fölvegyék a németalföldi állam- 
kötelék he.

— K ohl M eöárá püspökké szentelése. Rómából 
táviratozzak : lJr. Kost Medárdot ma ott nagy ünnep­
séggel püspökké szentelték. A lényes szertartást nagy- 
papi segédlettel JnnsWíi Vince bíboros végezte 
rsusry Kolos bsresgprimisánik tea .u. K«z-
vetetleniil a fülszentelés után X III. Leó pápa külön 
kihallgatáson fogadta Kohl Medardot, mint újonnan 
lölszentelt püspököt és sok szerencsét kivánt neki 
magas állásában. Uucsuiáskor a szentatya áldását és 
üdvözletét küldte Vasrary Kolos bíboros hercegprímás­
nak. A pápa szívesen elbeszélgetett a püspököt kisérő 
dr. Nemes Anfal apáttal is. A kihallgatás nl.in Kohl 
Medárd és Nemes Antal Rumpolkt bíboros államtitkár­
nál tisztelegtek. Vauule'/i bíboros az uj püspök tisz­
teletére ma délben nagy diszebédet adott, amelyen 
dr. Nemes Antal is résztvelL

Franciak Fiaméban. Fraseiaorazdjból egv 
héttagú bizottság érkezett Fiúméba, amelyet a nagyobb 
kik..tok viszonyainak tanulmányozására küldtek ki 
A bizottság ma megszemlélte a kikötő berendezéseit

— Az Akhilleon. Erzsébet királynénk tün­
dérpalotája a korfui tengerparton még mindig 
csöudes magányosságban várja a sorsát. A kas­
tély ugyan végrendeletileg I iizolla bajor herceg­
nőre jutott, de a királyné halála óta az udvarnak 
egyetíon tagja som lépto át a küszöbét. De hiszen 
n királyi családra nézve annak a szép helynek a 
jelentősego rögtön elveszett, miliolyt költői lelkü­
letű úrnője nem volt többé. Csakhamar közhírré 
is lett, hogy a korfui kastély eladó. Azlán jelent­
keztek is csakhamar vásárlók, főként külföldről, 
angolok, amerikaiak és más nomzetbeliek, do 
ezek nem jutottak célhoz. A legtöbben ugyanis 
olyan célra kívánták megvenni a kastélyt, 
amely a királyi család kegyoletes érzelmeinek 
sehogysem felelt meg. Pazar mulatóvá, játék- 
barlanggá, valami uj Monto-Carlóvá kívánták át­
alakítani az amerikaiak a poétikus helyet. Egy 
vásárló nagyon ravaszul akart az Akhilleon birto­
kába jutni, ugyancsak üzleti vállalkozás végett, 
do nem sikerült a turpisság. Mindenképpen biz­
tosította magának előbb az átruházási jogot, 
azután a görög kormányhoz játékbank nyitására 
engedélyt kért. Hanem a görög hatóságok kere­
ken megtagadták a kérelmét, mire a furfangos 
férfiú elállt a kastély vásárlásától is. Hanem 
olyan alkudozóknak, akik például szanatóriumot, 
vagy más közcélú intézményt akartak volna 
csinálni az Akhilleonból, semmiféle nehézsé­
get nem okoztak az átruházás dolgában. Vég­
leges megegyezésre az ilyen jószándéku felek­
kel sem jutottak. Hogy ezentúl is sokan vágyód­
nak majd a korfui kastélyra, s lesz vásárlója, az 
kétségtelen. Mesés szép hely ez, az igaz, hogy 
királyi mód kell ahhoz, hogy valami magányos 
ember a maga számára foglalhassa le. A forró 
éghajlat ellen védekezésül, a kertek nagy virág­
pompájának s illatárjának megőrzésére mindenféle 
jég-, hütő- és öntöző-apparátusokkal van fölsze­
relve a kastély. Azonkívül az Akhileonnak külön 
kikötőjo is van, amelynek fenntartására kerek 
kétstáeeier frank szükséges. Ha magányos emberé 
lesz a kastély, akinek nincsenek éppen milliói, 
természetesen sokat me: karithat ezekből az 
költségekből. A kastély teljesen be van bútorozva. 
Nagyon kevés változás történt ott a királyné 
halála óta. Csakis azokat a holmikat vitték el a 
bécsi Burgba, amelyek valami közvetetten vo­
natkozásban vannak Erzsébet királynéval. És 
pedig a királyné monogrammjáva! ellátott bútoro­
kat s Rudolf trónörökös szobrát. Ellenben meg­
maradtak a Rón ában nagy órakon vásárolt pom- 
péji szobrok, a Hcine-szobor, továbbá még egv 
sereg márvány-, órcszobor és kép. Mindez azé 
tesz, aki az Akhillecit megveszi. Legutóbb az a 
hir terjedt el, hogy korfui kastélyt már meg­
vásárolták, do ille kés helyről érkezett jelentés 
szerint ez a hir valótlan.

— A XX-ik század kezdete. A római katholikns 
egyház 1&01. január elsejétől számítja a huszadik 
századot. A szent év megünneplésére alakult orszá­
gos bizottság felhívja az összes egyházi hatóságokat, 
hogy a legnagyobb fénynyel üljék meg a XX-ik év­
század első napját, az idei ujeszteudőt, mert ez az a 
nap, amelyen a római pápa a Péter-templomban be­
mutatja a Mindenhatónak a hálaadó és könyörgő 
szontmiseáiöozatet. A szentatya e misénél a nemzet­
közi bizottság által felajánlott díszes kelybet fogja 
használni. Az istentisztelet rendje úgy a főváros mint 
az ország katbolikus templomaiban a kővetkező : Az 
ünnepi szentmise a Feni sancíeval kezdődik, mire 
az összes harangok megszólalnak. Az oltári szentség 
kitéve marad a délutáni istentisztelet végéig. Ezután 
ünnepi szónoklatot mondanak minden templomban. — 
A római szentkapu bezárásánál, mint a herceg-prímás 
követe, dr. Kohl Medárd püspök és annak kisérője, 
dr. Nenus Antal budavári apátplébános volt jelen. j

— Házasság. Kemény Ferenc budapesti reál­
iskolai igazgató, n Béke-Egvesület titkára, a kiváló 
pedagógiai író, eljegyezte Schá/frr Jolán kisasszonyt, 
dr. Ecbüffer szabadkai ügyvéd leányát.

Elirenrriek liá mán rabbijelölt Mező-Csáthról el­
jegyezte Fl.ren'reund Ignác rabbi-helyettes leányát, 
Róza kisasszonyt Assakiiríhről.

Ssóke Károly nyugalmazott m. kir. honvédezre­
des ma tartotta esküvőjét Kelemen Katalin nyugalma­
zott állami polgári leányiskolái igazgatónővei.

Deutseh Frida kisasszonyt, özvegy Deutseh Teréz 
úrnő leányát eljegyezte Kémény Simon tővárosi tanító.

—- F .,g la las a tem etőben. Berlinből táviratozza 
tudósítónk: A német udvar letartóztatott bankárja a 
potsdami temetőben, h Sanden-család sírboltja tűié fel- 
állittaUa Tliorvva Ideit Krí-ztusát, ötvenezer márkát fizet­
vén a művészi másolatért. A bankigazgató hitelezői 
most zár alá akarják venni a síremléket: a törvény­
széknek teliét el kell döntenie, vájjon önálló szobor­
műnek tekiiitTiető-e a sírbolt Kilőtt levő emlék, ellen­
kező esetben nem foglalható le.

Inger Szolim án otthon, /nyer Szolimán akit 
Dzsibutit an a francia kormányzó elfogatott, az erélyes 
intervenció következtében kiszabadult fogságából és 
b ranciaországon át édes anyja látogatására a napok­
ban Temesvárra érkezett.
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— Armstrong halála. Londonból táviratoz- 
zák, hogy Lord Armstrong, a híres ágyugyáros 
New-Castleban kiloncven éves korában meghalt. 
Armstrong eleinte jogot tanult, utóbb a természet­
tudományokat művelte és megszerezte a mérnöki 
oklevelet. 1840-ben egy villamos gép feltalálásával 
vonta magára a teknikusok figyelmét. Az ötvenes 
években az ágyu-teknika torén munkálkodott és 
előbb egy hátultöltő, majd vontcsövű ágyút szer­
kesztett. Az angol hadügyminiszter bo is hozta a 
hadseregbe Armstrong ágyúját és feltalálóját meg­
tették a királyi öntődo igazgatójának, de az uj 
ágyukhoz fűzött várakozások nem váltak be és 
Armstrong lemondott állásáról. Ekkor maga ala­
pított egy ágyú-gyárat, amely a maga nomébon 
az első volt Angliában. Érdemeit a királyné a 
pairi méltósággal jutalmazta.

— X Napóleon unokája. A szász-thüringiai saj­
tóban néhány nap óta az a hir terjedt el, hogy Chem- 
nitzben a minap eltemették azt az embert, aki a 
reichstadti herceg természetes fiának, tehát az igazi 
III. Napóleonnak tartja magát. A chemnitzi Allgemeine 
Anzciger pedig 18-ikán a következő gyászjelentést 
közli:

Héttőn reggel háromnegyed hét órakor meg­
halt hosszas betegség után az én jó uram Bona­
parte Lajos Gusztáv Károly szabómester 68-ik 
esztendejében. A temetés csütörtök délután két 
órakor lesz. A gyászoló özvegy: Ludwig Klára, 
született Wendt.

Minthogy az elhunyt szabómester most, az 
19C0-ik esztendő végén, 68-ik esztendejében volt, az 
1833-ik esztendő során kellett születnie, a reichstadti 
herceg pedig tudvalevőleg 1832. julius 22-ikén halt 
meg hosszas szenvedés után. Egy német lexikon (a 
Wurzbach-féle lexikon 25-ik kötete, 18:3) is megem­
lékezik a reichstadti herceg egy állítólagos fiáról, aki 
azonban Wermsdoriban Szászországban, tanitőskodott 
volna. Ez a tanító pedig azt állította, hogy ő a her­
cegnek egy magyar grónővel való törvényes házaságá- 
ból született és egy folyamodás alá, amolyet a bécsi 
szász követséghez intézett a keresztlevele dolgában így 
irta alá a nevét:

Bonaparte Napóleon József Eugen, herceg.
— Mennyből az angyal e 1 jött hozzátok. . .

És aztán tovább: — pásztorok, pásztorok, kik 
Betlehembe’ . . . Betlehemből aztán eljöttek hoz­
zánk a pásztorok s valami kis színes papirosból 
összecsirizelt akolnak a jászolában magukkal hoz­
ták a Jczuskát is. Naiv, kedves vidéki szo­
kás a betlehem-járás amivel együtt jár a kán- 
tálás is, mivelhogy szólóban, kórusban éne­
keket kell elrikoltani a betlehemosekuek. Ezért 
pedig kolbász, kalács, itt ott egy-egy krajcárka 
is kijár és a körút végén vacsorához és ciga­
rettához jut a kis vállalkozó csapat, amely 
néha tiz, az is megesett, hogy tizonöt kraj­
cárt is befektetett a kogyes üzletbe, az akolba, 
a jászolba és a cifra papirosba. És ime, mégis 
fogynak a betlehemesek. Falu is van már olyan, ahol 
alig tud megalakulni a betéti-társaság erre a vállal­
kozásra. Civilizálódunk, fogy a naivitás még a 
népből is és rossz idők is járnak még hozzá. 
Hogy az ember elmerüljön a legendába, ami har­
sány gyerektorkokból süvölt ki és teljességgel 
nem legondaszerüen, ahhoz csendes ünnep kell. 
Valami olyan nagy nyugodalom, amit még az so 
bánt, ha bolerikoltanak a gyerekek s miközben 
a lehető legtökéletlenebbül igyekeznek vissza­
vezetni bonnünket ahhoz a legszentebb perchoz, 
amiben megszületett a Megváltó, holmi szelíd 
célzással figyelmeztetik a gazdát, hogy itt volta­
képpen egy kis antréról van szó, ami esetleg 
természetben is kiutalványozható. A városok 
pedig már éppen nngyon is civilizáltak. Ott 
már mindenféle szempontok jönnek számí­
tásba, olyas állásfoglalások, amikről semmit 
se tud a falu és amikből semmit so hisz 
el a nép. Szegőd városában például ez idén már 
teljességgel nem járt bctlehemes-csoport az utcá­
kon. A főkapitány egyszeriion betiltotta az üzle­
tet és pedig azért: mert n betlehom-járás után 
rendesen sok elsikkadt holmiról érkezőit panasz 
a rendőrséghez. Belopózkodott itt-ott a három 
napkeleti fejedelmek felséges személyében egy- 
egy tolvaj is a házakba, s az általános áhitatos 
elmélyodés közepette belemélyesztetto a palást 
zsebébe azt, amit hirtelen előtalált a házban. I)e 
egyéb oka is van a tilalomnak. A betlehemesek 
rendesen a tanyákról mentek be a városba, oda- 
künn pedig sok a trachomás. Ennek a betegség­
nek az a természete, hogy nagyon könnyen át­
ragad egyik szemről a másikra az érintkezés ré­
vén. — Tehát a betlohemjárásba beleszólottak a 
szempontok és a betlehemesek lábai alól kilódi- 
tott egy nagy darab földet. Húsz esztendő se 
telik bele, s muzoumba kerül az utolsó színes 
papirosból összeraggatott akol.

— A zá to n y ra  k ertllt F iam * . F iúm éból lávira- 
tozzák nekünk, hogy a inagyar-horyát társaság Fiume 
nevű gőzöse Buduából jövet, Gravosinál zátonyra 
jutott. A tengerészeti hatóság egy bajót küldött ki 
megszabadítására.

— M egtám ad ott n a g y k ö v e t . Kellemetlen ügyat 
kell a portának elsimítania: elégtételt kell adnia 
Búiisen angol ügyvivőnek s kíséretének, akiket török 
katonák a Konstantinápoly mellett levő makrikiői 
lőpormalom mellett megtámadtak. Az ügyvivő rögtön 
jelentést tett erről a portának s elégtételt kért. A kül­
ügyminiszter megindította a vizsgálatot s teljes elég­
tételt Ígért az ügyvivőnek.

— Faure Luoy indiskxóoiőja. Ha Pária 
logszobb táncosnője, aki hódításokban is a leg­
gazdagabb, arra az indiskrécióra határozná el 
magát, hogy közzéteszi a hozzá intézett összes 
szerelmes levelűket, ez az elhatározás nem idézne 
föl nagyobb konstornációt a kulisszák közt cso­
szogó papucshősök között, mint aminöt Faure 
Lucia kisasszony indiskrét elhatározása fölidéz a 
francia diplomaták körében. Arról van ugyanis 
szó, hogy a kisasszony ki akarja dobni a könyv­
piacra édesatyjának, Faure Félixnok magánjellegű 
levelezését, de természetesen nem azokat a lóvéto­
két, melyeket Faure még mint timárlegény kapott, 
hanem azokat, melyeket jóval későbben a francia 
köztársaság elnökéhez cimoztek. Ez a levelezés bizo­
nyára érdekesen fogja megvilágítani Franciaország 
külpolitikáját. Állítólag a potentátok közül sokan, 
többek közt Viktória királynő is megtisztelte bi­
zalmas jellegű levelokkol az egykori kézművest. 
De a külpolitikai mozzanatoknál még érdekesebb­
nek ígérkezik a közrebocsátandó levelezésnek az 
a része, amolyik a francia notabilitásoknak féltve 
Őrzött kulisszatitkait fogja a profán tömog előtt 
a közkiváncsiságnak kitenni. Az a francia publi­
cista, akit Faure kisasszony e levelezésnek ren­
dezésével és sajtó alá bocsátásával mogbizott, 
ogyelőre — medvevadászaton van. A szenzáció 
tehát csak késik, de nem múlik.

— A  nagyherceg, a  p a ra sz ta ssz o n y  é s  * hi­
vatalnok. Frigyes Ágost oldenburgi nagyherceg, ami­
kor júniusban trónralépett, az egybegyült hivatalno­
kokhoz beszédet mondott, amolyben többok között 
így szólt:

— A hivatalnokok a közönség végett vannak, 
és nem fordítva.

Egy kis históriát ir meg a Kölnische Zeitung, s 
abból az tűnik ki, hogy a nagyherceg nem lelejtette 
el ezt a kijelentést. A minap ngyanis a nagyherceg 
gyalog sétára ment egyszerű lóden-ruhában Hol­
stein környékére. Félórányira egy falutól siró-rivő 
parasztasszonyra bukkant A nagyherceg kérdezőskö- 
désóre az asszony elmondta, hogy azért sir, mert a 
házbérét nem tudja lefizetni s a hivatalnok azt mon­
dotta, hogy akkor ki kell mennie a lakásából. Eijött 
hát a hivatalnok úrhoz, de azzal tizenegy órakor még 
nem lehetett beszélni és igy kárba veszett hárem órai 
gyaloglása. A nagyherceg felszólította az asszonyt, 
hogy kövesse. Elmentek a hivatalnokhoz, de az ki- 
iizente a szolgájával, hogy nem lehet még beszélni vele. 
A nagyherceg beküldte a névjegyét, arra már ész nélkül 
jött elő a hivatalnok ur, akkor már lehetett beszélni vele. 
A nagyherceg azután megnyugtatta az asszonyt, aki 
akkor már tudta, hogy ki a pártfogója. Csak menjen 
haza s igyekezzék lefizetni a házbért, de ha nem megy 
a dolog, az se baj. Hanem azóta reggeienkint hét 
órakor egy bizonyos hivatalnoknak állandóan töl kell 
mennie a guldensteini kastélyba.

— Veteránok. Pecsétes papiroson jött a 
komoly írás. Az állt benne, hogy a veteránok 
többé ne játszanak katonásdit. Azaz hogy játsz­
hatnak, ha levetik a katonaélet cifra bélyegét, az 
uniformist. Ezt az írást már régebben zúdította a 
kiérdemlik hadfiakra a belügyminiszter. Csakhogy 
ezek nem igen hederitottek rá. Eleinte megijed­
tek, szaladtak fiihöz-fához: mikor aztán látták, 
hogy nincs segilség, egyszerűen — elfelejtették a 
rendelctot. Mintha nőm hallottak volna soha a ren­
deletről, újra kezdték viselni a fényes uniformist és 
recsegve fujtvignóták hangjai mellett’. ontiHakvégig 
a városon, hogy teljesítsék legtöbbnvire szomorú 
kötelességüket. Am a minisztériumban sehogysem 
tuotak megfoledkezni a szigorú rendeletről. Újabb 
Írást küldtek tehát ma a főváros tanácsához, hogy 
a voterán-ügyet lássák cl szigorua í. Es elérkeztek 
tehát most a veteránok végnapja.. Olyanok lesz­
nek most szegények, mint a vipera, amelyiknek 
kihúzták a méregfogát. És fogasra kerülnek majd 
a fényes menték, prémes attilák s rozsda marja 
majd a nehéz kardokat. A katonásdiból pedig csak 
a trombiták és dobok maradnak meg, mint szo­
morít emlékei egy dicső kornak, timikor még 
— mint a nóta is zongto — kard lógott a veterán 
oldalán.

— A S zilveszter-esti sárira . A  főkapitányság­
hoz garmadauámr* érkeznek a kérvények, hogy Szil­
veszter estéjére a zárórát meghosszabbíthassák. Búd- 
nay Béla főkapitány ennek következtében megengedte, 
hogy a fővárosi vendéglősök üzlethelyiségeiket e hó 
31-ikén éjjeli 3 óráig nyitva tarthassák s ez időig 
zenéltethesscnek is. Ez az engedelem a kávéházi helyi­
ségekre is szól s ezen az alapon minden kérvényezés 
szükségtelen. '

— Lefej esett ártatlanok. Brüsszelben sze­
degetik most össze a szálait egy francia törvény- 
széki rémregénynek, amelyik — hir szerint — igaz.

Néhány év előtt három csavargó suhancot, 
névszerint Clacys-t, Degrout-t és Deeorte-t gyil­
kosság miatt vád alá helyezto a hautmonti tör­
vényszék. A vád szerint ez a három csavargó 
ölte meg és rabolta ki Wiart asszonyt, Hautmont 
város egyik leggazdagabb és legörogobb özvegyét, 
aki csöndben és elvonultan egyik városvégi nyara­
lójában lakott és tőkéjéből élt. A vádlottak tagadták 
a bűntényt és esküvel erősítették ártatlansá­
gukat. Do azzal a rettenetes bizonyítékkal szem­
bon, hogy a meggyilkolt értékpapírjainak egy 
nagy részét a vádlottak birtokában megtalálták, 
csakis hihetetlen, meseszereinek látszó védeke­
zésre voltak képvesek. Azt állították ugyanis a 
gyilkossággal vádolt suhancok, hogy csavargásaik 
közben az erdőben elásva találták a kérdéses ér­
tékpapírokat és igy jutottak azoknak birtokába. 
Ezt a hihetetlennek látszó magyarázatot a tör­
vényszék nem fogadta el, és összetett bizonyíté­
kok alapján kimondta a legszigorúbb Ítéletet, a 
halált. A három vádlott közül egy meghalt a 
börtönben, kottőt pedig Deiblor hóhér, óriási néző 
közönség jelenléteben guillotinnal kivégezett

Előre kellett bocsátani e régen lezajlott 
főbenjáró bünpöruek rövid történetét éppen úgy, 
amint előre bocsátotta magát az eseményt a 
Végzet. Ezzel a régen lezáródott esettel kapcso­
lódik egy jelenete a közelmúltnak és borzasztó 
világot vet a befojezott bünperre. Néhány hét 
előtt a Sambre partján éppen a legvégső pilla­
natban szabadított ki a rendőrség két férfi kezé­
ből egy asszonyt, akit emezek a vízbe akartak 
fojtani. A két merénylő megugrott, de a meg­
mentett nő a rendőrség oltalma alatt maradt. 
A hatóság által fölvett jegyzőkönyv szerint a 
megmentett nő, Soumagno asszony, nem más, 
mint a Hautmontban megölt és kirabolt Wiart 
asszony tgazi gyilkosának a felesége. Soumagne 
asszony vallomásait esküvel erősítette meg 
és részletesen elmondta, hogy a férje a gyilkos­
ság után miként osont el Hautmont városából és 
többek közt azt is, hogy a rabolt értékpapírokat 
az igazi gyilkos elővigyázatból nem akarta ugyan 
megtartani, do ahhoz sem volt kedve, hogy meg­
semmisítse azokat, igy tehát, a visszatérés eshe­
tőségére számítva, egy erdőben elásta. Soumagne 
asszonyt pedig azért akarta a férje egyik cinkos­
társának segítségével a vizbe fojtani, mivel a nő 
azzal fenyegetődzött, hogy a régi bűnt föl fogja 
jolonteni. A följelentés megtörtént és erkölcsileg 
igazolja a guilotinnak évek óta porladó halottjait, 
igazolja őket, de — nem támasztja föl.

— Hat v a d o n é  batáta. Szdszkabánya közelében 
— mint onnan jelentik, — hat vadorzót lőttek agyon 
az erdészek. Christen főerdész ugyanis Diakonooice és 
Warinszky nevű őreivel künn járt az erdőben, amikor 
egyszerre csak lövések zaja hallatszott s nyomában 
nag-.- recsegés-ropogás. A következő pillanatban látták, 
hogy két kocsival egy csapat ember vágtat az utón. 
Lehettek vagy tizenöten. Ahogy az erdész meglátta 
őket, rájuk kiáltott:

— Adjátok meg magatokat! Kik vagytok?
Valóságos sortüz voit a leielet erre a kérdésre. 

A főerdész és emberei cserjével fedett helyen voltak 
s a tüzelés nem telt bennük kárt, de annál szomorúbb 
lett a küzdelem a támadókra nézve, akik a vaddal 
teli szedett kocsit hátrahagyva, lutásnak eredtek, de 
sorra bugdácsoltak az erdészek lövéseire. Bat vadorzó 
halálra sebezve roskadt le, másik kettőt a közelben lelték 
meg súlyosan megsérülve. Mindez hat vaddisznóért és 
nyolo szarvasért történt, amit a hátramaradt szekéren 
találtak. A szászkabányai járásbíróság szigora vizs­
gálatot indított.

— H a lá lo zá s . Beimet Sámueiné született Eohn 
Fanny asszony e hó 26-án, 66 éves korában Buda­
pesten meghalt A jótékonyságáról ismert müveit lelkű 
úri nű halala széles körökben mély részvétet keltett.

Eiss Gyula igazságügyminiszteri tanácsost sú­
lyos csapás érte: lelesége Tőkey Luiza december hó
26-án reggeli 2 órakor életének 64-ik, házasságának 
22-ik évében hosszas szenvedés után meghalt Az 
elhunyt úrasszony temetése ma ment végbe a Kere- 
pesi-uti temetőben, az elhunyt számos tisztelőinek
részvételével.

— K a r á cso n y fa  ü n n ep é ly ek . A Klotild-szeretet-
báz egyesület budai szeretetházának növendékei szá­
mára kedden, karácsony első napján, délután 4 óra­
kor szép karácsonyfa ünnepet rendezett Az egyesület 
választmánya részéről Emich Gusztávné és dr. Alünnich 
Aurél aleluökök, Tirsrhel Jánosné intézeti gondnokné, 
Fcityvessy Adolf, Gerstcr Kálmán választmányi tagok, 
l'almer Kálmán egyleti titkár, továbbá Lipthay Jánosné, 
Emich Gusztáv udvari tanácsos, Józsa Mihály h. elöl­
járó és nagyszámú érdeklődő közönség jolent meg az 
ünnepélyen, melyet az intézet öt növendéke által ked­
vesen oljátszott alkalmi színdarab nyitott meg. A dí­
szes karácsonyfát a jő szivek adományából összegyűlt 
ajándékok egész tömege környezte. A boldoggá tett 
szegény gyermekek halaimáia és megható karácsonyi 
énekei illán Kabics Gergely intézett hitoktató alkalmi 
beszéde és Münnich Aurél alclnüknek a növendékek­
hez intézett zárószavai fejezték be a szép ünnepet. — 
A Fővárosi Iparoskor lényesen sikerült karácsonyi ün­
nepséget rendezett saját term eiben rendkívü l e lők e lő
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közönség je'enlétébon. Színre került Kazaliczky Antal
J. harang uimü színmüve, melyben a női szerepeket 
Gergely, Bányai. Kiss és So/fi, a férfi szerepeket la- 
polezai. Barna, Tihanyi Farkas, Gyárfás. Aigner és Gerö 
kreálták nagy sikerrel. Az előadást tánc követte, mely 
csak a hajnali órákban ért véget.

— Az első siláml vaant. Csulalongkorn király 
ő felségének országa. Sziám, megkapta az első vas­
utak Ezt a vonalat 21-én nyitották meg Bangkok és 
Korát közt háromszáz kilométer bosszúságban. Épí­
tését még 1891-ben kezdték meg a munka temérdek 
emberéletet követelt, mert a vonal montén állandóan 
dühöngött a sárgaláz. Az első vonaton Csulalongkorn 
király is utazott, aki lelkes beszédet tartott a meg­
nyitás alkalmából.

— A z inas és az  asszonya. Egy inasról 
van szó, aki nem viselte úgy magát, ahogy egy 
inashoz illendő és aki ezért igen kellemetlen hely­
zetbe keveredőit. A történet pedig ez. Egy porosz­
sziléziai földbirtokos, akinek Richter József a 
neve, eladta minden jószágát, hogy családjával 
zVzsiában, Kolombóban telepedjen le s magával 
vitte Zierer János nevű komornyikját is. Egy né­
met gőzhajós társaság hajóján indultak el Ham­
burgból a körülbelül három hétig tartó útra. Tör­
tént azonban az utazás negyedik napján, hogy 
Richterné nagyon összeszidta az inast valami ha­
nyagság miat,t s az inas oly ingerült lett, hogy 
meg akarta ütni. Richter erre rögtön elbocsátotta 
a szolgálatból. A szerencsétlen embernek nem 
volt semmi pénze, csak éppen hajóra. Mit tett 
volna kétségbeesett helyzetében? Bepanaszolta 
gazdáját a hajó kapitányánál. A kapitány 
erre megmagyarázta neki, * hogy Richter tel­
jesen jog és törvény szerint bánt el vele 
s nincs jussa semmi kárpótlásra. Hogy azonban 
éhen no veszszen, elrendelte, hogy a hajón hite­
lezzenek neki egész ellátást s a kolombói osztrák­
magyar konzulnál intézze el a dolgát, hogy a 
hajót kifizessék s hogy ő maga is visszajuthasson 
a hazájába. Amikor a haió partraszállt, Zierernek 
első dolga volt az osztrák-magyar konzulátusra 
menni. Ott azonban nem végezhetett semmit, mi­
vel a konzulátus neki, mint az osztrák állampol­
gárság kötelékéből kilépett embernek, semmi se­
gítséget nem adhatott. Az ég és föld között lebegő 
ember erre a német diplomáciai képviselőhöz 
ment, hogy ő tegyen igazságot, mivel az elbocsá­
tása német hajón, tehát német területen történt. 
Csakhogy a némettől sem boldogult, mivel nem 
pörös ügyről volt szó, hanem egyszerű segítség- 
adásról, amire csak az illető képviselő államának 
polgára tarthat számot. Végre is a kikötőbe ment 
a szegény ember s fölkérezkedett egy német hajóra, 
amely visszahozza Európába.

— Elgó Jancsi lavele. Mégis csak világhírű 
ember lett Rigó Jancsiból. Olyat tesznek vele, ami 
már lépcsőfoka a halhatatlanságnak is. Közzéteszik a 
leveleit eredeti szövegükben. íme itt van egy a maga 
eredetiségében. Ai any áhbz intézte ezt Rigó Jancsi 
a múlt esztendőben Egyptombők A levél igy szól:

Kedres drágo szüleim tudatom önökéi hogy 
minden bizonyai várhat nnk bennünket a Kedves 
Herczeg námmel o ho 12-dikén az az deczenber tizen 
ketedikén le gyonek el készülve tégyenek mindent 
rendben mert a kedves drága jo Herczegném 
rúd fogom ö nö kel meg látogatni, csak a ra kó 
rcm ő nőket hogy mindent tiszti bán tétyenek 
kedves jo_ a nyám kértyemeg az Jegyző urnák a 
napét a Kedves nagv ságos aszont hogy látogasa 
meg ö nőket és az rendezencl mindent és ludaso 
a tisztelt Jegvző uralis: csak a ra kérem önöket 
hogy a szobát min den léié tekintetben rent ben 
tciyene hogy szégyent ne valjak most pedig len 
n uratam hu gyermekük

Jancsi
való színű hogy 15 kén érkesünkmeg Fákoszdra 
csoktó tjének mindend rent ben

— A népszám lálás. A főváros polgármestere 
Budapest főváros területére cépszámláló-vezetókké a 
következőket nevezte k i:

Az olső körűiét részére Alin Károly irodavezetőt, 
a második kerületbe dr. Szalag iSandor jegytőt a har­
madik kerületbe Kamocsay András irodavezetőt, a ne­
gyedikbe Kállay Jenő jegyzői, az ötödik kerületbe 
Thierry Adóit irodavezetőt, a hatod.kba Buzay Karoly 
jegyzőt, a hetedikbe dr. AMrér Ernő jegyzőt, a nyol­
cadik kerületbe Obermayer Lajos irodavezetőt, a ki­
lencedikbe Filcr Pál irodavezetőt és végül a tizedik 
kerületbe Dévény Gyula jegyzőt. Egyúttal elrendelte 
a polgármester, hogy a népszámláló-biztosok kerü­
letük népszámláló vezetőjénél e hónap 29-én, reggel 
8 órakor jelentkezni tartoznak. A nópszámláló- 
vezetők városi hivatalos teendőik alul e hónap 29-től 
kezdve január hónap 13-ig bezárólag íöl vannak 
mentve. Az egyes kerüloti elöljáróságokon ma hatal­
mas táblákat alkalmaztak, Útmutatóul a népszámlálás 
ügyében járó közönségnek. Holnaputóntól fogva az 
egyes elöljáróságoknál reggeli 8 órától esti 8-ig ál­
landó telelonszolgálat lesz, hogy a közönség a nép- 
s ámlálás dolgában ezen az utón is tájékozást, felvi­
lágosítást szerezhessen. A biztosok szombaton kezdik 
el az egyéni lapok szétosztását és azt 3U-án és 31-én 
lolytatják. Ilyen egyéni lapot minden teremtett lélek 
kap, aki akkor Budapesten tartózkodik. Január 1-én 
szünetelnek a biztosok, 2-től 10-ig pedig beszedik az 
anyagot, amely a korületi ellenőrök ellenőrzése után 
végleges feldolgozásra a központi statisztikai hivatalba 
kerül. A központi statisztikai hivatal is permancnciá-

ban van és itt is dr. Kőrösy József igazgató immár 
minden előkészületet megtett, hogy a népszámlálás 
zavartalanul megkezdhető legyen.

— S z o b o rle le p z ő a  — é j je l .  A maga nemében 
páratlan módon leplezték le Trentoban Giovanni Prati 
oiasz költő szobrát. A szobrot közpénzen emelték, 
kivitték a piacra s nagyban készültek a leleplezési 
ünnepre, amidőn a rendőrségnek eszébe jutott, hogy 
Prati dicsőítése tulajdonképpen ausztriaellenes tünte­
tést jelent. A rendőrkapitány tehát megtiltotta a lelep­
lezést. Karácsony napján arra ébredtek a trentoiak, 
hogy Prati szobra leplétől megfosztva ragyog a reg­
geli napsugárban. Éjjel ismeretien tettesek titkon lelep­
lezték, A városi hatóság nem akarta a szobrot újra 
lepellel borítani, úgy hogy ezt a munkát a rendőrség­
nek kellett elvégeznie.

— O strom állapot Triesztben. A katona­
ság és a polgárság közötti békés egyetértés való­
sággal dühöng Triesztben. Igen gyakran vau eset 
arra, hegy egy-egy katona minden ok és szükség 
nélkül fegyverrel támad rá a békességes polgárra. 
Mivelhogy az állam nem foglalkoztatja, hát más­
képpen próbál tekintélyt szerezni az osztrák- 
magyar fegyvernek. Szóval vígan folyik a virtus­
kodás. Tegnapelőtt este egy Pogarelli nevű mér­
nököt támadott meg az utcán egy katona és ered­
ményesen, mert úgy megszurta a szuronyával, 
hogy a sebesült élet és halál között lebeg. A 
polgárság nem kénes minden izgalom nélkül fogni 
föl a sűrűn ismétlődő háborús eseteket s amikor 
meghallotta a Pogarelli dolgát, nagy tömegekben 
lepte el az utcát a kaszárnya és ahadtestpaiancs- 
nokság előtt. Most szép alkalom kínálkozott arra, 
hogy a hadviselés megkezdődjék amúgy isten 
igazában, de a katonaság megelégedett azzal, 
hogy puskatussal szétverte a tömeget, s busz em­
bert belökdösött a kaszárnyába. Később ezeket is 
elbocsátották. A nép azonban el van keseredve s 
ha csak alaposan korlátok közé nem szorítják a 
katona-virtust, valószínűleg nagyobb és veszedel­
mesebb demonstrációk is következnek.

— Segítőé®; a szegényeknek. Szelik kora reg­
geltől napestig a kenyeret a Podmaniczky-ulcában. 
Jó szívvel adják a jó emberek a kenyeret, siet is 
mindenki a nemes ügy támogatására. Folyton érkez­
nek az adományok a kenyeres-bolt javára. A tehető­
sebbek többet, a szegények kevesebbet adnak. Egy 
ember napról-napra beállít a boltba, két kenyeret hoz 
és leteszi a pulpitusra. 0  többet nem adhat hát ezzel 
segiü a gyönyörű akciót. Könnyes szemmel tekintenek 
a szegény ember a ándékéra, az adakozó pedig szó 
nélkül távozik. Karácsony előtt egy pár cipőt és egy 
kabátot is hozott a nyomorgóknak. . .

A kenyérosztó boltban tegnap 8500 adag kenye­
ret, 1000 zsemlyét és 500 kolbászt osztottak ki. Újab­
ban a nemes célra a következők adakoztak: dr. Her- 
cteg Orbán 50 korona, Pottenbcrger gyűjtése 61 korona, 
Glans Sándor gyűjtése 70 korona, Beik Ferenc 20 
korona, Katzburg Eülöp 20 korona, Joel Fülöp gyűj­
tése 173 korona, Semler J . 100 korona. Természetbeni 
adományt küldtek a losonci és hatvani gőzmalom 
3 zsák lisztet, a Gizol a malom 3 zsák lisztet, a 
Viktória malom 3 zsák lisztet és a központi tejcsar- 
nok 100 kiló sajtót.

A Kedélyes Barátok Asztaltársasága £0 koronát 
küldött ma hozzánk a kenyeres-bolt javára. Az össze­
get rendeltetési helyére juttatjuk.

Gál Ignác és Tarsa lérfiszabó-cég (Váoi-körut 
21.) ma 30 darab utalványt adott át az elöljáróságnak. 
Az utalványok alapján llofbauer Lipót vendéglős 
(Váci-körút 19.) levest, húst, főzeléket, kenyeret és 
bort ad ebédre ujesztendő uap án.

Lövy Zsigmond Kandómé a Soroksari-ut 16. sz. 
házában idő előtt hagyta ott régi műhelyét A házbért 
február elsejéig rendezte; most ’öJajánl;aingyen vala­
melyik hajléktalan családnak. FvscF.r Józset csemege- 
kereskedő (Károlv-körut .5.) sonka-kövérjét s egyéb 
husmaradékot gyűjt a szeg én y e k n ek .

A szegény ügy ina a tanácsú :ést is foglalkoztatta. 
A tanács ugyanis a Károly*kaszárnya bontásánál az 
építésnél többé íöl nein használ ható faauyag fölapri- 
tásara nogyven korona költséget szavazott meg s ei- 
rcndelte, hogy a felapritott Jaanvagot a VL és VII. 
kerületi szegények közt szétoszszák.

A VIII. kerületi elüljárósághoz a mai napon a 
következő adományok érkeztek a kerület szegényei 
részére- Özvegy 'fíngisich Alajosné 10 K.. dr ífgjnils 
Géza 20 K.. Schois Róbert 30 K , Szentpály Jenő 10
K.. Köesön Lajosné 5 K , IF. Anna 10 K , a központi 
városház udvarán levő vásárcsarnoki szernél-, zet 6.04 
K., a Budapesti Hirlap gyűjtése 112 K.

A Podmaniczky-utcai kenvérosztásra adakoztak: 
v asá ro sn am e n y i Lötvös János (Vásáros-Káinénv) húsz 
koronát, egy névtelen tíz koronát s Löw S á n d o r  és 
személyzete (Józsel-körut 81.) tizenhét koronát.

A munkátalanok számára adakoztak: Fodor Jó­
zsef, Budapest, 60 korona. magyar gazdasági gép­
gyár munkásai 58 korona 80 fillér, B. A., Budapest, 
<0 korona Névtelen adakozók 6 korona, Pap Imre egy 
kis társaság részéről 5 korona 20 füléi* Brestyánszky 
Ödön 5 korona. Reisz Izidor IV. elemi iskolai tanuló 
1 korona 2<> fillér, Névtelen 10 korona.

A VIII. kerületi elöljárósággal Btílöt János fod­
rász és segédje Iván M ihály  tuda tta , a V III. k e rü le t­
ben de a körúttól kifelé eső részben lakó munka­
névül levőket, hogy 1901. évi január hó 4 tói, min­
den kedd és pénteki napon esti 6 órától 9 óráig

ingyen hajlandó borotválni és hajat vágni bárkinek, 
aki munkakönyvét és bejelentő lapját mutat ja igazolá­
sul, hogy tényleg a Ientnevezett kerületben lakik és 
muuka nélkül van. Oly kiszolgálásban részosül ingyen, 
mintha akár egy koronát fizetne. Az ingyen borotvá­
iba január 4-tól két hónapon át tart a Mátyás-tér 6. 
számú fodrászmüholyben.

Kispesten Török István henlesmester 609 hurkát 
és hurkalevest oszt ki ujesztendő napján.

(x) Egyenruhák, diszöltönyök és libériák, olasz 
vivőszerek igen olcsón kaphatók Tilter Mór és Társa 
cs. és kir. udvari szallitókuál Budapest, V áci-ulca 35.

(x) Feltűnést keltő újévi ajándék: hölgyek 
részére: szecessziós selyem harisnyakőtő, párja 
1 Irt. urak részére elegáns selyem nadrágtartó 1 írt 
25-től feljebb. Kapható Kertész Pál divatáru-házában, 
Kerepesi-ut 44., a Népszínházzal szemben.

(X? Kérjünk mindenütt Enike-gyujtót!

(x) Ú jd o n sá g  a  fé n y k é p é s z e t  terén . E g y  uj
találmány segélyével este és borús időben is készít­
hetők fényképfelvételek, Rivoli lényképészeti műter­
mében (Kerepesi-ut 30. és Király-utca 61.) és ezek 
még sokkal jobbak a nappal készült felvételeknél.

(x ) Szerencse malac, tombola nyeremények, 
Salta, Football Kertész Tódornál.

Drsyfus Waldeck-Rousseaulioz.
Hiutape^t, december 27. 

Az amnesztia-javaslat előterjesztésével a köz­
társaság és szabad eszmék ellenségei feltámasz­
tották a Dreyfus-ügyet s tajtékzó dühvei próbál­
ják kihasználni a gyűlölt IValdecl-RoutFeau-koT- 
mány ellen. A javaslatot már a szenátus is 
elfogadta, de a hajsza folyik tovább, és hogy az 
izgató kérdés le ne kerüljön a napirendről, gon­
doskodnak azok a férfiak is, akik egykor váll­
vetve dolgoztak az irdiigs/igcli rab kiszabadításán. 
A revízió egykori barátai két táborban vannak most, 
do egy cél lelkesiti ezúttal is őket küzdelmükben: 
az igazság s az emberi jogok védelme. Az egyik 
részen látjuk Zalát cs Picquart-t, akik ideális lol- 
kiilotükkel nem tudnak ós nein akarnak beletö­
rődni abba, hogy az igazságot fele utján megállít­
sák, a másik részen a hü Jattrcs ós Ránc szenátor, 
akik Franciaország nyugalma érdekében egyelőre 
megelégszenek az amnesztia-törvénynyol. Most 
megszólalt ebben az ügyben maga Dreyfus is, és 
csendes magányából tiltakozik a kegyelem ellen 
és ankétet kér a miniszterelnöktől, hogy meg­
kapja, amihez minden francia polgárnak joga van: 
az elégtételt a borzasztó szenvedésekért. Nem 
hiszszük, hogy fellépésének bármi eredménye 
is lenne, mert a köztársaságnak létérdeke, 
hogy végre visszatérjen a béke és meg­
nyugvás Franciaországnak politikai közéletébe. 
Igaza van Jaurésnak: az igazság még cl fog ér­
kezni, amikor egy váratlan esemény könyörtele­
nül le fogja rántani a leplet Mercier, Eoisde/fre és 
a többiek gazságairól. Azon a napon az egész 
francia közvélemény be fogja ismerni, hogy félre­
vezették és Dreyfus kapitány újra visszanyeri azt 
a tiszti bojtot, amelyet sok évvel ezelőtt letéptek 
válláról. Dreyfus levele tulajdonképpen válasz az 
/nlran/igeant egy cikkére, amelyben Rochetort ki­
jelentette, hogy bíróság előtt kész bizonyítani, 
hogy létezik egy Deyfus-féle borderó, amelynek 
szélére Vilmos császár sajátkezüleg irt egy meg­
jegyzést. Dreyfus lovolo igy szól:

A sajtó egy bizonyos része azzal vádol, 
hogy 1894-ben a német császárhoz arcátlan 
lóvéiét intéztem, nmelyo, e szuverén meg­
jegyzéseivel együtt az egyik nagykövetségtől 
olmlajdonitottak. Ennek a levélnek kellett 
volna büntettem alaki bizonyítékává lennie, 
amely miatt két Ízben elítéltek. Az n bor- 
dereau, amelyet a pőréimben felmutattak, 
csak másolata lenne ennek a levélnek. Ezt 
az újabb hazugságot eredetéro való tekintettel 
csak megvetéssel lobot fogadni.

Az az újságíró, aki ezt a hazugságot tíz­
féle hivatalos cáfolat cllenóro újból előhozza, 
nem maga találta ki ezt a hazugságot. Ennek 
az újságírónak a nyilatkozata szerint ez csak 
azoknak a bizalmas leveleknek a viszhangja, 
amelyeket emo szemtelen hamisitványnyal 
együtt Boisieffrc egyik megbízottja hozott magá­
val. A német császár hamisított leveleinek, vala­
mint ajegyzetekkelellátottbordernunnk fotográ­
fiaiját is m é te l te n  felmutatták. Ezt a második 
hazug verziót többször elmondották. Holnap 
már ez a legenda sok künnyenhivő lélekro 
valóságunk tünk tik tel. Az én ártatlan .'gom 
pedig tökéletes.
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Utolsó lehelletemig arra fogok törekedni, 
hogy Ártatlanságom bírói elismerését a revízió 
utján kieszközöljem. Éppen oly kovóssó va­
gyok én a szerzője a jegyzetekből kisért borde- 
raunak, mely nem ogyéo hamisításnál, mint 
az igazi, eredeti borderaunak, molynek IFnl- 
sin-Etterháty a szerzöjo. Jíenn/n kívül mind­
azok, akik elitéltetésemnek okai voltak, még 
életben vannak. Én nem vagyok még összes 
jogaimtól megfosztva. Fentartom magam 
számára a jogot, amely minden embert meg­
illet, hogy becsületemet megvédhessen! és az 
igazságot hirdethessem. Ennek következtében 
jogom van arra, minisztorelnök ur, hogy Ön­
től ankét összehívását kérjem és ezt ezennel 
tisztelettel kérem öntök

Dreyfta Alfréd. 
P irii, december 27.

Picquart ezredes Waldeck-Rousseau minisz­
terelnöknek levelet irt, amelyben élénken tiltako­
zik az ellen, hogy a szenátus által megszavazott 
amnesztiába belevonassék, mert nem akarja ennek 
köszönni rehabilitálását.

Megvetéssel fordul az ellen a híresztelés el­
len, hogy állítólag kárpótlást kap, amelyet e 
törvény megszavazása után ajánlanának fel és 
kijelenti, ebből az okból lemond arról, hogy az 
államtanács előtt annak a határozatnak a mog- 
semmisitését kérje, amolynek alapján őt nyug­
díjazták. Bizonyos embereknek nem akar továbbá 
nlkalmat adni arra a gyanúsításra, hogy előlép­
tetésre vagy kitüntetésre törekszik.

A londoni virrasztó.
(Szilveszter éjszaka. Künn nagy pelyhckben csöndesen hull a 
há. Nagy mennyezetet ágyban, drága párnák közt egy fáradt, 
beteg öreg asszony fekszik. Nem tud aludni. Idánként halkan 
beszél egy hölgygyei, aki az ágya melleit áll. K is kék lámpa 

ég a sarokban.)

Az öreg asszony. Nem tudom mi ez.
A hölgy: Ez egy kis láz, lelség. Izgatott napja 

volt Az ön korában nagyon kell vigyázni.
Az öreg asszony: Igen, igen. (Kis csönd után): De 

én hangokat hallok . . .
A hölgy (figyel): Semmi.

(A kis kék lámpa fénye megnövekszik és betölti a szob át  
Az öreg asszony felül az ágyban és nagyra nyitott szem ­

mel néz.)

A hölgy: ön  nyugtalan, felség.
Az öreg asszony: Nézze, nézze. .  •

LA TH ATATLA N  HAH:
Strófai

Virágok nyíltak 
Mikor születtél;
Tizenhat évvel 
Izsott az ajkad,
Voltál szerelmes,
Simuló asszony,
Szemeden égtek 
Anyai könnyek,
Érte a lelked 
Özvegyi bánat;
Megjártad régen 
A Golgotádat,

Antistrófa :
Most mért nem álltái meg szomorú szemmel 
Miként a többi?
Bánatos öregség csöndes révéből 
Hogy visszanézzél?
Hol van a lelked 
Csöndes nyugalma ?
Bús téli estén 
Mért nem Ülsz nyugton 
Bunyó parázsnak 
Szelíd fényénél,
Emlékben gazdag,
Összetört, fáradt,
Pihenést váró 
Kis öreg asszony?

Az öreg asszony: Nagyon ver az ér a halánté­
komon.

A hölgy: Az orvos 0 másik szobában van. 
öreg asszony: Ne hívja. Nem k e ll . . .

(Egy katona jön be az ajtón.)

A katona: Boldog njévet, felség! Volt egy k is  
házunk és abban lakott a feleségem, meg a kis fiam. 
Minden évben lönnmaradtunk Szilveszter-éjszakáján, 
hogy boldog újévet kívánjunk egymásnak. De az élet 
olyan furcsa, felség . . .  Ennek most vége, mert én 
Dieghaltam. Én most csak úgy jöttem vissza, nem is  
tudom, hogy miért (Sírni kezd.) Felség, az a borzasztó, 
hogy aki egyszer meghalt, az soha többé nem jöhet

vissza! És ha ez nem volna, én még akkor is szeren­
csétlen volnék, mert nincs lábam. Nem is tudom, hogy 
jöttem be. (Keservesen sir.)

Az öreg asszony: Ki eresztette be ezt az embert?
A hölgy: De az istenért, felség, ne izgassa úgy 

fel magát Hisz nincs itt senki. .  •
A katona: Felség, adja vissza a lábamat 1 Felség 

adja vissza a feleségemet, a gyerekemet, a kis ker­
temet, a jő vömet, az érzéseimet. . .  Felség, olyan 
nagy kin, hogy az ember nem jöhet vissza soha 
többé . . .

LÁTHATATLAN KAR:
Megjártad régen 
A  Golgotádat,
Most mért nem álltái meg szomorú szemmel 
Miként a többi?
Összetört, fáradt 
Kis öreg asszony?

Egy paraszt-asszony (bejön): Boldog uj évet, fel­
ség ! Nem látta az uramat ? Elment és nem jött vissza 
soha többé. A gyerek sir otthon és nincs mit enni. 
Ne hagyja, hogy annyit sírjunk, felség 1

Egy kis fiú: Boldog uj évet! A papa elutazott, 
jó Öreg néni. Miért nem jött vissza? És miért nincs 
kenyér ?

Több gyerek (mindenünnen jönnek): Hol a papa ? 
és miért nincs kenyér ?

LÁTHATATLAN KAR:
Emlékben gazdag,
Pihenést váró 
Kis öreg asszony,
Hol van a lelked 
Csöndes nyugalma ?

Az öreg asszony: Mond a, miért kérdez mindenki 
valamit ?

(A áafona ugv zokog a sarokban, hogy reszketni kezde­
nek az ablakok.)

Az öreg asszony: Ki sir? Istenem, ki sir?
A hölgy: Nyugalom, felség . . . nézze, a hom­

loka csupa veríték. (Letörli.)
Az öreg asszony: Óh, én nagyon, nagyon öreg

vagyok. És úgy fáj a szivem.
(Mindenünnen sirás jön. A katona oly erősen sir, hogy 
a többit elnyomja. Az ablak, a lámpa, a nagy mennye­
zet, minden reszket erre a fájdalmasan üröltő sírásra.)

Az öreg asszony: Gyújtsanak sok lámpát. .  •

LÁTHATATLAN KAR:
Bús téli estén 
Hunyó parázsnak 
Szelid fényénél 
Mért nem ülsz nyugton,
Bánatot öregség csöndes révéből 
Hogy visszanézzél?

Az öreg asszony (nagy lázban): Mért kell nekem 
még mindig a jövőre gondolni ? Mért nem emlékez­
hetem a múltra ? Miért kell elkergetnem az emlé­
keimet ?

(A láthatatlan kar újra, erősebben énekli a strófákat. 
A parasztasszony rikácsol, a gyerekek sírnak és kérnek, 
messziről hosszú, jajgató sirás jön. A katona nagyra 
tátja a száját, amely úgy ég fehér arcában, mint valami

vérző szív.)

A katona (hatalmas ordítással tulüvöllve mindent, 
sírásba fulladó hangon): Felség, miért van az, hogy 
én 6oha, soha többé nem jöhetek vissza ?

FŐ VÁROS.

(•) A főváros közgyűlése. A főváros törvény- 
hatósági bizottságának tagjai ma közgyűlésre jöttek 
össze, az utolsóra ebben az esztendőben. Talán ennok 
köszönhető, hogy ma megteltek a padsorok és több 
oly apró kérdés fölött is hosszan elvitatkoztak, ami 
máskor még az öreg Dezsényit sem izgatja szónoki 
babérokra. A közgyűlés elején Csillag Zsigmond a 
fővárosban mutatkozó nyomor miatt interpellálta meg 
a polgármestert. Halmos kijelentette, hogy az ügygyei 
nemcsak ő maga, hanem a tanács is folytonosan fog­
lalkozik. A középitési igazgatót és a kerületi elöl­
járókat holnapra hívta magához a polgármester s 
ha veltlk megtörtént az értekezés, akkor mód­
jában lesz a konkrét indítvány előterjesztése. 
Addig is, amíg ez megtörténik, a népkonyhái alap­
ból tízezer koronát folyósítanak az Ínségben levők 
élelmezésére. Ez azonban csak pillauatnyi segély akar 
lenni; a lehető legrövidebb idő alatt uj közmunkákat 
igyekeznek nyitni, hogy bennük a dolgozni kívánó 
munkások résztvebessenck. (Általános helyes'és.) A

közgyűlés tudomásul vette a választ, mire Erős Sán­
dor a legutóbb előfordult vizmizériák miatt követelte 
a vizsgálat megindítását. A polgármester azt válaszolta, 
hogy ebben az esetben senkit sem lehet okolni és 
felelősségre vonni, mert a legutóbb előlordult baj a 
vismajor esete volt. A budapesti vízvezeték a leg­
kitűnőbb alkotás; ezt a külföldi szakértők is elismer­
ték; de azért még más alkalommal is előfordulhat az 
ehhez hasonló kalamitás. Kéri tehát a közgyűlést, 
hogy a vizsgálat megindítását elutasító válaszát 
vegye tudomásul. (Helyeslés.) A közgyűlés a választ 
tudomásul vette.

A napirendre térve hozzájárult a közgyűlés 
ahhoz, hogy a városligeti történelmi épület-csoport 
helyét átengedjék a kormánynak, a mezőgazdasági 
muzeum céljaira.

Hosszabb vitára adott alkalmat az a kérdés, 
vájjon továbbra is fönntartsák-e a befásitó-övre vo­
natkozólag az 1S90. évben hozott közgyűlési határo­
zatot. A közgyűlés több halasztó indítványa mel­
lőzésével ellogadta a telek-eladó bizottságnak azt a 
vélekedését, hogy — mivel ma már a ló város összes 
kültelkein nagyban űzik a kerti művelést — ma már 
a befásitó-övre semmi szükség sincs. Ezzel megadta a 
közgyűlés az engedélyt a kérdéses telkek felosztására.

A Schottola-cég meglelebbezte a tanácsnak azt 
a határozatát, amelyíyel a kórházi kötőszerek szállí­
tását a Salvator-gyárnak adta oda, mert ez olcsóbb 
volt. Gelléri Mór és Polonyi Géza felszólalása után 
a közgyűlés elutasította Schottolát felebbezésével, de 
egyúttal kimondotta, hogy a Salvator-gyár ajánlatát is 
csak egy évre fogadja el. Sokat vitáztak a kórházi 
élelmezési cikkek szállítása Jelelt is. A tanács Lin- 
denbaum Lévi ajánlatát, mint a legolcsóbbat, ajánlotta 
elfogadásra és a közgyűlés ma elvetvén a mellőzött 
pályázók lelebbezését, fc8 szóval 64 ellen a tanács 
javaslata értelmében Lindenbaum ajánlatát fogadta el. 
Miután még megengedték, hogy a Szent István kór­
ház al- és segéaorvosai az ügyeletes napokon kívül 
is minden nap kapjanak élelmezést, a többi ügyek 
tárgyalását holnapra halasztották. Akkor hirdetik ki a 
bizottsági választások eredményét is.

(*) Elitéit vajhamisitő. A belvárosi elöljáróság 
a karácsonyi ünnepek előtt különösen ellenőrizte az 
élelmiszerek szállítóit, nehogy hamisított árukat hoz­
zanak be a fővárosba. Tejhamisitásért többeket meg­
bírságolt kisebb összegek erejéig. Valovits István 
ó-turai vajterraelőt pedig, aki vaj helyett margarint 
szállított a lóvárosba, 22U korona pénzbírságra ítélte.

A tanács és a vicinális.
A budafoki vicinális eddig a ta­

nácsnak küldte meg a menetrendjét. 
Az idén egyenesen a miniszternek 
küldte a társaság a menetrendet s 
a tanács csak a már jóváhagyott 
menetrendet kapta meg. A tanács 
arra kérte a kereskedelmi minisztert, 
utasítsa a  vállalatot, hogy ezután is 
úgy járjon el, mint eddig.

Miről örökkön zeng az ének,
Amin utazni mindig félnek 
Emberek,
Rideg prózában arról szólni 
Nem merek.

Tekints ide, tekints oda 
S nem  látod tétlenül soha 
A Tanácsot, mert nagy a gondja.
Sok rég heverő írás mondja,
Hogy bár mindig sokfelé gondol 
S  az uj ötlet zsákszámra tombol 
A Tanácsban,
Soha másban
Nem lel oly nagy örömet,
Még ha sem m it sem  csinál is,
Mint ba rólad intézkedett:
Vicinális, vicinális 1

De ha forgatod a  rendet 
S elküldöd a  menetrendet 
Eztán majd a  miniszternek,
Nem ism ernek  
Majd kegyelmet 
A T a n á csn á l. . «
És ha érted bár nagy kár is,
Masinád senki se  tolja 
Vicinális, v ic in á lis!

Munkát igy hiába vár ó 
—  Huncut kis kávédaráló ! —
A menetrend bizottsága.
S Isten látja,
Hogy e szép é s  nagy városban 
Jóban, rosszban  
Elpusztulhat utca, tér, 
ü t  és  ház,
Fent é s  lent.
De azért a  menetrend 
Kerüljön a  bizottsághoz;
Mert csak igy jut ez munkához.
És ha miniszteri kegytől 
— Nemcsak egytől —
A jövőd  szebb képet vár is,
Ne feledd a  bizottságot.
Mely mindig munkára vágyott:
Vicinális, vicinális!

P on t.
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SZÍNHÁZ, zene.
••  Népszínház. Valamerre, az ötvenedik előadás 

felé tart immár San-Toy a Népszínházban s ma, ün­
nepi mulatozás után való este, zsúfolásig tele volt a 
ház. Reggel még nagy veszedelem fenyegette az elő­
adást, Halton levelet irt az igazgatónak, jelentvén, 
hogy rekedt és nem tud ma játszani. Hála a kapaci- 
tálás művészetének, az angol veudég mégis játszott. 
Az esetről Szirmúi értesítette a közönséget, az előadás 
megkezdése előtt kegyes elnézést kért Halton számúra. 
Szerdanelyi meg a második lelvonásban egy röpke rög­
tönzésben arról értesítette a házat, hogy: nini, az angol 
követnek uj unokahuga van . . .  Bórdy Gabi helyett 
ugyanis Bojár Teruska játszotta Poppyt. Érdekessé­
gekben igy nem volt hiány. Halton első dalánál kitűnt 
azután, hogy a rekedtsége nem valami komoly vesze­
delem vala, a vendég a sok tapsra az ismétlé­
sekkel sem fukarkodott, igy a második felvonásbeli 
belépőjét és a harmadik ielvonásboli betétét három­
szor is elénekclto. Bojár Teruska uj szerepében 
bájos és tinóm volt, énekén határozott haladás észlel­
hető s méltán megérdemelte az elismerő tapsokat 
Fedák Sárinak is kijutott a lelkes tapsokból, éljen­
zésekből és újrázásokból. Remekül táncolt, énekelt és 
egy hatalmas virágkosarat is kapott. Kovács, Német, 
Újvári. Raskó, Szirmai. Tollagi s Kiss Mihály szintén 
kivették részüket a sikerből, amely ennek a darabnak 
babonás kísérője s a szezónnak üdvöskéje. (H—u.)

•• Gróf Zichy Géza Jubileuma. A gróf Zichy 
Géza negyedszázados elnöki jubileuma alkalmából 
rendezendő díszhangverseny rendkívül nagyszabású­
nak ígérkezik. A hangversenyen, amelyet január 
7-ikén, héttőn este 7ty> órakor a fővárosi Vigadó 
nagytermében tartanak meg, közreműködik Gobbi 
Alajos karnagy vezetése alatt a budapesti posta- és 
távírda-tiszt viselők ének- és zene-egyesületének ének­
kara, továbbá a Ganz-gyári dalkör és az intézet volt 
növendékei is. A díszhangverseny műsora a követ­
kező :

1. Királyhimnusz — Bartay Ede, szövegét irta gróf 
Zichy Géza A Nemzeti Zenede zenekarának kísére­
tével előadják a közreműködő összes dalkörök.

2. Hajnal az erdőben — nyitány Gemma című 
tánckölteményből (kézirat: először), gróf Zichy Gé­
zától. Előadja a Nemzeti Zenede énekkara.

3. Zonyorarerirjiy balkézre, 3 tételben (Energico, 
Andante alja Ungharese. Allegro con brio. Kézirat; 
előszűrj Ö cs. és kir. fenségének Izabella iőherceg- 
usszonyuak ajánlva — gró; Zichy Gézától. Nagy zene- 
kísérettel előadja a szerző.

4. A Nemzeti Zenede igazgatóválasztmányának, 
tanári karának és a jelentkező küldöttségeknek tisz­
telgése.

ö. Dolores halála, magánének, vegyes kar- és 
nagy zenekarra: szövegét és zenéjét irta gróf Zichy  
Géza. Előadják a közreműködő dalkörök. A magán­
szólamokat énekli Vaszüievits Albina.

6. Hegedű-kettős — Erkel—Huber, zenekisérettel 
előadják Brever Éva és Faludi Mariska.

7. Petőfi szelleme, szövegét és zenéjét irta gróf 
Zichy Géza. Előadják: a Ganz-gyári dalkör, a posta- 
és távírda-tisztviselők ének- és zeneegyesületének 
énekkara és a Nemzeti Zenede ének- és zenekara.

A hangverseny után a Vigadó e ső eme éti 
éttermében disziakoma lesz. A rendezőség ez utón is 
felkéri a diszlakomán résztvenni szándékozókat, hogy 
teríték jegyeiket (á Ö korona) a Nemzeti Zenede helyi­
ségében (Újvilág-utca 14.) legkésőbb január hó ö-éig 
a délutáni órákban vegyék á t

•• Bada Yacoo a M agyar Színházban. Sada 
Yacco, a ..japán Dose,M aki a párisi kiállítás alatt a 
Loíe Fuller színházának volt szenzációja, legköze­
lebbi küllöidi körútja alkalmából, a Magyar Szinház- 
nak is vendége lesz. Úgy értesülünk, hogy a színház 
igazgatósága már meg is kötötte a szerződést a japán 
tragika impressziójával. Sada Yacco három estén lesz 
vendége a Magyar Szinház-nak.

••  H. Kovák Irén asszony, a kolozsvári Nem­
zeti Színház kitűnő művésznője, továbbra is a színház 
kötelékében m arad; amennyiben az uj igazgató, 
Megyery Dezső rendkívül előnyös szerződési ajánlató1 
tett neki, amit a művésznő el is fogadott. H. Novák 
Irén asszony újabb egy évre irta alá a szerződést a 
kolozsvári Nemzeti Színházhoz.

•• Gyermakelőadáa az Operában. Az Opera­
házban holnap, pénteken délután öt órakor, mérsékelt 
helyárakkal gyermekelőadást tartanak. Színre kerül a 
Jancsi és Juliska cimü mese M. Rotter G., Várady M., 
Payer M., Berts M., Kánn M., Palóczyné F. H. és Vá­
rady S. közreműködésével. A dalművet követi A baba- 
tundér cimü látványos bal'et. Az előadást bérletszü­
netben (45. szám) tartják.

• ’ Borma asszony hazatér. A  színházi dolgok­
ban jól értesült Berliner Börsencourir azt Írja, hogy 
Sorma Ágnes asszony csakugyan nem folytatja többé 
a  külföld nagy városaiban tervezett vendégkörutját 
A művésznő visszatér Jfer/inbe és a tavaszon az 
ottani Lessing-Theater színpadán fog látszani. A berlini 
börzeujság azt az intimitást is elárulja, hogy a körút 
Sorma asszonynak több mint százezer márkájába 
került.

••  B ankverseny. A kiskőrösi izraelita jótékony 
nőegylet december 2ő-ikán hangversenynyel egybe­
kötött táncestélyt rendezett saját alapja javára, melyen 
Goitem  Pál zongoraművész és Mezey Vilmos hegedű­
művész remek játékukkal méltán megérdemelt lapso­
kat arattak. Az est kiváló sikerében osztozkodott dr. 
M andel Edéné énekével, Steiner Rózsika szavalatával.

•• O p e r a e lő a d á s  a  T e le fo n  H ír m o n d ó b a n . A 
m agyar királyi Operaház m a iijusági e lő ad ást rendez, mely 
alkalom m al á B abatündér és  a  Jancsi és  Ju lisk a  kerül színre. 
Az előadást, am ely délu tán  5 ó rakor kezdődik, a  Telefon 
Hírm ondó is közvetíteni fogja, s annak m inden állom ásán 
hallható  lesz. — Este ‘/slO— lo  óráig az e s t folyam án érkezett 
e redeti tudósításait o lvassa  fel a  szerkesztőség, 10 órátó l 11-ig 
ped ig  m ég cigányzene lesz hal ható, Zöldy M arcinak az Emke- 
kávéházban játszó  c igánybandájának a  m uzsikája.

Az uj Comédie Franpaise.
— A Budapesti Napló levelezőjétől. —

Paris, december 27.
Nem telik bele nyolc nap s Moliére újra bevonul 

díszes otthonába. Ma még össze vissza hányt díszletek 
között kell végigtörtetnie az embernek s néhány nap 
múlva csodálatosan rendezett sziuen fognak leperegni 
a világ legrettentőbb tragédiái.

A munkafelügyelő erős rábeszélő tehetsége tudta 
csak elhitetni velem, hogy szombatig rendben lesz itt 
minden s hogy a Comédie Francai se nagy és diszes 
közönsége bevonulhat ide, ahol most vagy busz felirat 
is megtiltja a belépést az idegeneknek.

Ma még nagy nyilasok vannak az ajtók helyén 
s a félhomályban alig tudom kivenni, hogy az öltözők 
közt járok. A falak még puszták, a tapétákat nem 
ragasztották föl s mindössze két nagy tükör bennük 
a disz. A színháznak ez a része még nagyon kezdet­
leges állapotban van.

— A másik oldalra tessék kerülni — mondja 
egy munkás. A nyilvános oldalra.

Eszembe jut, hogy a Comédie Francaise tudós 
tervezője megmagyarázta egyszer azt az egyszerű és 
világos eszmét, mely munkásságában vezette s amely 
szerint a színházat egy fal által két részre választotta. 
Az egyik rész a nyilvános oldal, a termekkel és a 
kijáratokkal; a másik a belső része a színháznak, 
mely az igazgatóság helyiségeit és az öltözőket fog­
lalja magában. Amott, az előadás idején kívül, senki 
sem léphet Le a színházba; emitt pedig a színházi 
emberek szabadon járhatnak, kelhetnek, kiváncsi szem 
nem látja őket. Két oldalt széles folyosók veszik körül 
a színházat, melyekre lépcsők vezetnok löl s melyek­
ből minden utcára van kijárat.

Most még százával sürögnek-'orognak a mun­
kások a folyosókon, létrák, testékes fazekak hevernek 
szer.e-szét, do már látszik, hogy a tervező fölségns 
szélességűre építtette ezeket a loyosókat melyekxól 
hatalmas lépcsők vezetnek minden irányba.

Ezeken a lépcsőkön jutottam a nyilváuos oldalra. 
Hófehér márvánv falakat óriási tükrök díszítenek itt 
minden oldalról, a mennyezetet pedig hatalmas oszlop­
sorok tartják, amelyekről még a szakértő szómé sem 
állapíthatja meg biztosan, hogy márvány utánzatok. A 
fölfelé vezető lépcsőkön még dolgoznak s a viz, amely- 
lyel a márvány lépcsőzetet még tisztogatják, lecsorog 
a foyer köveire. A nézőtéren tegnap helyezték el a 
zsöllyéket amelyek nagyon kényelmesek s éppen 
olyan piros színűek, mint a nézőtér egyéb díszítmé­
nyei, mig a támlák aranyos dísztől ragyognak. A 
mennyezet teljesen elkészült, a szín eleje azonban 
üresen mered a belépőre. A selyem függöny még 
nem készült el, a vasfüggöny pedig nincs lebocsájtva.

Fönt a színpadon mélységes csönd van. A víg­
játékok cselszövői és a tragédiák gyilkosai egyformán 
csöndesek. A nagy gépezetek, amelyeket a színház 
idegeinek szeretnék nevezni, ezernyi rugók, acélsínek, 
keretek a kupoláig érnek s olyan hatást tesznek, 
mintha rendszer nélkül volnának összedobálva. olyan­
tormán, mint azt ócska vaskert skedésben látja az
ember.

— Ez csak nincs készen ? — kérdem a fel­
ügyelőtől.

— Tévedés uram! készen van ez az utolsó
szögig.

— Bocsánat — mondom, — de hisz egyetlenegy 
díszletet sem látok készen.

— Diszletot? Oh az gyerekjáték. Mikora Sarah 
Bcrnhardt színházat építettük, reggel még hire-hamva 
sem volt a díszletnek. Dél volt, mikor a színpadra 
mentünk dolgozni s este már vígan játszottak rajta. 
Itt pedig még öt napunk van. . .

— Szombaton játszanak, nemde ?
a Cidből, a Tudós nőkből és Richepin

darabjából, az Aproposból.
— Bizonyosan tudja, hogy szombaton?
— Bizonyosan.
— Ez a sok munkás, üveges, diszlctfeslő, bádo­

gos, festő, kárpitos addigra végez ?
, — Végez. Nemde három őrá múlt el azóta, hogy 

a másik oldalt megszemlélte ? Nézzük meg; mennyire 
haladt azóta ott a munka?

Átmentem az öltözők felé. Három óra óta ott 
már berakták a zsöllyéket, fölaggatták Corneille, 
Moliére képeit s egy márványtáblát illesztettek a 
lalba, melyen a színházépítő bizottság tagjainak név­
sora van.

így készül ez a színház. Mintha tulvilági lények 
dolgoznának rajta, olyan mesés gyorsasággal építik; s 
őzen a helyen, ahol csak kevéssel elébb üszők és 
köröskörül kiégett talaj jelezte a régi Comédie Fran- 
ga’se helyét, néhány nap múlva újra díszes fogatok 
állanak meg, melyekben a francia színházlátogatók 
legelőkelőbbjei érkeznek Moliére templomának kü­
szöbéig.

Két szubrett az -  Angyalföldön.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, december 27.
Annak a szomorú háznak, amely az Angyalföl­

dön van s amelynek lakói azok a szerencsétlenek, 
akiknek az elméje örök időre elborult, rövid idő óta 
kér uj lakója van; — két szubrett.

Együk ük sem tartozott a színházi égboltozatnak 
legelső rangú csillagai közé, de a magok szerényebb 
pályafutásában szűz meg száz volt a rajongójuk, akik 
virágokkal szórták tele az utjokat. Mindkettő — évek­
kel ezelőtt — ugyanegy helyről indult neki karrierjé­
nek: a Népszínház kórusából.

Az egyik inuét került a vidéki színpadokra s 
Aradon, Pécsett s más elsőbb rangú vidéki városokban 
dédelgetett kedveltje volt a közönségnek. Aztán el­
múlt az ifjúsága s vele együtt a színpadi dicső­
sége iá.

Sokáig vo’t szerződés nélkül és hiába járta 
sorra a színházi ügynököket, a vidéki igazgatókat, 
nem tudott szerződést kapni s úgy hogy elborult a 
reménysége, hogy valaha visszatérjenek a napfényes, 
virágos idők elborult az elméje is s most megüvege­
sedett szemekkel mered maga elébe az angyalföldi 
szomorú ház egyik cellájában . . .

A másik karrierje változatosabb, zajosabb volt.
Miután hiába próbált az elsők közé tömi, regé­

nyes hajlamait követve, kiment Oroszországba, ahol 
kicsike hangjával és formás alakjával csakhamar :©’- 
tűnt a Cbantant deszkáin s mindenfelől mosolygott rá 
a szerencse. Olykor olykor haza is ellátogatott s ilyen­
kor azok a bizonyos ökölnyi nagyságú brillant-bou- 
tonok ragyogtak a füleiben.

Azt beszélték ilyenkor, hogy mesés vagyona 
van s még az a  tulregényes hír is szállongott felőle, 
hogy egy oro z nagyherceg fogja oltárhoz vezetni.

De ez nem történt m eg. . .  s az idő az ó dús­
ba u szőke fejecskéje fölött is csak röpült, röpült, míg­
nem az első ezüstszálak jelentek meg az aranyszínű 
ha hullámokban. Es a szinte sablonos tragédiának ez 
a hősnője is összetört testileg*, lelkileg.

Most ő is az angyaltüldi szomorú háznak a 
lakója, csakogy vidámabb a társnőjénél, a kis 
ugyanonnét indult szegény, útnak ahonnét ő s ugyan­
oda jutott a hova ő.

Csakhogy az ő vigsága tán szomorúbb még, 
mint amannak a merev, üveges tekintete. Az ő vig­
sága abból áll, hogy mosolygó ajkkai és sugárzó 
szemmel mondogat a akár kérdi tőle valaki, akár sem :

— Itt a szerepem! Próbára megyek! Fellépek 
az Operában, mert olyan erős a hangom, hogy bele 
sem fér az operába... Megyek, megyek, megyek!

Es kacér illegetéssel megy a szomorú ház egy 
kuckójába és ott elpróbálja a jelenését Es próbálja 
naponként százszor; egyebet 60 tesz, mint csak ezt.

S amig próbál egy másik szegény teremtés, 
merev, üveges szemmel nézi, nézi. . .  a nélkül, hogy 
tudná, értené, mit művel amaz. Milyen jó, hogy az 
angyalföldi szomorú házban nem sokáig várat magára 
a lekete szárnyú angyal, aki szárnya subauásával 
minden emberi nyomorúságot m egenyhit... örökre 1

B . ▼. W .

M ŰVÉSZET.
□  A képzőművészeti állami nagy arany­

érem. A műcsarnok téli kiállításának legnagyobb 
kitüntetését, az állami nagy aranyérmet, ez évben 
Z>mplónyi Tivadar festőművész nyerto el „Virrasz- 
szatok és imádkozzatok44 cimü hatalmas méretű 
festményére. Ez a monumentális életkép előkelő 
dísze a téli tárlatnak, szerzője pedig a legnagyobb 
tudása magyar művészek egyike. A zsűri Ítéletét 
és miniszter döntését bizonyára örömmel
fogadja minden műbarát.

Cl Az Iparm űvészeti té lt tárlat amely gazdag 
fejlettségben mutatja be művészi iparunkat, napról- 
napra meggyarapodik érdekes műtárgyakban. A ki­
állítás mostani formájában még körülbelül két hóna­
pig lesz nyitva, de meggazdagitják tartalmát azokkal 
a műtárgyakkal,’ amelyeket magyar müiparosok
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küldtek a párisi világkiállításra. Eaeket is mind 
közszemlére teszik ki az Iparművészeti Muzeum 
palotájában. Eddig körülbelül hét vaggou érkezett 
Páriából Budapestre. Február hónapban kiállítják 
azokat a kültöldi műtárgyakat is, amelyeket Radisics 
Jenő, az Iparművészeti Muzeum'igazgatója, vásárolt a 
párisi világkiállításon a muzeum részére. E díszes 
kiállítások sorához csatlakozik később a Gutenborg- 
kiállitás is, amely a könyv történetét mutatja be.

Q  E lhalasztott szoborpályázat A budai Mil- 
lacher-félo kútra hirdetett szobormű-pályázat határide­
jét a művészek kérelmére elhalasztották. A pályamü­
veket január 18. esti ü óráig a városligeti Műcsarnokba 
kell beadni. A képzőművészek egyesületének szobrá­
szati szakosztályához ilyen tartalmú értesítést küldött 
Rónay Károly közjegyző, mint a disz-kút pályázat 
végrendeleti végrehajtója.

TUDOM ÁNY. IRODALOM .
O A Petőfi-Társaság közgyűlése. Ma délután 

öt órakor tartotta huszonötödik rendes közgyűlését a 
Petőfi-Társaság az Akadémia főtitkári termében, ahol 
a tudományos társaság igazgató-tanácsa szokott ülé­
sezni a kerek asztal körük Bartók Lajos foglalta el 
az elnöki széket és a tagok közül jelen voltak: 
Szana Tamás, Erődi Béla, György Aladár, .4 órányi 
Emil, Szabó Endre, Sz. Nogáll Janka, Rákosi Viktor, 
Prém József. Somló Sándor, Kenedi Géza, Sebök Zsig- 
inond, Makai Emil, Jakab Ödön, Korodé, Pál, Váradi Antal 
és Neuyebauer László. A társaság huszonötödik közgyű­
lése volt a mai, de az ünnepélyes disz-közgyülcs nem jövő 
január hutodikán, hanem 1902-ben lesz, minthogy a tár­
saság 1876-ban (novemberben) alakult ugyan meg, 
de csak 1877 január 1-jén tartotta első nyilvános disz- 
iiicsét az Akadémia nagytermében. Az igazi jubiláris 
esztendő tehát 1902. A Petőfi-Társaság a huszonötödik 
évfordulót 1902 január 6-ikán nagy diszszel ünnepli 
és a lőtitkár, Szana Tamás, külön kötetben Írja meg 
a társaság történetét a jubileum maradandó era’é- 
keüt Ugyanakkor a társaság ama lagjai közül, 
akik lt>7ö-bau lőttek a Petőfi-Társaság tagjaivá) 
négyet vagy ötöt beválasztanak a fiazfcfcfi tagok 
sorába. Helyüket az 1901. decemberi rendes közgyűlé­
sen az iíabb irodalmi nemzedék kiválóbbjaival tölti bo 
a jubiláló társaság. — A mai közgyűlésen is válasz­
tottak tiszteleti tagokat irodalmunk régi jelesei köré­
ből: Rákosi Jenőt és Vadnay Károlyt Mind a keltő* 
nagyon melegen ajánlották és a választás egybangnlag, 
körlelkiáltással történt A választásról szóló okle­
velet doputáció viszi a kitüntetett Írókhoz. — Köz- 
felkiáltással választották meg a tisztikart is újabb 
három esztendőre. Marad tehát: aJelnük Bartók 
Lajos (Jókai Mór, mint örökös elnök, nem kerül 
választás alá) titkár Szana Tamás, másodtitkár Jakab 
Ödön, ellenőr Torkos László, pénztáros Jeszenszky Danó. 
A társaság jogtanácsosául Famady Józsefet választot­
ták, aki különösen a Petőfi-házra vonatkozó adako­
zás rendben tartása körül lejtett ki hosszas, buzgó 
tevékenységet a társaság javára. — A mai közgyűlés 
végül a január 6-iki diszülés tárgysorozatát állapította 
meg. Az elnöki megnyitón kívül kilenc számból áll a 
programm. Felolvasók: Jókai Mór, Herceg Ferenc, 
Bartha Miklós Kenedi Géza, Rákosi Viktor, Sz. No­
gáll Janka, Jakab Ödön. Szabó Endre és Makai Emil. 
— A  diszülést bankett követ az István-szálló emeleti 
termében.

SPORT.
A b á lla tk e r t i Jég p á ly a  v eszed e lm e . A

„Magyarország * cimü lapban, alkalmasint valamelyik 
konkurrens jégpálya misztifikációja révén, az a ten­
denciózus bir jelent meg, hogy az állatkerti jégpálya 
veszedelemben iorog, mert a tó fenekén a szokásos 
tisztítás alkalmával meleg forrás buggyant fel. Ez a 
hír teljesen koholt s nyilván a közönség megtévesz­
tésére van szánva, mert az állatkerti tó feneke maga­
sabban fekszik, mint a városligeti utak felszíne és igy 
teljesen ki van zárva, hogy itt meleg forrás buggyan­
hasson lel. Az állatkerti tó vize tiszta homoktalajon 
áll s éppen ez teszi az állatkerti jégpályát legjobbá 
az összes budapesti jégpályák közt. Az Állatkerti jég­
pálya a tibbi jégpályákkal egyidejűleg múlhatatlanul meg- 
toyilik.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A attket. Reinitz Manó, járásbiróségi írnok, 

esténkint a zenés kávéházakba szokott járni, ami elég 
költséges mulatság az olyan embernek, aki hallja is 
u muzsikát s meg is fizet érte. Reinitz Manó azonban 
kitalálta a módját annak, hogy miképpen kell olcsó

muzsikát hallgatni. Úgy tett hát, hogy esténkint beült 
a zenés kávéház valamelyik asztalához s ha a cigány 
tányérozni jött, röviden leintette.

— Hé? — kérdezte — pénzt akar tőlem? Hisz 
én süket vagyok!

A cigány egy darabig csödesen tűrte a süket 
vendégei s csak akkor lakadt ki ellene, mikor észre­
vette, hogy Reinitz Manó iskolát csinál s magával 
hozza összes társait, akikkel szépen elbeszélget egész 
este s mindent meg is értenek, amit egymásnak mon­
danak, csak éppen a zenót nem akarják hallani. A 
prímás ennélfogva megtorlásról gondoskodott és egy 
késő őszi éjszakán úgy ütötte í ültő vön szegény 
Keinitzet, hogy az tényleg belesüketült.

Ezt a süket ügyet akarta ma tárgyalni Kabdebo 
biró s jó szándékában csak az akasztotta meg, hogy 
Reinitz csakugyan panaszt emelt a süketsége miatt, 
melyet a pofon okozott. Ezért aztán a biró leszállí­
totta az illetékességet és áttette az ügyet a büntető- 
törvényszékhez, ahol most már súlyos testi sértés 
miatt lógják lelelősségre vonni a hirtelen kezű cigány­
prímást

íj§ Vasúti baleset. A Dunakeszről jövő teher­
vonat hetvenkét teherkocsival indult útnak a múlt 
télen, mikor hirtelen maga előtt talált egy rendező 
mozdonyt, mely deszkás vaggonokkal iparkodott a 
raktárak felé. Szerencsére két aránytalanul megter­
helt mozdony közt történt az összeü’köz- •, úgy hogy 
csupán a deszkás vaggon tört izzó-porrá, mig a ren­
dező mozdony nagyobb baj nélkül menekült meg. A 
tehervonat vezetője és fűtője is csak jelentékteleu sé­
rülést szonvodett. A vizsgálat szerint a balesetet az 
idézte elő, hogy a rendező mozdonynak már a szabály­
szerű időre jelzett tehervouat érkezése előtt tiz perc­
cel bo kellett volna szüntetni a tolatást, de ez közvet­
lenül a befutó vonat előtt még át akart osonni a rak­
tári vágányra, noha két váltó útközben már tilost 
jelzett A sietség okozta tehát a balesetet A vizsgá­
lat befejeztével közveszélyü cselekmény elkövetése 
miatt vonta a pestvidéki törvényszék felelősségre 
Pintér István mozdonykisérőt, Maiok István fűtőt, 
Stier Ede mozdonyvezetőt és Czeglédy János állomási 
felvigyázót. A tárgyalást, melyen rendkívül sok tanút 
hallgattak ki. Bánó József biró vezette, a vádhatósá­
got dr. Várady aliigyész képviselte.

A tanúkihallgatások sor-ín kiderült, hogy a vád­
lottak voltaképpen túlbuzgóságokban voltak oly meg­
gondolatlanok. Czeglédyvel szemben az ügyész cl is 
ejtetto vádat. A másik hármat a törvényszék enyhén 
büntette, Stier mozdonyvezetőt 200 korona fő- és 20 
korona mellékbüntetésre, Pintér mozdonykisérőt öO 
korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre, Maiok fu­
tót 20 korona fő- és 5 korona mellékbüntetésre Ítél­
vén. Az ügyész, valamint a vádlottak is megnyugod­
tak az Ítéletben, mely igy jogérvényes.

TÁ V IRA TO K .

Hága. december 27. Az első kamara mai ülésén 
Rengers szenátor utalt arra, hogy a kamara nem 
felelős a Krügcrhez intézett felirat tartalmáért, melyet a 
kormány helytelenített A kamara csak azzal bízta 
meg elnökét, hogy fejezze ki Krüger elnöknek a ház 
rokonszenvét.

N agy tűzvész.
Oernovlc, december 27. Borzalmas tűzvész pusz­

tított ma éjjel Wisnitz mezővárosban. A tűz, amely 
egy órakor éjjel a helység közepén támadt, az erős 
szél miatt nagy gyorsasággal terjedt A helység alsó 
részén. 250 ház elhamvadt aminek következtében 
több, mint 2100 emberből álló 600 család hajléktalan 
lett A lakosok, akiknek vagyona tönkrement, nagy 
nyomorba jutottak.

Az olasz bor.
Sóma. december 27. A Patria egyik munka­

társa meglátogatta Bécsben gróf Nigra olasz nagy­
követet aki azt mondta neki, hogy a dolgok mostani 
állásában alig lehet remélni, hogy Ausztria-Magyurország 
megújítsa Olaszországgal a borvámklauzulát. Olaszország­
nak el kell készülve lennie arra, hogy az osztrák­
magyar piacon, amelyen az olaszoknak eddig nem 
kellett versenynyel küzdeniük, jövőben a franciák és 
spanyolok szinte megsemmisítő konkurrenciája egészen 
tönkre fogja tenni az olasz borkereskedelmet. A. francia 
és spanyol diplomaták ez okból minden lehetőt elkö­
vetnek, hogy az Olaszországgal való borvúraklaiizula 
megújítását meghiúsítsák. De hogyha ez meg is 'og 
történni, ezzel még nem fenyegetni veszedetem a hármas 
szövetség fönnállását. Olaszország a legnagyobb mér­
tékben . í. van utalva az Ausztria-Magyarországgal és 
Németországgal való szövetségre, mert csakis ez a 
szövetség biztosítja Olaszország érdekeit a Földközi 
tengeren és pedig oly mértékben, amint Olaszország 
egyetlen más szövetségtől sem remélhetné.

Közgazdasági táviratok.
UécB, december 27. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.) A terménytőzsdén a jövő hét elején árpában 
emelkedő irányzat várható. Tavaszi búza 7.81—7.83, 
tavaszi rozs 7.67—7.71, árpa 6.13—6,20. A forg-aiom 
jolentéktelen. Z

New York, december 27. {Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben lOA'xe (lü.8/i«). Jan.-ra 
9.54 (9.53). Márciusra 9.37 (9.33). Ncw-Orlcansban 
helybon 9.°.e (9.7/i«). — Petróleum: Stand white Ne< 
Yorkban 7.40 (7.25). Stand white Philadelphiában 
7.35 (7.20). Kafined in Caees 8.55 (8.55). Credit 
Balances at Oil City 1.03 (1.07). — Zsir: Western 
steam 7.25 (7.30). Köbe és Brothers 7.40 (7.45). — 
Tányért irányzata szilárd. — Dec.-re 46J/4 (45.V<) 
Januárra 43.»/s (43.—). Májusra 42.— (41.8/<). —• 
Búza irányzata tartott. Piros őszi helyben 78.*Zs 
(78.—). Decemberre 77.— (77. V*). Januárra 77. Ve 
—.— Márc.-ra 79.— (79. Ve). Máyusra 78.*'s (78J/«). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2.l/i (2.Vi). — 
Kávé: íair Rio 7. sz. O.’/e (6.8/e). Dec.-re 5.40 (5.40). 
Márciusra 5.60 (5.65). — Zá&rf.* Spring Whea.
clears 2.70 (2.70). — Cukor: 3.7/s (3.7/a). — On: 27.50 
(27.50). — Réz: 1 7 .-  (17.-). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.) #’

Chicago, december 27. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata tartott Dec.-re 69.7/e (7O.7/a) Jan.-ra 
70.— (7OJ/8). Tengeri irányzata tartott. — Decem­
berre 36.8/s (36.8/<). — Zsir: Decemberre 6 87 (6 87)? 
Januárra 6.75 (6.77). — Szalonna short cltar 6.75 
(6.70). — Sertéshús: Decemberre 11.— (11.15). Ja­
nuárra — — (A zárójelben lévő számok a 
tegnapi árakat jelzik.)

N a p i r e n d .
Kaptár. Péntek, december 28. — R ón ai kath.':* 

Apró szentek f .  — Protestáns: Apró szentek. —  G örög-orosz: 
(december 15.) Antia — Zsidó: Tebeth 6. — Kap kél 7 óra 
34 perckor. —  Nyugszik 3 óra 58 perckor. —  A hold kél :• 
ólelőtt 10 óra 51 perckor. — Nyugszik este  11 óra 52. 
perckor. j

.1 kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. *
Nemzeti Muzeum. Természttrajzi tár. —  Nyitva d. e .. 

9 órától 1 óráig. —  Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
tekinthetők meg. •

Téli kiáVitás a  Műcsarnokban délelőtt 9 órától délután 
4-ig Belépődíj 1 korona. t

A Nemzeti Szalon kiállítása délelőtt 9 órától este 8-ig.. 
Belépődíj 40 fillér.

A Visszaül asiioUak Szalonja  a Klotild-palotában. Nyitva 
délelőtt 9 órától este 9-ig. Belépődíj 50 fillér.

Iparművészéit társulat karácsonyi kiállítása nyitva dél­
előtt 0 órától délután 1 óráig. ’ , *

Dürer-ktáU.d 's és az Országos Képtár az Akadémiában 
d. e. 9— l-ig.

Iparműi esteti muzeum kiállítása tárva. •
le.znolóqiat Iparm űi cum nyitva d. e. 9 órától 12-ig é s

délután 2  órától 5-ig.
Maögasdaságt Muzeum (Kercpesi-ut 72.) nyitva délelőtt 

9 - 1  ór •. 1
Földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedést muzeum  a Város ligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és  délétán 3 órától 5 óráig.
M m eum t könyvtár nyitva d. e. 9— l-ig.
Akadémiai kontrvtár nyitva délután 3— 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9— 13-ig és  délután 

3—8-ig. l
Statisztikai hivatal könyvtára délelőtt 10 órától l-ig.
A kereskedelmi muzeum könyvtára és tudakozó osztálya 

d. e . 9  órától 12-ig és  délután 3 órától 6 óráig.
Az u j országhoz kupolacsarnoka és lépcsőháza délelőtt 

9 órától este  6-ig." Belépődíj 1 korona.
Iparművészeit múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12 

óráig é s  esto fél 7-tŐl fél 9-ig.
Magyar kereskedelmi muzeum  az iparcsarookban d. e . 

9-től délután 2-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-börut 19J nyitva délelőtt 

9— 1 óráig. ,
Mentőegyeeület helyiségei reggel 8 órától délután 6-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság: YIL kerület 

Kerepesi-ut 20. szám a la tt  Hivatalos órák: délelőtt 9-től dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály és  kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9— 12 óráig é s  
délután 3—6 óráig. A hazai term ékek állandó kiállítása, (a  Ke­
leti mintatár és  kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, m elyben az űzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban n y itv a : délelőtt 
9 órától 12 óráig é s  délután 2 órától 4  óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezotösége (Magyar kcrcske- 
<’ .Imi részvénytársaság) V., Váci-körűt 32, szám alatt.

Szórakozó h e ly e k .
N e a  Y ork -k ávóh ázb an  minden esto hangverseny 

d honvéd-zenekar é ‘al, felváltva Radics és Balogh zene­
karaikkal.

H a n u sz  k á v ó h á z  Király-utca « rk á n , esténkint a
magy. kir. honvédzenekar hangversenye.

F e ren ca l k á v é h á z .  Csóka nemzeti zenekarának hang­
versenye. •

T átra  k á v é  h á z .  Király-utca Tordajo női zenekarának 
hangversenye.

H azám  k á v é  h á z .  Horváth Jancsi jeles zenekarának
hangversenye.

M on on ol k á v ó h á z  Váci-körűt 37., minden este Oláh
Sándor zenekarának hangversenye.

F o l le s  C sp r lo e  kiváló uj műsor.
S o m o s s y  O rfe u m  válogatott műsor.
U n io n  s z á l lo d a ,  díszes nagy étterem, viflanyvilágitAs, 

specialitás kerékpár-terem. «
P t u z e r  G y ö r g y  é t t e r m e ib e n  Deák-tér, minden ette 

Schreier hegedű-hangversenye.
E r d é ly i  m in t a  v e n d é g lő .  Dahzinház-utca, a fővárosi 

közönség találkozó helye.
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K Ü LÖ N FÉLÉK .

M ié r t? .. .
' 'ír t. hogy a vég iét nyomja a lelkem :
. a rosszban, — jót sohse' lásson?

- csupa szia m ásnak ez az é'et,
?' : fekete nékem a k a r á c s o n y ? . . . .

F áy Nándor.

4 -  F in á lé .  Credicux lyoni orvosnak nagyon szo­
morú karácsonya volt az idén: egyetlen fia éppen 
karácsony napján agyonlőtte magát. Huszonöt eszten­
dős volt a fiatal ember, mi más lehetett volna vég­
zetes tettének az oka, mint a szerelem. Van sok meg­
kapó vonás az ifjú Credieux tragédiájában. Tíz esz­
tendős gyermek volt, mikor elvesztette anyját, akinek 
érzékeny lelke nem volt képes eltűrni a férj rideg 
modorát; megmér/ezte magát strihninnel. Anyja ha­
lála óta valósán mizantróp lett a gyermekből; nem 
voltak neki soha pa tásai, nem élte át a gyermekkor 
bűvös-bájos, hintés álmait, koraéretten, komolyságá­
ban nem tudott örömet okozni neki semmi sem; is­
kolába járt, tanult, de cinikus apjától soha egy jó 
szóban, soha egy csókban nem volt része. Mikor később 
középiskolai tanulmányait elvégezte, atyja egyetlen szó­
val sem kérdezte meg : van-e kedve, nincs-e, beiralta őt 
Párisban az orvosegyetemre. Az ifjú egy hanggal sem 
mondta van-e hajlandósága az orvosi pályára, vagy 
sem, — lett belőle medikus mert az atyja így akarta. 
Három esztendeig az ifjú Credieux a bonctani inté­
zeteknek, a klinikáknak legszorgalmasabb látogatói 
közé tartozott, kitűnő eredménynyel tette le vizsgáit; 
korántsem ambícióból dolgozott; gépiesen tett ő min­
dent A QuartCer-Latin egy kis vendéglőjébe járt ét­
kezni, ott is. az egyetemen is rae/mosolyogiák a zár­
kózott modora fiatal embert. Egy nap csak elbámult 
a vendéglős, hogy Credieux. akinek három esztendő 
alatt szavát sein lehetett hallani, ragyogó szemekkel, 
kipirult arccal ült le szokásos asztalához és naiv bő. 
beszédű Béggel mondta, hogy ma burgundi bort adja­
nak neki. A vendéglős tréfálkozva jegyezte meg, 
hogy ő tudja mi az oka a jókedvnek: szerel­
mes az ifjú ur. így is volt. A fiatalember aznap 
lett férfivá. Valami távoli rokonával találkozott az 
utcán, ez felvitte őt magával a családjához ötórai 
theára. Ott ült a társaságban egy ébenhaju, villogó 
szemű fiatal asszony is s mikor ennek bemutatták a 
lélszeg medikust, ez úgy érezte hogy a kézfogáskor 
torró láva járja át az ereit s az asszony arcán is ki- 
gyultak a rózsák . . .  két szív egymásra talált. . .  A 
fiatal asszony sorsa mindonnapi volt; gyennekképpel 
férjhez adták őt egy nálánál kétszerte idősebb úrhoz. 
A végtelenül finom lelkű asszony csak későn ébredt 
arra, hogy: — asszony. Lettek gyermekei is, de sze­
relmet egy pillantásra sem tudott érezni férje, egy

R E G É N  Y.

A r a jo n g ó k .
_  RKOCMY —

Irta: STEPNJÁK.
a» ---------

Amint belépett Repin csinos, orosz fnrag- 
ványokkal díszített fa villájába, egyedül találta az 
ügyvédet. Tania elment. Azt mondták neki, hogy 
Léna volt itt délután, mig György a parkban 
várt, hogy együtt menjenek egy sétára.

Csak késő estére várták őket haza.
— Telepedjék le kissé, s gyújtson rá egy 

szivarra. En most ünnepelek.
Egy újonnan megjelent sárga kötésű folyó­

irat feküdt előtte, n lapok között clefáncsont pa- 
pirvágó-kés. Olvasás közben vágta fel a íüzetet.

— Honnan jön? Mi az újság az önök vilá­
gában ? — kérdó Repin. Föl szándékoznak ben­
nünket robbantani, s éppen a kanócot jött el­
helyezni ?

— Nem olyan veszélyes, felelt Andrej. A 
munkások gyűlésen voltam.

— Úgy? Hát mennek valamire velük, kér­
dezősködött Repin.

— Hogyno, különösen az utolsó esztendőben. 
Ropin nagy érdeklődéssel figyelte.

— 8 azt találják, hogy erőlködésüknek van 
valami gyümölcse ?

— Hogyne 1 szólt Andrej. Másképp belő se 
fognánk..

— Oh, leggyakrabban hasztalan dolgok után 
törik magukat, szólt Repin.

Repin született nemes ember volt. 8 mint a 
rabszolgatartó kaszt tagja nevelkedett. Éppen azért 
teljesen osztotta nemzedéke legjobbjainak elő­
ítéletét, hogy feneketlen szakadék választja el a tu-

gazdag nagykereskedő iránt, aki azt hitte, hogy min­
dent megad feleségének ha selyemben, bársonyban 
járatja őt. S az asszony szőlto-szőtte az álmo­
kat a szerelemről. És megismerte az ifjú Credieuxt. 
Későbbi találkozásaik alkalmával sem beszéltek soha 
szerelemről, de az asszony is, az ifjú is érezte, tudta, 
hogy egymás nélkül nem tudnak élni. így folyt ez 
évekig. Könyörgött folyton-íolyvást a fiatalember a 
szerelmesének: vál ék el férjétől, de az asszony loly- 
tón csak halogatta a dolgot. Találkozásaik is mind­
inkább ritkábbak lettek, mert az asszony nagynénje 
neszét vette a dolognak és úgy őrizte őt, akár csak 
a rabot. Most, karácsony előtt való nap Credieux sze­
relmesének a Jtue de Damphin-beli lakása előtt sétál­
gatott. Egyszerre elibe áll egy őszbevegjült hajú 
hölgy, a nagynéni, és izgatottságtól remegő hangon 
mondja neki:

— Mit sétál ön folyton-folyvást erre?
— Bocsánat asszonyom . . .
— Kérem, semmiféle kifogást se mondjon. Un 

engem minden bemutatkozás nélkül is jól ismer. Én 
is önt. Mindent tudok. Hát mit akar ön tulajdonképpen 
az unokahugomtól ? Szerethet ön komolyan o ly an  
férjes asszonyt, aki tiltott viszonvt folytat önnel?

Credieux halálsápadtau felelte •
— Asszonyom, engem korholhat. Do igen ké­

rem, ne bozíon .abba a kínos helyzetbe, hogy hölgy­
gyei szemben dnrvaságra ragadtassam. Pedig nem 
felelhetek magamért, ha azt a nőt bántja és gya­
núsítja.

— Higgadt leszek. így majd megértjük egy­
mást . . .  Van önnek most egy félórái ideje ?

— Rendelkezésére Állok.
Nem minden gunv nülkül felelte az urinŐ :
— Ugy-e, ön tudja, hogy én is itt lakom, ahol 

unokahugom ? . . .  Fáradjon fel hozzám.
Felmentek. A nő kezdte :
— Említettem már: tudok mindent. Unoka- 

húgomnak tiltott viszonya vau önnel. Tagadni meri ?
— Az a feleletem erre, hogy az az asszony 

angyal, ne mételyezzo meg őt ily beszéddel. Szeretjük 
egymást. Ez az egész.

— És mi lesz ennek a vége ?
— Misem egyszerűbb : feleségül veszem.
— Credieux ur I Bőcsülctszavára meri ön mon­

dani. hogy ismeretségük tisztességes volt.
— Becsületszavamra.
— Jól van. Hiszek önnek. Idehivatom most az 

asszonyt. Ha Ő is azt mondja, hogy elválik a fércétől 
és önhöz megy nőül, én leszek a legelső, aki célhoz 
segíti önöket

A fiatal asszony jö tt A nagynéni elmondotta 
neki, miért hivatta. Anyai jósággal szólt hozzá:

— Komoly a kérdésem, komolyan felelj. Credieux 
ur azt mondotta, ti megbeszéltétek már, hogy férjedtől 
elválsz s az ő neje leszesz. Akarod-e ezt?

Az asszony határozott hangon szólt:

nult osztályokat a küzködő tömegtől. Mint jog­
tanácsos a politikai perekben többször találkozott 
parasztokkal és munkásokkal, akik müveit ember­
társaikkal teljesen egyetértettek. Ez egészen uj 
volt előtte. Hanem egy fecske, sőt még tiz fecske 
som csinál nyarat. Épp oly hitetlen volt mint az­
előtt, s örült, hogy többet hallhat a dologról, 
még pedig olyan embertől, aki azt minden rész­
letében ismeri.

Komoly figyelemmel hallgatta Andrej el­
beszélését, s megelégedetten bólintott ősz fejével.

— Kezdetnek igen szép, szólt végre. Igen 
reményteljes munka s az egyedüli, amilyet fel­
tétlenül belycslek. Nagyon köszönöm ezt a tudó­
sítást.

Sokszor vitattak már meg politikai és forra­
dalmi kérdéseket. Leánya összes barátai közül az 
öreg ügyvéd Androjt szerette legjobban s legszí­
vesebben beszé lgetett vele. Természetesen soha 6em 
bírtak megegyezni. Még sem fájt ez nekik sokkal 
jobban megértették egymást, mint a többiek. 
Andrej jollemo némileg kiegyenlítette közöttük a 
korkülöubséget.

— Hanem most már monnem kell — szólt 
felkelvo Andrej. Végig szaladok a parkon, talán 
rájuk bukkanok. Mindenesetre üdvözletem Tutiana 
Grigorieunának.

Siotvo eltávozott.
Repin amint, magára maradt, felnyitotta 

könyvét, hogy olvasását folytassa. Ma este nem 
bírt olvasni. Leányára gondolt s a tragikus Di­
lemmára, amelyre forradalmi hajlamának okvet­
len vezetnie kell.

Repinék Zina révén megismerkedtok Boris­
sal, s érintkezésben voltak a legfőbb Összeeskü­
vőkkel. Az ügyvéd háza gócpontja volt a szellemi 
életnek s szabad sajtó híján itt értosültek leg­
jobban az összeesküvők a békésebb elemek véle­
ményéről.

Egyik-másik közölök barátságot kötött Repin 
leányával, akit alkalmasint pártjuk jövendő tag­
jául szemeltek ki.

Előtét adta volna, hogy megmentse; do

— Credieuxt szeretem. Felesége akarok lenni. De 
férjemtől, míg kis lánykáim meg nem nőnek, hogy 
férjhez adhatom őket, nem válók. A gyermekeimért 
nem tehetem.

A fiatal ember némán meghajtotta magát, haza­
ment és főbelőtte magát.

•
A s z a b a d s á g h a r c  M a ty i n k ) * .  N a g y  id ő k

viszhangját, a Miatyánknak, Üdvözlégynek és a  
Hiszekegynek a szabadságharci időkre való alkalma­
zását közli a Felsőmagyarországi Hírlap egy el­
sárgult kézirat nyomán. A minden szavában érdekes 
Miatyánk így szól:

Metternich ki vagy Bécsbe’, átkozott a te 
neved, jöjjön nekünk'más országlat, legyen meg 
a nép akaratja, ncin pedig a tied. Adj Constitu- 
ciót és jobb kenj eret, bocsásd meg szidalmainkat, 
valamint mi is inegbocsájtjuk a’ status adóságát, 
ne vjgy minket a’ kísérteiben — az uj Credit 
papjaiddal — de szabadíts az arany és ezüst 
aital Ámen.

Üdvözlégy bankó csinálással telles, Ur van 
to veled elátkozott vagy, á-kozott a’ ki feltalált, 
atkozott a to méhednec gyümölcse — a Devalvá- 
lió és hamis bankó — Atkozott országok csal.a 
ördöge, imádkozz érettünk szabad népért most és 
a’ bukásnak óráján Ámen.

Hiszek cgv Kosuthban. az ő igaz Szivüségé- 
ben, Magyar és Erdély Ország újjászületése 
Teremtöjébon. ki fogantatott az igazságtól. Szüle­
tett Zemplénben, kmoztutott Meternichtől, elte- 
mettetett a Budai Várba és harmad évre feltámadt, 
és lelnv'ne Pozsonyba, ül a Személynöknek 
jobbja lelól. onnan lészen ítélendő a  Bécsi eleve­
neket és holtakat. Hiszek cg.v Kosuthban, egy 
felelős Minisztériumban. A Magvar egységben 
egyetértésben és annak örök életében Ámen.

4- Vőlegény lánookban. Szomorú esküvője volt 
a napokban Witebsk oroszországi városban egy Obsensky 
nevű óramüvesnek. Röviddel házassága előtt pénz­
hamisításért tiz esztendei szibériai kényszermunkára 
ítélték őt s erről az ítéletről természetesen a meny­
asszony atyja a witebski pópa is tudott, aki ki is je­
lentette leánya előtt, hogy a házasságból nem lehet 
semmi. De a szerelmetes menyasszony nem akarta 
otthagyni imádottját a szerencsétlenségben sem, s 
hosszas könyörgésre végre az apa is megadta bele­
egyezését. Obsensky már fogoly volt s az esküvőt a 
fogház kápolnájában tartották meg. A vőlegényt rab- 
bilincsekbe verve hozták föl cellájából a szertartás­
hoz a menyass: ony gyászruhában jelent meg. A szo­
morú esküvő után az uj férjet ismét lekisérték a 
fegyveres őrök a cellájába; néhány nap múlva Szi­
bériába viszik Őt, ahova neje is követi.

0
A  n ő g y ü lő lő k  e g y e s ü le te .  Az amerikai egye­

temeken újabb időben sajátságos mozgalom ver mind­
inkább nagyobb hullámokat a feminizmus ellen. Majd­
nem valamennyi amerikai főiskolán megalapították az 
egyetemi hallgatók a Jfítoypi-^yeHtlefot, amelynek az

hogyan? Tiltsa meg neki, hogy találkozzék, az 
összeesküvőkkel s gátolja érintkezésüket? Épp 
oly erkölcsi lehetetlenség volt számára leányát 
kényszeríteni, hogy kerülje őket, mint megtagadni 
segítségét, umeiy nagy bajt okozhat noki a rend­
őrséggel. Azután mi haszna a tilalomnak, a mes­
terséges elzárásnak, mikor a levegőben volt a 
ragály? Sok szülő megpróbálta ezt a két- 
ségbeesott módszert, de milyen oredménynyel ? 
FöltámadDi látták gyermekeiket saját tekinté- 
lyök ellen, s haragban, ellenségekként hagyni 
el a szülői házat. Nem, történjék bármi, 
az ö leánya soha so tekintso apját ellen­
ségének. Semmiképp sem akadályozta meg sza­
badságát, s csak eriölosi befolyására számított, 
hogy visszatartsa egy olyan lépéstől, amelyet 
egyszersmind vakmerőnek s reménytelennek tar­
tott. Egyideig azzal hitegetto magát, hogy képes 
ellensúlyozni n külső belolyást. Később azonban 
változást vett észre, amely rendkívül nyugtalaní­
totta. Félt, hogy közel jár már a rettegett pere, 
b tehetetlenségének kínos érzete marta lelkét, 
amint töprengve ült nyitott könyvo mellott.

IX. FEJEZET.

A s  uj m egtért.
Andrej megváltoztatta tervét. Ahelyett, hogy 

a parkban szaladgáljon barátai után, egyenesen 
Léna szállására ment. Hu még nincsenek ott, bi­
zonyára eljönnek vacsorára. Meggyorsította lépteit, 
hogy egy pillanatot so veszítsen a várt élvezetből.

Hanem a mai nap a csalódások napja volt. 
.sem voltak otthon s azt sem hagyták meg, hogy 
mikor érkeznek. Andrej mégis szerencsét próbált 
s várt.

Léna szegényesen bútorozott szobája gyönyö­
rűen feküdt Az ablakra egy hatalmas vén akáo 
votettn árnyékát.

Alig egy negyedórái várás után nyikorgóit 
a kapu s Andrej hallotta György víg kacaját a 
lépcsőn, azután egy másik hangot, amelynek hal­
lattára szívó hevesebben dobogott.

(Folytatása következik.!
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a főcélja, hogy kiszorítsák a női hallgatókat, de álta­
lában is minden lehetőt elkövetnek az egyesületek a 
feminizmus térhódításainak a megakadályozására. A 
new-yorki egyetemi nőgyülölő-klub megválasztotta nem­
rég disztagjául: Wutingsang amerikai khiiiai nagy­
követet továbbá Rhodes Cecilt és Lord Kitchenerl is. 
A jelmondata: Mindent a férfiakért. A new-yorki nŐ- 
egyletek csak mosolyognak a diák urak erőlködésén; 
a napokban tartottak ebben az ügyben egy nagy 
meetingot majd tanácskozásra gyűltek össze és meg­
beszélték, mily álláspontra helyezkednek a misogyn 
ifjúsággal szemben.

+  A  CrsJg-y-nos-1 kastély. Patti Adelináról, 
amióta Cederstrőm svéd báróhoz ment nőül, elvétve 
lehet csak valamit hallani, olyannyira, hogy a londoni 
előkelő társaság már hiábavaló fáradságnak tartja, 
hogy a bárónőt estéire meghívja. Úgy látszik, hogy 
nagyon sokáig élvezi a nagy énekesnő a mézeshote- 
ket Cederstrőm báróval aki tudvalevőleg harmadik 
férje, s akivel egy londoni gyógyintézetben ismerkedett 
meg, amelyben az masszőr volt Mióta a házaspár 
nászutjáról évekkel ezelőtt visszatért, szakadatlanul 
a walesi craig-i-nos-i kastélyban ólt, ahol az utóbbi 
időben teljesen elzárkóztak a külvilágtól. Vig élet 
folyt ezelőtt a díszes kastélyban. Vendégeknek, jóba­
rátoknak egész serege gyönyörködött a művésznő 
építette remek kis színház előadásaiban, amelyekben 
gyakran résztvett maga Patti Adelina is. Most min­
dennek vége van. A szolgaszemólyzet számát „leszál­
lították" ötvenre, a park puszta és elhagyott, vendé­
geket, jóbarátokat nem fogadnak. A kastély úrnője és 
ura senkinek a számára nincs honn, s a színházat is 
egyetlenegyszer nyitották ki hat hónap óta egy jóté- 
konycélu hangversenyre, de azon sem vett részt a 
nagy énekesnő.

•
4- Szón a napban. Rouland, angol tudós, már 

régebben irt arról, hogy a napban is van szén, de ez 
csak hipotézis maradt, mert nem tudt3 bebizonyítani. 
Mint a Természettudományi Közlöny irja, az amerikai 
Yerkes-csillagvizsgálón negyven hüvelyes óriási táv­
csővel és kitűnő rácsos spektroszkóppal megállapítot­
ták a közelmúltban a szén jelenlétét a nap ebromosz- 
férájának színképében. Ez a színkép öt csíkból áll, 
melyek közül a zöldet már I8S7-ben látták, a sárga 
csík je'oniétót pedig csak 2SP9-ben állapították meg. 
A megfigyelésekből kiderül, hogy a nap szénrétege 
nagyon kicsiny és közvetetlenül a nap fotoszféráján 
nyugszik. A kitűnő műszereken kívül a levegő tisz­
tasága is hozzájárul, hogy a szénspektrum látható le ­
gyen és ebből magyarázható, miért nem akadtak olyan 
sokáig a szénre a napban.

•
4 - Ö nkéntelen fo g a it .  Kellemetlen kalandot 

éltek ét Opffcr Emil, dán újságíró és Zíoy Oltó színész 
Capri szigetén, ahol TÍlágkörüli utazásukban tartóz­
kodtak néhány napig. A kék barlang leié ereztek egy 
délután, hogy megcsodálják annak szépségeit, de 
mialatt bunn tartózkodtak, óriási vihar keletkezett, 
rillámiani, menydórógni kezdett s pokoli sötétség lett 
egyszerre a barlangban s a két utazó hiába akart 
azonnal távozni, mert a kijáratot elzárta a tíz. A vihar 
oly magaara korbácsolta a barlang patakját, hogy nem 
tudtak rajta áthatolni. Az njságiró kétségbeesésében a 
vízbe ugrott, hogy nszra meneküljön, do a tíz for­
gataga mindannyiszor Tisszasodorta ÓL Belátta a két 
utazó, hogy bele kell önkéntelen fogságukba töród- 
niök, stoikus nyugalomban Tárták tebát a jövőt Tiz- 
tizenkét óra telt el igy, egyszerre a barlang ismét 
kékes kezdett lenni és fénysugár jelentette a barlang 
loglyainak, hogy a bejáratiamét szabad.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar- és kereskedelem.

Ipar egy  s iflis t . Az Országos Iparegyesület ipar- 
pártolási szakosztálya ma délután Ülést tartott, amely­
nek iőtárgya a báró Altéi Béla halála által megürese­
dett szakosztályi elnöki állás betöltése volt Matíekovits 
Sándor végrehajtó bizottsági olnök nyitotta meg az 
ülést és a bizottság nevében gróf Széchenyi Imrét 
ajánlotta az elnöki tisztre, mint olyant, aki úgy egyé­
niségénél, mint társadalmi pozíciójánál fogva kiválóan 
alkalmas arra, hogy a szakosztály tevékonységét ve­
zesse és az iparpártolás ügyének a magasabb társa­
dalmi rétegeket is megnyerje. Erre a szakosztály 
egyhangúlag nagy lelkesedéssel gróf Széchenyi Imrét 
a szakosztály elnökévé kiáltotta ki. Gróf Széchenyi 
Imre az ülésbe meghivatván, a megjelölitek éljenzése 
közt foglalta el az elnöki székek Beköszöntő beszé­
dében körülbelül a következőket mondotta:

„Nem tudia, minők köszönheti a választást, mely 
előtt, mint kiváló inegtisztelés előtt meghajlik. Egész 
őszintén bevallja, hogy az ipar terén nem szakértő, 
’̂ zen a téren igen kevés tapasztalattal rendelkezik, 
tem szolgálhat mással, mint egy kis jóakarattal

és azzal a meggyőződéssel, hogy az iparpár- 
totás terén sokat lehet tenni. Az iparpártolás eszméjé­
nek megvalósításához két féltőiéit tart szükségesnek. 
Az egyik az, hogv a magyar közönséget rábírják 
arra, hogy egyforma feltételek mellett azt az ipar­
cikket vegye, ami magyar. A másik feltétel az, hogy 
oly magyar iparterméket kell termelni, amely meĝ - 
állja a honét. Az első feltételnek a közönségben, a 
másik feltételnek az iparban kell meglenni. Ami­
dőn a kitüntető választást elfogadja, ezt csak azzal 
a kikötéssel teszi, hogy mindkét feltétel meglesz. 
Mert ha meggyőződik arról, hogy bármelyik fel­
tétel mén* nem valósítható, akkor egy óráig sem ma­
rad tovább ebben az állásban. De reméli, hogy éppen 
ennek az egyesületnek a működése következtében 
annyira fejlődtek a viszonyok, hogy az iparpártolásnak 
mindkét leltótelót meg lehet teremteni. Örömmel vál­
lalja el ezt az állást még azért is, hogy 6, aki az 
agrárius táborhoz tartozik, megcáfolja azt a ráfog ást, hogy 
az agráriusok ellenségei az iparnak; mert meg van róla 
győződve, hogy az összes termelési tényezők érdekei 
közösek és csak valamennyi tényezőnek összetartása 
teremtheti meg az ország gazdasági felvirágzását. 
(É ljenzés.)

A szakosztály lelkes éljenzéssel adózott gróf 
Széchenyi Imre nagyérdekü beszédének. IA ülés másik 
tárgya a Magyar Ipar melléklapjának, a Hazai Be­
szerzési Forrásoknak további kiadása ügyében való 
határozathozatal volt. Dr. Soltész Adolf titkár felolvasta 
Gelléri Mór igazgatónak Írásban benyújtott tervezetét, 
melyet tetszéssel fogadtak.

A ,.Kosmos“ közgyűlése. Ma tartotta a Kosmos- 
nyomda és lapkiadó-részvénytársaság dr. Fán Béla 
elnöklete alatt közgyűlését, melyen a részvényesek 
nagy számmal jelentek meg. Tudomásul vette a köz­
gyűlés, hogy az általános közgazdasági pantrás és a 
vállalatot ért veszteségek miatt az üzlet tovább nem 
folytatható. Ennek folytán az igazgatóság és a fel­
ügyelő-bizottság íölmentvényéneK megadása után a 
közgyűlés egyhangúlag elhatározta a váDalat felszá­
molását. Erre vonatkozólag a közgyűlés megállapo­
dott abban, hogy csak egy felszámolóval viteti keresz­
tül a felszámolást. E célra megválasztották felszám o ónl 
dr. Kán Béla kir. tanácsost és megbízták az ingatlan 
és a gyár-felszerelésnek a kapott vételi ajánlat értel­
mében szabad kézből való eladásával. A lelügyelő- 
bizottság tagjaivá Gajáry Gézát, dr. Virág Gyulát és 
Lukács Dózselet választották meg.

V asutak b evéte le i. A Déli vasút bevétele decem­
ber két harmadában 2.460,048 korona (-{- 200,422), 
az Osztrák Magyar Allamvasuté 2.306,113 korona, 
(4- 61,210) volt

Szeszár&k. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Pécsben 40.60, illetve 41.20 korona.

Szarvasm arhavásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 900 darab, ma­
gyar tehén: 342 darab, szerbiai ökör 662 darab, szerbiai 
tehén 74 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 114 drb, bika 49 darab, összesen 2J61 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör — 
darab, lejős tehén 78 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 6S.— K.-tói 64.— 
K-ig, kivételesen 66.— K., 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 62.— K-tól 56.— K-ig, silányabb 
minőség 46 K-tóT 50 K-ig. Magyar Tegelőmarha 
jobb minőségű 48 K-tól 54.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 42 K-től 46 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőség 60 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középminÓség 52 K-tól 56.— K-ig, 
silányabb minőség 46 K-tól 60 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 49 K-tól 58.— K-ig. kivé­
telesen 64 K-ig, silányabb minőség 40.— K-tól 46.— 
—.-Kig. Bika jobb minőségű 50 K-tól 60.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. silányabb minőségű 42.— K-tól 
49.— K-ig. Bivaly 30 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
46.— K-ig. Magy ar tehén 38.— K-tól 62.— 14»ig, ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 42.— K-tól 62.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
éló súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —.— K-tól — K-ig, kivételesen —.— K-ig 
métermázsánkint, — K-tól —.— K-ig páronkint, 
közép minőségű — K-tól —.— K-ig 100 kilóként 
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség — 
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tól-----K-ig pá­
ronkint Hidalni való ökör fehér 100 kg.-kint — 
K-tól — K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
130 K-tól 220 K-ig darabonkint bonyhádi faj 230 
K-tól 320 K-ig darabonkint kivételesen — K-tól — 
K-ig- Igás bivaly — K-tól — K-ig páronkint 
Vágómarhából 500 darabbal kevesebb volt íelha tva, 
mint a múlt héten, do mivel a szükséglet is jóval ke­
vesebb. az árak változatlanok maradtak; azután jó 
minőségű ftiarhák eladása ment gyorsabban. Bikák és 
bivalyok ára 2 koronával métermázsánkint hanyatlottá 
Fejőstehenekben a vásár, dacára a csekély felhajtásnak, 
lanyha volt mert a tejszükséglet apadt.

Borjuvásár. 1900. évi december hó 27-én. (A 
budapesti marha vásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 97 drb, leölt 
borjú 39 db, bécsi élő borjú — db, — db. horvát, nö­
vendék marha' 39 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 10 darab. Árjegyzések. — Bellöldi élő 
borjú L rendű 68—92 k-ig, kivételes 04 1.
II. rendű 78—84 t-ig, 1 kiióukmt. leölt borjú
L r . -----t - ig ,  II. r. — ..-tői — f.-ig, k i v é t --------
f. kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt borja — — 
f.-ig. Növendék marha 61 f.-től 55 f.-ig, k  r. —  
f.-ig, középminőségü 45—49 1.-ig, alárendelt 36—41
f.-ig, 1 kilónkint Bárány é l ő ------- k., leölt bárány
k.. kivételes á r -----k.-ig páronkint — Élő bá­
rányokért 11—14 korona páronkint. Az egészen mi­
nimális felhajtás folytán üzlet nem fejlődhetett a kész­
let igen gyorsan elfogyott , ...........

B udapesti ssrtés-konsum vásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székos-lővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1900. évi december 27. Készlet 
500 darab. Érkezett 1500 darab Összesen 2000 darab. 
E-adatott 1500 darab. Maradt 500 darab. Napi árak: 
120—180 ki ogramm súlyban 74—80 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 80—88 koronáig. 320—330 
klgr. súlyban 84—90 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kik i 80— 88 koronáig. Malac 60—100 kgrig 
7 !—80 korona. A vásár hangulata élénk volt

Béoal fufivásár. (Saját tudósítónk telefonjelen­
tése.) A mai juhvásáron a felhajtás 1031 darab juh 
volt Az arak nagyon gyengék. — Arak kilogram­
monként : kiviteli juh 40 —46 fillér, kiv. —— — fillér, 
selejtes juh —-----fillér.

B écsi szúró marhavásár, december 27. (Saiát 
tudósítónk telefoiyelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
3098 drb borjut 8903 drb élő sertést, 3596 drb levá­
gott sertést, 262 drb levágott juhot 811 drb bárányt

Borjú élénkebb, gyengébb felhozatalra 4—6 fil­
lérrel drágább, levágott borjú gyenge.

Eladási árak: Levágott borjú 72—90 fillér, első­
rendű 92—109 f. k iv .-----fillér, élő borjú 60—80
fillér, e lső ren d ű --------fillér, legelsőrendü-----------
--------— fillér, fiatal s e r t é s -------- fillér, kivé­
telesen — f., levágott nehéz sertés 86—97 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt se rtés--------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 76—88 fil­
lér, elsőrendű süldő 84—112 fillér, élő j u h -----fillér,
levágott juh 50—76 fillér, bosnyák silányabb sertések 
— fillér, kilogrammonként Bárány 10—24 korona, 
kivételesen-----korona páronként

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 2J.

A buzaüzlet nyugodt hangulatban nyílt meg. 
A forgalom 18.000 métermázsát tett, árváltozás nélkül. 
Tengeri tartott, zab és rozs szilárd.

Kiadatott:
Buta. TistavitUki: 000 mm. 79 k. 7 K. 92'/, h S50 

mm. 78*5 k. 7 K. 80 f., 450 mm 77*5 L  T K.
80 á, 400 mm. 77'5 k. 7 K. 80 1., 400 mm. 77’5 k.
7 K. 80 t ,  700 ro:n. 80 k. 7 K. 80 f., 800 mm.
80 k. 7 K. 80 f., 600 mm. 79 k. 7 K. 72i/a f., 100 mm.
81 k. 7 K. 55 f., 100 mm. 81 k. 7 K. 56 í , 500 mm.
78 5 k. 7 K. 70 f., 500 mm. 78-3 k. 7 K. 65 f., 100 
mm. 78-5 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 60 1., 
100 mm. 78 k. 7 K. 60 f., 300 mm. 78 k. 7 K. 60 {., 
200 mm. 77 k. 7 K. 60 f , 100 mm. 78 k. 7 K. 60 t ,
100 mm. 78 5 k. 7 K. 57'/, f., 300 mm. 77 5 k. 7 K.
67y« L, 200 mm. 78 k. 7 K. 55 i., 100 mm. 78 k.
7 Iá. 55 1. 100 mm. 77*5 k. 7 K. 60 L, 300 mm.
77-5 k. 7 K. 67'/, f.. 300 mm. 77 k. 7 K. 60 f., 100 
mm. 77 6 k. 7 K. 45 f ,  100 mm. 77 3 k. 7 K. 45 í., 
100 mm. 77 k. 7 K. 67Y! f., 600 mm. 77 k. 7 K. 55 f., 
300 mm. 78 k. 7 K. 65 f., ICO mm. 77 k. 7 K. 55 f., 
100 mm. 77 k. 7 K. 55 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 35 f., 
400 mm. 76-8 k. 7 K. 50 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 25 í., 
200 mm. 74-7 k. 7 K. 26 f.

Erdélyi: 100 mm. 76*5 k. 7 K. £5 f., 100 mm. 
76-3 k. 7 K. 32',, f.. 100 mm. 76-4 k. 7 K. 10 t

Raktáráru : 6.00 mm. 77 k. 7 K. 40 L
Bihari: 100 mm. 77 k. 7 K. 30 I.
Eekérmegyei: 500 mm. 79 k. 7 K. 76 f.
Mind három hónapra.
Tengeri: 100 mm. 4 K. 80 f., 200 mm. 4 K. £0 ü, 

100 mm. 4 K. 76 1.
Rots: 150 mm. 7 K. 02'/, í., 100 mm. 7 K. 10 f., 

200 rom. 7 K. 15 1.
Zab: 400 mm. 6 K. 95 f., 100 mm. 5 K. 80 f.
Eéupénrritetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti iru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkinL — A minőség bektoliterenkint és 
kilogtammonkint.

B u z i áprilisra . 
Búza októberre . 
Kozs áprilisra . 
Zab áprilisra 
Tengari m ájasra

7.51-7.52
7.66
7.29-7.30
5.81—5.82
4.94—4.85
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D éli . g y  érak or a  követk ező  z é r ó in k a t  állapí­
tották m eg hivatalosan a  tőzsd én :

Búza áp rilisra ................................7.60 pén z 7.61 áru
Rozs á p r ilis r a ............................... 7.39 „ 7.30  „
Zab áprilisra . . . . . .  5.66 .  6.87  „
Tengeri m áiu sra .......................4.93 „ 4.94 „
iiepce augusztusra . . . .  — „

D élu tá n  f é l  s  érak or zá ru l:
H aza áprilisra . . . . . . ;  7 .47— 7.4S
Búza 1901. októberre . . . .  7 .62- 7.63 
Rozs áprilisra . . . . . . . .  7.28— 7.27
Zab 1901. áprilisra . .  .  .  6.83— 6.88
Tengeri m á iu s r a ...................... ..... 4.91— 4.92
ííepce augusztusra . . . . .  —.———.—

Osztrák Ltoderbank 407.50. Osztrák-magyar államvasut
669.__Elbavölgyi vasút 474.—. Alpesi bányarészvény 435.—.
20 frank, arany 19.12. Londoni váltóár 240.15. Bécsi Tramway 
LittB . 233.—. Bécsi Tramway Litt A. 241.50. Lapót kohó — . 
Az irányzat nyomott.

Béoa, december 27. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a  zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitclrészvcnv 672.—. Magyar 
hitelrészvény 678.—• Angol-Osztrák bank 270.—. Bécsi bank­
egyesület 401.—. Union bank 546.—. Ltoderbank 408.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 669 75. Lombard 110.—. 
Elbavölgyi vasút 474.50. Északnyugati vasút részvény 461.50. 
Dohányrészvény 294.—. Rimamurányi vasrail 485.—. Alpesi 
bányarészvény 435.—. Májusi járadék 98.65. Magyar korona­
járadék 93.05. Török sorsjegyek 105,50. . Német birodalmi 
márka 117.73. Napóleon d 'or 19.31.

ronkint 250—320 kilogrammig teijedö súlyban —--------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
---------— fillérig. JV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l ) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sú lyban )------------
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
________fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon (elüli súlyban) 93—92— fillérig. Közén (párou-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 86------88 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82----- 84
fillérig.

S e r t ó s l é t s z á m  1900. december 24. napján volt 
készlet 35.003 darab. — 1900. december 25. napján tclhajta- 
tott 1041 darab. 1900. docember 26. napján clszállittatott 
1302 darab. 1900. december 27. napjára m aradt készletben 
34.742 darab.

A  budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde meglehetősen változatlan volt, 

gyér forgalom mellett. A zárlat csendes volt
Járadékok tartottak voltak, ellenben helyi érté­

kek eluanyagoltak.
A déli tőzsde semmi változást nem mutatott s

csendesen zárult.
A valutapiac változatlan.
Az előtőzsde csendes.
Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 673.90—674.60.

Osztrák-Magyar Allamvasut 671.---- 671.75. Jelzálog-
bank 429.50—431.—. Koronajáradék 93.21—93.30 
korona.

A déli tőzsde változatlan.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 680.-----680.50.

Osztráa hiteirészvény 673.25—674.25. Osztrák-magyar 
államvasnti részvény 670.25 —671.25. Koronajáradék 
33.20—93.75. Jelzálogbank 432.50—433.—. Déli vasnt 
111.— korona.

Forgalomba került: Salgótaijáni részvény 630.—
— 635 — korona.

Utótőzsde. A  4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 671.75. Magyar hitelrész­

vény 680.—. Leszámítoló bank részvény —.—•
.imamurányi vasmürészvény 485.60. Osztrák-Magyar 

allamvasut 669.50. Közúti vasnt részvény 691.—. 
'■illamos vasút részvény — korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A termónyüzletben a szozonzerü hangulatnak 

megieielóen alakultak az arak és végül a termény- 
üzleti arjegyzóbizottság hivatalosan a következő ar- 
xolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.-48.— 
korona, vörös aprószemü 63.-55.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —
korona, középszemü 60.——63.— korona, nagyszemü 
65.-68.— korona. Disznózsír: budapesti: 57.— 67.50
korona, vidéki —.--------korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.---- —.— korona, városi 4
darabos 42.----43.—. korona. 3 darabos 46.------47.—
korona, .üstölt — korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 15.——15.60 korona 120 da­
rabos —.---------- . korona 100 darabos 16.— 16.50
korona, 86 darabos 17.——17.60 korona azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.-----14.60
korona. Í00 darabos 15.-----15.50 korona, 85 darabos
16.---- 16.50 korona. Szflvaiz: szlavóniai 18.25—13.60
korona, szerbiai 16,25—16.60 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi értéktőzsde.
Külföldi kedvezőbb hírekre ismét javult az

irányzat
Déli tőzsde meglehetősen szilárd maradt.
Zárlat gyenge Berlinre és üzletfelem
B e c s , december 27. (JJ agyar értékek :  áriái a.) 4%-os 

aranyjáradék 116 95. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 139.60.
. agyar vasúti kölcsön ezüstben b».0O. Magyar keleti vasúti 
..udái köiveny 118.—. Magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 
424 —. Rimaiourányi vasmürészvény 484.—. Magyar ko- 
r o n a j á r c d * 93.05. 4u/(ros Magyar földtekerm. kötvény 92.—.
. agyar hitelbank részvény 677.— . Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 1G6.—. Kasba -  oderbergi vasúti részvény 
352.— Magyar kereskedelmi bank 2552. Magyar cukoripar

B e c s . december 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/x>s 
papirjirudéK U8.65. 4°/u-os osztr. aranyjáradék 117.50. 1860-iki 
sorsjegy 135.60. Osztrák hiteisorsjegy 306.—. Angol-osztrák 
bank 270.—. bécsi bankegyesület 461—. Osztrák-magyar 
bank 1696. Déli vasút 110.—. , Dunagözbajózás. részvény 
742.—. Dobányreszvény 294.—. Császári és királyi arany 
11.39. Német bankváltók 117.67. é^ /o -o s  ezüst járadék 98.50. 
Osztrák koronajáradék 98.60. 1864-iki sorsjegy 198,—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 671.76. Umonbank 545.—.

K ülföld i értéktőzsde.
Berlin, december 27. (Tőzsdei tudósítás.') A vasipar 

helyzetéről szóló kedvezőtlen jelentések és az ultimópénz 
drágulása kohó- és bányarészvényekben realizációkra késztet­
ték a spekulációt. Az árfolyamok ennek következtében tete­
mesen hanyatlottak. Bankok jobban tartották magukat. Jára­
dékok, spanyolok kivételével, jól tartották magukat,, Vasutak 
közül svájciak élénkek, amerikaiak egyenlőtlenek. .Kanada- 
Pacific-részvények a december harmadik hetéről kimutatott 
4000 dollárnyi bevételi többletre szilárdak. Northern-Pacific- 
részvények New Yorkra bágyadlak. A belföldi vasutak közül 
a dortmund-gronaui és a kelet-poroszországi vasút részvényei 
gyöngültek. A második tőzsdeóráhan bányaértékek tovább 
hanvatlottak. Ultimópénz 6>/jP/o. Magánleszámitolási kamat­
láb 4-''b9o.

Berlin, december 27. (Zárlat.) 4*2°/o-os pamrjáradék 
— . 4%-os osztrák aranyjáradék 99.75. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 93.75. Osztrák-magyar állam­
vasut 142.90. Kassa-nderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
84.80. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi bánya* 
részvény —.—. Disconto-Commandit 175.60. Általános villa­
mossági Edison 189.75. Gelscnkircheni 180.20. Laura-kohó 
197.75. 4*2ü/o-os ezflstjáradék 98.25. 4n/o-os magyar arany- 
járadék 98.10. Osztrák hitelrészvény 210.50. Déli vasút 
26.—. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.25. 
40zo-os uj orosz kölcsön —.—. Törők dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 95.25. Magyar hitelbank — . Dynamit Trust 
149.25. Harpeni 169.25. Az irányzat bágyadt.

B e r l in , december 27. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirati.) Esti forgatom  4° o-os magyar aranyjáradék 
98.10. Magyar koronajáradék 93.75. Osztrák hitelrészvény 
209.90. Osztrák-magyar államvasut 240,90. Déli vasút 26.—. 
Északnyugati vasút — . Elbavölgyi v a sú t—.—.O rosz bank­
jegy készpénz 216.20. Buschtienhradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Uitimo.) Lombard — .

H a m b u rg , december 27. (Zárlat.) 4’2°/o-os ezüst­
járadék 98.10. 1860. sorsjegy 136.—. Déli vasút 20.—. 4J/o-os 
osztrák aranyjáradék 100.—. Osztrák hitelrészvény 211.—. 
Osztrák-magyar államvasut 143.50. Olasz járadék 94.80. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 98.20. Az irányzat gyöngült.

F r a n k f u r t  december 27. ( Z á r i a t . t  4*2ü/o-o« papír-

1
' árad ék 98.10. 4%-os osztrák aranyjaradék 93.75. Magyar 
oronajáradék 93 80. Osztrák-magyar bank 121.60. Déli vasút 

26.10. Elbavölgyi vasút 118.— Londoni váltóár 203.85. 
Bécsi bankegyesület 116.10. Villamos részvény 126.—. 3°'o-os 
magyar aranvkölcsön 81.—. 4*2°/o-O8 ezüstjáradék 98.35. 
4l’/oos magyar aranyjáradék 98.10 Osztrák hitelrészvény
211.60. Osztrák-magyar államvasut 143.30. Északnyugati
vasút —.—. Bécsi válióár 848.60. Párisi váltóár 813.50. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 219.—. Az irányzat 
gyenge.

F r a n k f u r t ,  december 27. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának lavirata.) Árfolyamok januárra. E s ti forgatom 
Osztrák hiteirészvény 211.30. Osztrák-magyar államvasut 
143.50. Déli vasul 26.25. Osztrák aranyjáradék 17190. Olasz 
járadék — . La ara-kohó 200.50. Harpeni 196.— . biscont 
—.—. Alpesi — . Bécsi bankegyesület — . Bányaértékek 
csöndes.

F á r l« , december 27. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4°:o-os osztrák aranyjáradék 100.50. Osztrák 
Landerbank —.—. S°'oos lrancia járadék 101.50. Ottoman- 
bauk 540.—. SW/o-o* lrancia járadék 103.05. Alpesi banya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4u/o-os magyar arany- 
,áradéi 101.—. Párisi bankrészvény 1070. Olasz járadék 
95.80. Francia töricszth. járadék 100.70. Osztrák földhitel- 
•ntézeti részvény 1225. Törők dohányrészvény 375.—. Az 
irányzat szilárd.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, december 27.
A középeurópai maximum Európa déli felét borította 

el és lassan visszahúzódik délkeletre, mig északon egy uj 
maximum nyomult be, amely visszaszorította a depressziókat 
északnyugatra. Az idő európaszerte száraz volt. Jelentékenyebb 
csapadék csak a Keleti-tenger és a Rigai-öböl kornyéken esett.

A hőmérséklet nyugaton emelkedett, északkeleten pedig 
erősen sülvedt. Nálunk az idő borús, ködös, száraz, a  hőm r- 
séklet néhány fokkal a  fagypont körül ingadozik.

K ilá tá s: Borús, vagy ködös idő várható, fagypont kö­
rüli hőmérséklet, és az ország északi felében csapadékkal.

V í z á l l á s .
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A l k a l m i  a j á n d é k o k !

B ad apest-kőbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

December 27. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) B í z o t t  s e r t é s e k  á r a :  L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű * .  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

90—92 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n , --------- idleng. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon leiüli súlyban) 96—97— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 95—96— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 94—95— fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) ------------ filterig.
Közép (páronkint 240—280 knogramm s ú ly b a n )---------fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — 11L R o m á n i a i t  Nehéz páronkint
320 kilogrammon (elüli súlyban) ——------ Glléng. Közép (pá­

Levélpapirkülönlegességek, ySS* 
. diszlevélpapirok, egyszerű és \4 

család; dobozok a legkülön- 
fe lé b b  v á l to z a to s s á g o k b a n , 

dísztárgyak, . 
leveli zőlrrp-aíbiiTn. k. 

^ B ^ k a rá c s iin y :.ii!

Városi raktárak: •pa p trnem ugyar
V., Erzsébet-tér 19 

IV., Egyetem-ter 5-6
részvénytársaság

Társasjátékok,
iró a .z t.iü  ké zietek , '  ■
in e n a p p á k  és író sze rek , 
emlék-, képes- és festókóny'vW jl 
.v e k , festőszekrények, disz-, 
^ tö m b - , fali és zsebnaptárakban \  

* « * * óriási választék.

N y ila tk o z a t.
A r.agymélt. cg. kir. közigazgatási biróaág 1899. október 14-én kelt 8130. szám a és a nagvm éL cg. 

k r. kereskedelm i m inisztérium 1899. december 25-én kelt 62823 szám ú döntvénye alapján ez a megjelölés:

„J. K l a p s - t o l l“
n h a r .l l» a r -  é« k r r r sk r d r lin l I r i n á n  TédtiJex.il.'íJMrnmában ■ m i rén zfln k re  , . n  <n«SJel- 
zü nek  b e ik ta tv a  éa g * *  raak  n e k ü n k  " * •  á ll kizái-A lacoa ion u n k b an  rz a m raje lö li s :
a véd jegy jogunknak  minden egye . c so rb ító ,, ellen a  v^díjogytórvény (B. T. T. Hí. bz. lsno. jan. C.l t: . é s

5 g at és a védGiegy-novelta ÍB. T. T. 108. M, 1825. ju t. 30.) 2. j>. hatórozm án '.i a t .p jín  t e l ) e a  e r é lv lv r l  
ló g u n k  e l j á r n i .

C á r i K u h n  & C o . B é c s b e n .
g y íri rak tá r: I. Stcphansplatx Xr. «.

E>en gyógym ód d al a z  e g e a z  teát m e g sza b a d u l, a kór- |  
an yagtó l, vór m e g tisztu l e s  az id e g ek  m e g erő sö d n ek  "

TITKOS BETEGSÉGEKET
id eg - é s  nem i b a jo k a t,

GmpotenclAli, a buják*r és ogfertAsé- köveikerniAnyelt, |
: i; i - b ő r b e t e g s é g e k e t  * * s z é p -I
se g h lb k k st (k ozm etik a) . , v> v "  I

v . k ó r h á z i  o r v o s iDt*. PALÓCZI. speoi&lista
KndnprM . 111., H erep eb i-n t 1 0 .  

R endelés d. e. 10 órától d. u. 6 óráig. 1
Kuliul fór:i-és női osztályok. Levelekro k im erítő i 

r



3 5 0 .  BZ&m. B u d a p e st , p é n te k B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. d ece m b er  28 .

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M. K IR . O P E R A H A Z .

Péntek , 19C0. december hó 28-én.
J a n c s i  é s  J u l i s k a .

Mese 3 képben. Szövegét irta : W ette Adelaide. For­
dította Á brányi Emil. Zenéjét irta Humperdinck. 

Szem élyek:
Andris Beck A vaeorru bába Berta
F anna Rotter Altató bácsi Kánn
Jancsi V árady M. H arm at bácsi Palóczyné
J uliska Payor

U tán a :
A  b a b a tü n d é r .

F antasz tikus báliét 1 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1900. december hó 28-&n. 
T r o i l u s z  é s  K r e s s z i d a .

Színmű 5 felvonásban. Irta Shakespeare. F o rd íto tta : 
Fábián István. Színre alkalm azta: Beöthy László. 

Szem élyek:
PriamuB Szigeti Mcnelaua Gabányi
Hector CsAszár Heléna Hegvesi
Troiluaz Beregi Achilles Szacsvay
Pária Horváth Ajax Hotényi
Cassandra Fái tíz. U lysrzes Ivánfi
Andromahe Hettyoy Diomedes Mit álvfl
Aeneas Gyenes Patroklus Pál f f /
Calhas Eurossy Thermtea Vízvári
Kresszida M árkus Alexander Naday B.
Pandarus Újházi Troilua Paulay
Agamcmnon Bercsényi

Kezdete 7 orakor.

Somossy RSnlató
(  X  a g y  vn e z ő - u  t c a ) .

A lb r c c S » t  F e r e n c ,  ig a z g a tó .  
Pénztárnyitás 7-kor. Az előadás kezdete 8-kor

FREGOLII I
v e n d é g já té k á n a k  s z e n z á c ió s  s ik e r e .

M a :„CÁMtiLEOV*
I r a g ik n s .  d r á m a i k o m ik u m  I fe lv o n á s b a n .  

5  s z e m é ly b e n  e lő a d j a :

F r c s g o S a  L a g s á f  u a 9.
V a sá r n a p , d e c e m b e r  3 ü - á n . d . a .  V a l-k o r :FregoSi v&ndég játéka
m é r s é k e l t  ta e ly á r a k k a l ,  e g é s z  n j  é r d e k e s  

r a ü a o r r a l.
Jogyek ezen igen érdekes vendégjátékhoz kapha­
tók a Mulató nappali nénzttránál 9—1 óráig »-s dél­
után 3-tól és cs|o a pénztárnál, úgym int W eiss A. 
nagytózsde Károly-kÖrut 20., tőzsde A ndrássy-ut ?8 

és 26. szám alatt egész napon át.

AZ IPARMŰVÉSZET

f f i  «  1 0 0 0 - ik i

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1900. december hó 2d-án.

A  G y u r k o v ic s - lá n y o k .
Életkép 3 felvonásban. I r ta  Herczeg Ferenc.

Kezdete 7*/s orakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z . e l ö a d á s á r a  k a p h a t ó k  és 
e l ö j e g y c z h e t ö k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n c r a u k e r e s  k e d é s e i b e  n K o s s u t h  L a jo s ­
it t c a 4. s z. é s  A n <1 r á s s y - u t  42. s z. a., v a 1 a- 
tn ,in t  a K e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  ( T e l e f o n . ;

V ÍG S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1900. december hó 28-án.

A ta k á c s o k .
Színmű 5 felvonásban. Irta Ilauptm ann Gorhart.

Ú j é v i  —

.„ih*—  a já n d é k n a k
Fordította Komor Gyula.

Szomélyok:
Dreissiger tízathm áry Hilso Hegedűs

reissigarnó Hoatagni Gottlieb Gvőzó
.'feifer Tapolcai Lujza Jászai
Neumann GvAtő Milka Halász
Gyakornok Halász .láger Mório B ihari
W tiuhold Győző Baumortaó H unyady
Kittolnaus M á t r a i Emma Bcrzétei
k ittc lnausné M u t r a in ó Berta N ógrády
Bácker Fenyvesi F n c i tíoítész
Bau mert Gál Hóidé Dayka
AnsOáge Balassa

Kezdete
Kutscbe

7Vs órakor.
Rúnaszóky

N É P S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1900. december hó 28-án.

Misa Mary Halton mint vendég.
S  a  ■  -  T  •  y .

Khiuai daljáték 3 felvonásban. írták Edw ard Morton. 
H arry  Greenbank és Adrián Ross. Fordították Fái j 
J . Béla es M akai Emik Zenéjét szerz. tíidney Jones.

Szem élyek:
George Preston Tollagi .'ung-Si Rózsa G.
Poppy, leánya Bojár Mi-Kui 'fallián
Bonbio, fia Raskó tízin Nyíri C.
Dudley Fedák Pin-Szing Vas vari
Ycn-Ho Németh Szi-Kiang tízécei
San-Toy Hal Lm H u-Ju Kapusi
Csu-Li Kuváca Khínai császár Újvári
Beuüon tízirmai

Kezdete
tíxiag-Ui

7 órakor.
tízerdahelyi

U R Á N IA  S Z ÍN H Á Z
Péntek, 1900. december hó 28-án.

A  X I X .  sz á za d .
Előadás 3 fe.vonásbau, egy előjátékkal. Irta 

Pékár Gyula.
Kezdete ’/s8 orsker,

Országos Magyar Képzőművészeti 
Társulat.

Téli kiállítás
a  v á r o s l ig e t i  u j m ű c s a r n o k b a n .  
1900. decembeF l- tő l 1901. január 15-ig 

Nyitva délelőtt 9-től délután 4 óráig. 
C sü tö rtö k ö n  6 -tó l 11-lg s á U ltn n c v « r . .n y .  

B U F F E T .
B elépőd íj egy korona.

V a s á r n a p  d é l i t i i  1 á r á tá l  4 0  f i l lé r .

P Á R IS I

VILÁGKIÁLLÍTÁSOri
=  SZERKESZTETTEK

FiTTLER KAMILL ES GYÖRGYI KÁLMÁN.
—  308 MŰVÉSZI KIVITELŰ KEPPEL. ' " —

ARA A NAGYALAKÚ DÍSZMUNKÁNAK 12 KORONA.

J s b e  ja u a  rr)ir}dar)r)ab a  r rsű u é s jl b e c s ű  d r á g a  

tyocsoe!?, a  rrjit a  u ilág  055305 Q e ^ e t e lQ e ^  Ip a r -  

rr)űü(253ci a  p á ris i J á  jfyá llitá5O 9 f e l b a l r r ^ t a ’̂ .

ME28EK8RHETŰ • Lampel R-(Wodianer F.ésFiai)
. . . .  • . udvari könyvkereskedésében —
v  ■/ \ r  B udapest, VI., A ndrússy-út az. szám

l e g c é l s z e r ű b b  e g y1 M O X A
c s a l á d i  h a n t i s z e r .

e s  legújabb m agyar vagy nxAe V'' » criuÜ nótá t kor'
U tla n  szám ban m in d e n  ze n e lsm e rc t n f tk O L

Á r a  1O f o r in t .  N a g y a b b  a la k n  1 2  f o r in t .
A kóták drbja >érvből) W krajcár.

STERNBERG ARMINésTESTYÉRE
te. és kir. udv. hong-szrrjryár. Általános hangsiorförakUr ás

K A K Á C M O S II K I Í I .I .1 T Á 8
- K erepcR l-ót 36. szám.

Z ongora-term ek: Ko? • <:h t < 22. s í .  (Károly-kürut
sn ro k ). Z enepa lo ta .

ZllasztrÁJt á r jeg y zé k  Ingyen  kapható esik  meg kell ne­
vezni, ho»y miféle hanyaserrOl kívántatik ez ftrjegvzék.

© 0

1 j B ■ KS < ■! Ú jd o n ság  !
a  f é n y k é p é s z e t  t e r é n !

I gy szabadalom megszerzése által abban a 
szerencsés helyzetben vagyok, hogy az est,, ó r á k ­
b a n  és b o rú s  Id ő k  alkalmával is oly fénykép­
felvételeket készíthetek, melyek a nappal készült 
felvételeket m in d e n  t e k in te tb e n  fö lü lm ú ljá k . 
J u tá n y o s  ára k . M ű vészies  k iv ite l .

Az eredmény azonnal lá th a tó !

R iv o f i  fényképészeti műterem
V I I ., K c r c p e s i - n t  3 0 .

=  Felülmúlhatatlan gyermek felvételeknél = •

fX .9JS 2J .il. S J J X S M X J J J U f J X U X J X r ^ A

íMüfogak és fogsorok

F 0 M 2 S  C APR1CE.
J l a :

„E rb l’Ch b e la ste t.“
Előzőleg:" - - - - - - - - ?

10.000 Gulden Mityift.
C ig á n y z e n e  n p o m p á s a n  b e r e n d e z e tt

35® t é l i l c e i ' t t > e n .
Kitür/etve ezüstéremmel Párisi világkiállítás I9C0.

Kitüntetve az ezredéves orsz. kiállitáon

D o n á t h  S á n d o r
t a j t p i p a - a i c l o ö

B U D A P E S T ,  
K o s s u t h - L a jo a - u t c a  3

Aiánlja d a s  r a k tá r i t  
m ját k/nttm tnyű  

tujttk- c borot'y'<n- 
1;tt-árttkhnn, ch f t, 
m •noi/mitt, atltti/i am
legflno.nabb klviUlbea.

■ X u lo n lo scM ó sek  sp anyo l tajtékban. — —  V n  1 ó d  i u  n  K* o  1 1' u  p  i p  A U
lognsryebb vilM ilik b sn . Nagy raktár meuuu , t-v trrm+ett'tfa 
tttabetokbnn. u. U . éftrn- ••a M gyó/o > :Ut>'l(tyntttyttkka1, 

valamlut rasóoto*. l’U’AÁULAl'OK Ingj i n é l  bérmeutve.

J < é p e s ©  
le v e le z ő -  

m  e  la p o k
t lcgkc e lte b b  budapea'

■
.  . . . .  Írásbeli jótATts mellet;. N

>' U t ifo g a k  s z á jp a d lá s , n é lk ü l .  “UO  5
Í  F o g -  é s  { r v ö l i é r l u i z ú s  £

fá jd a lo m  n ő ik ü lK O O B  M . 5
cakarkrl o s  k irá lyt sr.nbadMlcna-.ot* m ttfo<term «ben  

•*J B U D A PE ST. V n ..  X c ren o sl-n t 34. szám . .*
*? a  Pókns-kórh.Á zzal űzőmben.

5  t m n  r . .v  .--T w a w / / i m  r r x i  r /  a

i a ** áWNWÓ—  ■- —
s z m e s z n o K

brom -ezls t kivitelű arc- _____________________
képével di.-ziho. I

Páratlan szép gyűjtemény.1 B t uÜjmjm— i
E d d ig  n : t '. r , - le n t  4 s o rn -V  .FT f ‘ .".-2 i

ta rta lm a ' 
b é rn im te s  a já n lo tt  k ü l i. «•<*!

1 f i t  8 0  k r .  (3  K . CO fii.).
I A z  ö s w e g  be kü ld é se  u tá n  k i l id l

l a
..Budapesti Napló'

kladúhivateáa
i .V d lS C f-k ö rQ t 1 * . 81.

Aki mind a négy sorozatot o»v-
1 tzerge hoz;.tje, az 49 b o ly  ‘ t 

52 képit kap.

«•.
' Amon Margit 

Bárrly Gabi 
Btaha Sárika
Fay Szeréna 
Kegyes! Mari 
Htyyi Aranka 
Haraszthy Hermin 
Lanczy Ilka 
Lukács Juliska 
Maróttiy Margjt 
Szilagyi Arabella 
Varga Anna.

(NEUST'ctN-fá'a CHZBÉaST lahNNMulQ 
«k r ölik  ha" mtá késsttm1'nyskr.6) eindán 1 .

b o c ^ B e n d f ik  ; msn’ GÍ m l i í o i  á r ta lrs s  a-ry-O tjA  •»  BOIK- 
i z r .w A  ta ls k té i »rJob:> «*rodiBánjra j o l tm avo á lta tva a , f t fV N fá ü s a  
».>•<. t j tó s .  v o r t is z t iW k  : •'gy t y é rv s z n e  nőit Jobb mLs'IoI/

mint •  plluláz s
Bejt- s 2 ^ : ; £ - C H U t & s  tw

s Itffttbb bMsz»* a« k fotráta *n»a. Caki-vtort kOBBjük vé<»tS 
■jé - fv«nnelr«k l> U ivszsh  vsextfc.

Lay IS tartal tart HM  SkrM r«y 
«foT »al| t  Jeted, MMI »  BMW tartatsz, 

odi l fonat o. a
/ l u ó c  !  Ctintáenkva WlfloSosn ávskodjmtk.Uvabl amőal. Fűi,
bláhono ladésesatt. VsMdl ooak, ba minden de. « ok thrvényllec bejofynrtt vádjorySakkéi plrsn« 

k I- n vöm tata "t.sn .Aseot Lápot* ás „NeuetMa 
FSlAp gyéjyKrnrlfi * »lálrásavt vsn ellátva. A 

o:-.«KPile ml törvAayeNákUeg m dett enemav- 
í ; ’.lük alAlr*i'drkksl Tannak obltra.

I N l d U í M  1 " F I I I N  F Ü L Ö P
„-z.jf-Llpátt^f elarett |

W1EPT, 1  ̂ PL A IT K E N G A S B B  <
„ ,  t Raktár BUD A PESTKN:

TÜRÓZ lól»Lr o ő a s u r lá n ,  12. ( N a

fX.9JS2J.il


**«« /VOSSS
Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1000. december 28. V• 5 0 .  szám.

ptfTOlcsó butor-eladsis.nM
2 szekrény, 2 ajtói fényezett _ — — . . .  3 0  f r t
2 ágy, íényosett . . . ____ — __— __ ___ 22  .
1 éjjeli szekrény, fényezett— __________8 ,
1 mosdó, 2 ajtóé, fényezett......... — —   14 .
2 szekrény, 2 ajtóé, diófa, matt _  . . .  3 0  .

magas, diófa, matt .................. ........ 26  .
1 éjjeli szekrény, diófa, márvány nyal _ 8 ,
1 kredenc, 4 ajt. fülkés, faragott, márv. . . . 4 6  .
1 diván, magas támla szőnyeggel............ — 4 0  „
1 ebédlő-asztal, diófa, m a tt . . . . . . _______12 ,

1 ebédlőszók, ó-néraet stíl _ . .  ... ... 3 .50  frt
1 Íróasztal. 3 fiókos  ................ ..  . . .  18 .
1 hálószoba, matt d ió fa —  ____ ... 1 0 0  •
1 hálószoba, f a r a g o t t ____ _________ 130 ,
1 garn itúra crépe- vagy bourette-

behuzat . . . .........................— .. .  — 56 »
1 garnitura selyem-behuzat __ ... — 8 0  .
1 garnitura p lü s s -b e h o z a t ............... 8 0  .
1 szalonasztal  ...........................................10 ,
1 eonsol márványnyal és tükör —. ... 28  ,

Nagy válazztek egyszerű, valamint a legdíszesebb kivitelű bútorokban.

fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe
Budapest, Erzsébettér 18 Sas-utca sarok. I. emelet

A r J « ? ir y a » > i k l v u n n t r n  I n g y e n  »■* b  r m p u t y a
Dósa Kálmán

Zártajánlati verseny csödtömegárukra.
Vb. Grossmann Adolf hódmezővásár­

helyi közadós csődtömegéhez tartozó, Hód- 
mező-Vásárhelyen és Orosházán leltáro­
zott különböző norinbergi, diszmii- és rövid­
áru-cikkek és üzleti berendezések a csőd- 
választmány rendeletéből zárt ajánlati 
verseny utján fognak eladatni és pedig:

1. A hódmezővásárhelyi fő-iizlotben 
és raktárakban 1—2781 tétel "alatt össze­
írt különféle árucikkek, melyek a csőd­
leltárban 84101 korona 83 fillér beszerzési 
árral és 28517 korona 31 fillér becsérték­
kel vannak felvéve.

2. A hódmezővásárhelyi csödleltár 
2782—2789 tételei alatt felvett üzleti be­
rendezések, melyek a leltárban 5484 ko­
rona beszerzési árral és 1600 korona bees- 
i'rtékkel vannak felvéve.

3. A hódmezővásárhelyi csődleltár 
2790—279! tételei alatt fölvett vásári áru- 
bódék, melyek a leltárban 880 borona 
beszerzési árral és 130 korona becsérték- 
kel vannak felvéve.

4. Az orosházi fióküzletben és raktá­
rakban 1—1658 tétel alatt leltározott kü­
lönféle áruk és üzleti berendezések, melyek 
a csődlettárban 36830 korona 02 fidér be­
szerzési árral és 14104 korona 80 fillér 
becsériékbel vannak felvéve.

Zártajánlatok a fönt 1—4 tétel alatt 
felsorolt összes árukra és ingóságokra 
együttesen és külön egyes tételekre is be­
adhatók.

A zárt ajánlati versenyben résztvevők 
tartoznak a föntebb feltüntetett becsérték 
lO°/o-át készpénzben, vagy óvadékbépos ér­
tékpapírban ajánlatuk Leadásakor bánat­
pénz fejében alulírott tömcgrouduoknál 
letenni.

A zárt ajánlatok alulírott lömeggond- 
nokhoz 1901. év január 14-ik napjának dél­
előtti II órájáig hcadsndók. Az ajánlatok 
felett a csödválasztmány még azon napon 
határoz s kiknek ajánlatuk el nem fogad­
tatott, bánatpénzOk azonnal visszaadatik.

Az, kinek ajánlata elfogadtatott, tar­
tozik a vételárat 8 nap alatt, vagyis 1901. 
év január 22-ik napjának déli 12 órájáig 

j alulírott tömeggondnok kezéhez készpént? 
Jben lefizetni, minek megtörténte után a 
j megvett áruk és ingóságok neki átadatni 
(fognak. A vétel után járó kincstári illeték 
vevő által fizetondő.

Ha az. kinek ajánlata elfogadtatott, 
fizetési kötelezettségének eleget nemtenne, 
bánatpénzét elveszti s költségére és ve­
szélyére uj ajánlati verseny tartatik.

A csödválasztmány az eladás tárgyát 
képező áruknak és ingóságoknak sem 
meuynyiségc, sem minőségéért szavatos­
ságot nem vállal s fentartja magának a 
jogot a zárt ajánlatok szabad mérlegelésére 
s a mennyiben a fölajánlott vételárat el­
fogadhatónak nem találná, a csődtömeg 
más módun való értékesítésére.

A csődleltárak alulírott tömeegondnok 
ügyvédi irodájában bármikor megtekinthe­
tek s jelentkezés esetén, úgy a hódmozö- 
vásárhelyi, valamint az orosházi üzletek 
és áruraktárak is megszemlélhetők.

Kelt Hódmező-Vásárhelyen, 1900. é v  
december 18-án.Dn. Endrev O-yula,

ügyvéd, lömeggondnok.

Titkos betegségek
gyógyítására 0 specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzőit g a zd a g - k ó r h á z i  ta ­

p a sz ta la ta i alapjánDr. F A B I N Y I  J .
t. k órh áz i o rv o s , sp e c ia lis ta  

gvógyit legrövidebb idő alatt biztos sikerre! 
férfiaknál és nőknél: hugycsáfalysst. hólyagbajekat, 
tujaksros sebeket, sypblliet, érnék következmenyeit. 
makucs hörbajckat és az öntertözésbő 1 támadt

iiloybeterjsé^cket.
Meglepő az íretíraény férfiúi gyengeségnél (intps- 

tentia) úgy fiatal, m int Öregebb egyéneknél.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is" 
hzfltbctó. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.,

( I lo h a n y -n tr a  s a r o k , I . e m e le t ) .
Hejárat a lépes6nel» Jiiúön várótermek

Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6 —8-ig.

A nőkön* bem utatott aram latan m vffbixbató. b itó ie s  
ködrónulrat fo lytan  ez en  n eg y ed szá za d  ó ta  fennálló  

rendelő-intőr.ot a lcgm ele; bbon a]áuiIható

Rendelő-intézet B u d a p e s t .  1 a d rÁ N sy -a t 2 1 .
az Opera mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
hnK-yosÖfolyázoknt ót sebüket, az ón fer tózta tés  nto- 
bajalt, a z  elgyenfttolt fórflero. raApowIések, a bnjakór 
u tok övetk  íz n é n v e lt , nőknél fuhcrfolyáat, bárntaay- 
nvtre Idáitok Íz. va lam int mindazok: rőt betagw ópe- 
k et. m elyeknek  a m agti-Janság eg y ik  fósk uzója  éa  
b őrb ete g ség ek et g y ó g y ít aj yvágym ód  szerin t, b iz­

to s  sikerrel, gyorsan  és  alaposan

D r .  S a ra i A n ta l
o r v o s ,  s e b é s z .  a z e m d e a -  s n  J é s z  t n d o r ,  v o l t

oadaa. leír. <>ev.u fő o r v o s .
II EX DEL: naponta d. e. 10 Aritól erósa délatia 4 úréig, 

ceté T órától « őriig.
Díjazott levelekre légi ayt-obb d m  : aid rálcaaoMatik és 

gydzv jzereki fl is  gondoskodva lasz.
" N őknek  külön váróterem .

Ugyanott megjelent . » a r -i/-l : Dr. GARAI ANTAL- 
r. i ti egr. r. lo.'n. M .1*9X1111 VT.*! IT A T Ó  -ir.ir n 
ív ik  kiadásban nw g,-, "t) a nemi b le.raógek és rz k 
éazszerö gyógykendé. óhoz rimíl kflnvv. volt óra 2 frt 60 
kr.. m ost c sa k  00  kr. A k .. »• jól becs magolva !«»- 
clkUldvs, 1 Irt b<külilA',» m elóit kimentve vagy 90 kr. 

utánvét melleit.
A krtnyv tartalma: I. Az irai -.•■;v.«k lelriaa. — II. A nem’ 
élet A >red*M. — 111. A. .tnfer!5it.-tés 6e az éjjeli magfini-

V
— V. A bujakór i VI. Febérfotyis. - VII. El-
gyengült fdrli-ió. \ :Tl. V.l magtalan-'g. — IX. Az bar 

szervek n.ecl>eteged Mének fStényo/Aje a p ro tltj i irt.

Dietrich és Fia
OS. és klr. ndv. sz á llító k  B ndapest, 

tea- és rum nagykereskedők gőzerőre beren­
dezett llkörpyár es cognae-párolda, franola

módra.
G yőr, k ő a p o n t i  i r o d a  én m e g r e n d e lé s i  ó im  :

BUDAPEST, X., KŐBÁNYA, FÜZÉB-U. 30. SZ.
K izá ró la g  srod otl b ev ite lit k ínai orosz - e s  C ey lon -téák  szab ad on  é s  c so m a g o lv a  

J iun a lks rum. barna ós leh er , A nanas rum. B ra zília i rom, cégünk  k ü lö n le g e ssá r é  
1865 óta. Burtnam rum (sz ö g le te s  palaokokban). S a já t gyártm án ya ós er ed eti kül­
fö ld i ooguacok  n. m .: M artoll. D uvorgov. M atignon. epan yo l-cogn ao  stb ., Arrao, 
Á llasok , ered eti orosz. L ikőr k ü lö n le g esség  u. m. A ltvater, Bodnooauip, arany v íz, 
jegeoes-köm óuy , a lp e s i növén y , Ivxnüoo. K ontuaow ka. bordoanxi, am sterdaxnl, 
b m ga- ós hollandi Ukórök, oherry Jiraudy gyöm bér, gyom orbor stb., A b syntbe JSzll- 
vórlnia. bort
tr e o ss , zö ldnaeekékkaB. __—— .____ __ . — _.
ab lokvlrágpolo (flkggtayök), P aravan tos (ká .yhaeU enxok, ^teakóssletsk), T ea fö z ö -

bortörköly, só x b o rszssz , H olland i auanás pnnoh k ivonat, B en ed lo tin e , Oh őr­
lő id  c s  sárga, H ontley  e s  P a lm ors-fele te a -sü tem én y ek , K á v é  3V» éa  5 kg. 
bán, O eekeládók ós canaok  gnchavdtól, K ínai é s  japán mü- ó s  Iparcikkek,

szam ovárok . S pan yol é s  m agyar borok. 
A r j r g y s é k  lu g y s n  b é r m r n tr é .' A r lr g y z é k  n ix .t é i i  b e r u ir n tv e .  ---------- ■■■■

B álát gyártm ánya ilkórolnk Z solnai m ajolika-korsókban  la kaphatók , 
kiá llítá s klr.si ó» japánt mü- és ipu ■ ikkékben V I., A n drássy -n t 33. szá m  a la ttiÚ jévi k iá llítá s

sarkin. IV ., K lgyó-tór 6.

japáni i__ _ . .  . - .
üzletünkben .

C * . é e  la ir . u d v a r i  t e a - ,  r u m -  é »  o o g n a c - r a k t á r a k  :
—  - - . * —  Nsgymei

fslaégo bérhá áv.il s.-.'mben. V II., ite r e p e s l-n t  3S., a.

Magyar kir. államvrsatak.
H l r d e t n é n y .

Gabona és őrlemények aoronkJvüll szAllltésára az üzletet. 56. ?. 8. pontjának alkalmazására és a 
rakodási i«ió leszállítására vonatkozó, valamint egyéb korlátozó intézkedéseknek beszüntetése.

A ningv. kir. államvasutak igazga1 iséga közli, a f. évi julfua hó 25-Ut napjával élotbé- 
léptetett azon batároztnanyok, inolyek nzerint < Fiúméba é« váinkUtföldré rémiéit gahonaiuálllt- 
mányok é« őrlemények soennkivül sz.álll'Uitnnk, inig a hol- és a magyar-osztrák forgalomban 
feladásra kerülő kocsi rakomány u teherámkra r.ózve a felvétel és a n/állitási határidő tekinteté­
ben az tiziewz. 5.',. 8. 3. pontja olkalinaztstik. valamint hogy az azonnal el nőm fuvarozható vám- 
kttlfUdre rendel’ < gyes szállítniá ívok cznkia ideiglanos megőrzésre fogadtatnak ol ; ós végre, 
hogy a rakodási Idő Ó nappnli órára korlAtoztatik f. évi december hó lé. napjától kezdve hatályon 
kívül helyeztettek.

Ebből folvóiog jélzett naptól kezdve a szállítmányok felvétolérp, továbbítására és rakodá­
sára az üzletszabályzat ó« díjszabások általános listározmányai imnét korlátozás nélkül mérvadók

Budapest, 1900. december 18. Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

V árkonyi Dezső 
Szegény legények. 
A ré g i b etyár rom án- 
b ikábó l való néhány el­
beszélés ez, ainelvet a I 
régi ujsájfirók gárdájának

ezen tehetséges tagja 
gyönyörű hamisítatlanul 
inagynr uyelv.jn annyi 
közvetlenséggel ir t meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérm entes kül­
déssel — a péns előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
*20 fillér. K apható a .B u- | 
dupesti Napló kiadóhiva 
tálában József körú t 18.

C o o p e r. B ö r h a r l s n y a
8 szinnyoinatu képpel 
és ugyanoly borítékkal, 
kötve (4 ko r.)... 2 kor. 
Fekete tónusnyomatu 
képekkel és borítékkal, 
kötve (2 kor. 80 flll.)

1 kor. 40 fill.
— A z Ú tm u ta tó . Ame­

rikai beszéiy. 8 sziu- 
nyoicatu képpel és 
ugyanoly borítékkal, 
kötve (4 ko r.)... 2 kor. 
FeSteto tónusnyomatn 
képekkel és borítékkal, 
kötve (2 kor. 80 fill.)

1 kor. 40 till.
— V ad ö lö . B eesily az 

am erikai indiínusokéle- 
tőből. Fordította Vachott 
Bándorné. fe sziunyoma- 
tu  képpel ós ugyanoly 
borítékkal kötve (4 kor i

2 kor.
M egren d elh ető  

a B u d a p e st i N apló  
k iad óh iva ta láb a  u
J ó z s e f  k ö r ú t  18.

2ő8
100
098
204

♦  N E W -Y O R K *
ÉLETBS Z T 3  S IT Ö -T Á  R S A S Á G

A la k u l t  1 8 4 5 -b e n .
Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

K iv o n a t  a z  1 8 9 9 ,  é v i  Ü z le t i  j e l e n t é i b ő l :
AktivAk összege .............. ................ ......... ...... 1 milliárd VG millió korona

i ........
18!'9-bcn a biztositottakn.-ik kifizettetett......................
lK99-ben kötött uj üzletek összege.......... ................. .
Tiszta fölösleg I8ó9. v ígén  ...................... —...... ...........
Az ISOö-ben a biztosítottaknak kifizetett nyereméuyosztalékok összege 

14 m il l ió  k o r o n á r a  r ú g o t t .
A Ncw York a m üveit v ilág összes országaiban b ír fiókokkal. 

A New-York kötvényé meghimadhatatl.in a kiállítás napjától fogva 
R e fe r e n c iá i:  M a g v a  r o r  azó gon :

M a g ya r Á lta lá n o s  H ite lb a n k . 
P esti M a g ya r K e re s k e d e lm i B ank.

Magyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, Erzsébet-kcrut 9 — 11., New-York palota.

A Z  J Ó S Á G N A K
nincs kedvesebb, alkalmasabb, értékesebb

ú j é v i  *
* * * ajándék

a  j ó  k ö n y v n é l .
Egész sora a szobbnél-szebb könyveknek áll 
rendelkezésére a  közönségnek. P áratlanul olcsók, 
mórt 5 0  f i l lé r tő l  k e z d v e  6 —1» k o r o n á ié  
minden korbeli megtalálja a m agának valót. 

A következőket különösön ajánljuk.
I. F iuknak.

A búrok hazájában. I r ta :  Gauss V. . . .  2.&0 kor.
Délibábok. Ir ta : Tábori R ..... ......................2.50 kor.
Hős fiuk. Elbeszélés a m auyar sza­

badságharcból. I r t a : Rákosi V. Al­
bum kiadás ..................... ........................6 — kor.

Elhagyottan. I r ta :  Malott II. A lbum ­
kiadás ... . . .  ......................... .............. 6.40 k or.

Nagyapóéknál. I r ta :  Benedek Elek ... 4.— kor. 
Robinson Kruzoe. Átdolgozta Sebők Zs. 4.— kor. 
A kis Kelemen története. Ir ta : Rákosi

J c n ő _ ............. ................. ........ ......... 3.20 kor.

II. L eányoknak .
Szélvész kisasszony. I r t a : I n ts e k  A—. 2.50 kor*
Szeretet. Irta : Gaal Ida ...................  2.50 kor.
Zsjfika naplója. I r la :  Szab ónó N. J .

Alburnkiadóa ......................................... 6.— kor.
Otthon. I r ta :  Melót H. Albumkiadás.-. 6.— kor. 
Rozsak közölt. I r ta :  Twtsok Auna. Al-

i U B k iad is ............................... ..  . ... 5.60 kor.
A piros bóbitások Irta: Szabónó N . J . 5.60 kor.

III. Kis gyerinekaknek, kezdi; olvasóknak.
Az én meséskönyvem. Irta Gegus Id ».

50 mese Pompás, nagy a 'aku könyv 2.40 kor.
Ugyanez 100 mesével ............................4.80 kor.
Arany ábécé. í r t é : Pósa b á c s i . . .__... 3.— kor.
Kepes abece. Irta: Egri G y ö rg y ......... 3 .— kor
Apa meséi. Ir ta : Benedek Elek ... 2.40 kor. 
Végül ott a f i l l é r r e  Kön;, v lá r  száz kötete. 
Ezek ár i kö ctenkm t 5 0  f i l l é r  s a legkivá­
lóbb magvnr ;r ik  könyveit hozza. Eszy ilyen 
F i l l é r e s  k ö n y v tá r -k ö te t is kedves karácso­

nyi ajándék a m aga színes bekötésévé:, 
r-mételvo hangsúlyozzuk, hogy párat'anul szép, 
olcsó ée kitűnő könyvekről vau szó, melyek 
igazi lelki gyönyörűségére i s  örömére szolgál­
nak a  m agyar iljusá /nak . — Minden könyvet 
portóméul *«< n küldünk, ha annak ára  cs 20

liüér előre utalványoztatik.

S i n g e r  é s  W o l f n e r
Ic ö a iy  v k e r e a k e d é s e

B u d a p e s t ,  A u d r á s s y -u t  1O . sz á m .
Ugyanott m egrendelhető:

< z  í  n I  jv Á so m . Kép s heti gyerm eklap 
Szerkeszti Poea Lajos. Negyedévro 2 korona. 

Tcijes árjegyzéket ingyen es bérmentve küldünk.

Í z  Üstökös
a  l e g r é g ib b ,  l e g k e d v e l t e b b  m a g y a r  é lo la p .

S z e r k e s z t i :  p* X ,A .» - i < 5  K N D H E .

Megjeleníti minden héten temérdek képpel.
T a r t a l m a :  Szatírák, humoreszkek krónikás adomák. Mujkos kalandok, politikai 

karrikaturák, illusztrált adomák, tréfás versek stb.
E lő fize té s i á r a :  n e g y e d é v re  4  k o ro n a . ==

K in r f ó h tv n ta l : V. kér., K álm an -u toa  2. s z á ra . .,P n lla s “ - n y o n id a .  
--------------------- Mulalvány-zám<'k kívánatra ingyen kü ld tünk -----



Budapest, péntek B U D A P E ST I NAPLÓ 1800. deoember 28,

Minden axó eg y a ser i, beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V a s ta ­

g a b b  b e t f t k b ö l  8  f l l l é r . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdeti—kre díjmentesen ad W- 
▼ilígMitást a kiadóhivatal: Jóssef- 

körút 18- s íim .

.evélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A p r ó  h i r d e t é s e k e t  | 
"apón ti lrodájihhan és ere- 

,1 nyugta mellett még a
z étkező fiókokban lehet föl-
alt
B rener nővérek

dohán ytözédóje, 
Terés-körut 54. szám alatt.

E n c e lm a n n  B é r
ryors * ajtónyomd a,

'. kér., Kálrln-tér 2. száau 
F r a n k i  P á l

könyvkereskedése.
Gróf Cziráky-íále palota, 

-auth Lajos-utea, Kígyó-tér, 
>ronaherceg-utca sarkán.) 
am  k r i k  o T lta  

d o h an y tősed éj •, 
’peei-ut&O.iTakarékp.épfll.) 
. c k s t e in  B e r n i t  

hirdetési iroda, 
kor., FUrdfl-utc* 4. szánt.
F lseber J . B.

hirdetési iroda,
T., Zdbárus-utcs 7. záaa.

G s ld b e r r e r  A . ▼.
hirdetési Iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
L r .a e e n s te in  é s  V o g le r

hirdetési Iroda.
V. ker.,Dorot!ya-utoa 9. izém .
L e a p . U  « j a l »

hirdet-tai irodája,
VII., Bneébet-kSrut 14.

M e s n e  I t l i l l f
hirdetési iroda,

VII. kér., Károly-körut 9. sa. 
H t i e i  A n t a l

hirdetési irodája
V. , Gizslla-tér (Baaa-paiota). 
S c h w a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. <er^ Marokköi-utea 4. az.

T e n c z e r  O y n ln  
hirdetési iroda,

IV kér., Szerritatér 8. szám.
S ik r a v  S a m u  

hirdetési irodája
Budapest, Váci-körút ít . 

K e r n b e r g  R o z á l ia
dohány.őzsdéjs,

Vili. kér., Muzeum-körut 18. s>.
r r j .  S a s é i  o t t *

kónyvkoreskedő, 
Vazeum-kórut 2. sz. (Nemzeti

Színház bérháza.)
S e m e t a e k  a. J.

R .h on eit ilana
debánytőssdéje, 

Audntsiy-ut 48. szám. 
S z á n t é  M ér

dohán ytőzsdéja,
IV., Keoekemétl-utea 14. szám.

8  a p r  e  a y  1 ▼.
dohánynagyárus,

VIII. kér.,Kerepesi-ut l.ssázs. 
T é l é i  L a j t i  

könyvkereskedése,
D. kér., Kő-utca 2. szám alatt 

Zlpser éa Kénig 
xeuemúkereekedése, 

Asdrássy-ut 4. szám alatt. 
Ben*a JAx.efni, 

▲ndrássyut 59.
B 1 •  e lt ■ e r  4. 

hirdetési Iroda, 
rv. kér., HOtő-utoa 6. szám. 
O enueh Mlk.Aaé, 

Andraasy-ut Iá. 
Weltxenrel* Jakak, 

KlrAlr-ata. 1. 
G .léc r n te r  B ér

köuvv kereskedő 
Buda II., Főutca i7. szám. 

Minden apró hird»téa, melyet
i t t  esve 6 é rá ig  fo la éa s k , 

ar másnap m e g j e l e a ik  a 
I tN d a p e sU  S a p io b a a .

C s a k  b a r á ts á g ,
levele ment a kívánt helyre aür-

É d e .  3 1 .
Talán Így akarta Írni: Az ösz- 
»zes ajándékok között a magáé 
to lt a legkeid ívesebb * 1 * Egye a

1“ csak úgy csúszott közbe. 
-> de ha egv szép hossza le­

velet ir — akkor m*g hátra van 
uj osztandó. Gondol-e rám* “

Mlfíiószor csókolom én. I

M e ly ik  n e m e a lc lk ü
■ lákeló úriember segítené ki 
pillanatnyi pénzzavarából 100 
forint kölcsönnel. egy vidékről 
a (Óvárosba költözött, a sora 
« sapása által tönkrement fiatal, 
szép, fess. előkelő, özvegy url- 
nőt. Leveleket .Árva* jelige 
alatt a kiadóba k*rek. Csakis 

omoly ajánlatok kéretnek és e 
lapban Jelezve. 7927

C w ak t it o k b a n . . .
Huszonkettedikén ugyanitt kér­
telek. Ünnep miatt rendelkezzél: 
mikorra írjak. Kikerülte figyel­
medet. Leveledből rémülve lá­
tom, hugi m levele a oetéttal el 
vcakett. Tizenötödikén kellett 
megkapnod; aranyos szivem, 
nvugtaes nteg, utasításodig nem 
merek Írni. Muliószor csókollak

7921

KERESLET.
ElArnalténék

felvétetnek előkelő cukrászdá­
én. Cim : Haner Rezső Kore- 

pesi-ut 49. 3458

K «y
kereskedelmit végzett fiatal 

say, ki a gyorsiráebsn tőké-
1 tcessi jártas, szerény igények 
■nnllett állást karos. Cím ; F irst 
Ilona, Újpest, Gyár-u. 6V.

T e l j e s  e l lá t á s t
keresek 1Ű éves iskolás fin 
részére, jóravaló izraelita család­
nál szerény feltételek mellett, 
az Erssébst-körut közelében. 
Ajánlatokat „Ellátás* jelige alatt 
e lap kiadóhivatalához kérek.

6468

D e t a i l s e g é d
előkelő helybeli papirüsletbc 
kerestetik, ki kirakatrondezés- 
■beu járatos. írá sié i1 ajánlatok 

„D. L. 8089.“ jeligo alatt
H a a sen sta ln  é s  Vogler(.Jau-
lus és Tsa céghez) B udapest. 
D orottya-utoa  9. intézendők.

Ó v a é é k k é p e s
fiatal hölgy, ki a könyvelés és 
levelezés ben is teljesen jártas, 

pénztárnoknöl állást keres. 
Ajánlatok „Pónztfti osnö* dinen 
a kiadóba kérőinek. 8-154

Egry k é p z e t t
Taskere«kndöi«egéd ki a fŐTá- 
ro«bsn régebb idő óta aerviro- 
zott, a góp.és technikai szakmát 
is alaposan érti, állást keres 
mielőbbi belépésre. Cim a ki- 
adóhivatalban. 3427

S p a n y o l
Fordító kerestetik. Esetleg mint 
titkár alkalmaztatik. Ajánlatok 
Fucha B o d o g  bútorkereskedő 
céghez, Budapest. VI1L, Józscf- 
körut 26. intézendő'*.

S z é p ír á s a
intelligens és tisztességes izra­
elita vallásu leány, csinos meg­
jelenéssel. hozzá illő állást ke­
res, beszél és ir magyarul és 
németül. Cim VII. Garay-u. 23. 
fszt. 5. 3420

M e g b íz h a tó
nős fiatalember, ki az összes 
irodai teendőkből), valamint 
az egyszerű és kettős könyv­
vitelben teljez jártassággal bir 
alkalmazást keres. Cim : József- 
HtM M. II. H. 1384

É p ít é s i  r a j z o ló
bárminemű irodai foglalkozá*1. 
keres, esetleg otthon elvégez­
hető munkát ia elvállal. Cim : 
Htern J., VII., Kercpesi-ut 80., 
földez. 8. 8427

Efry
fiatal ember, ki hosszabb ideig 
mint vasúti dijnok működött, 
állást kerse, esetleg otthon el­
végezhető munkát Is elvállal. 
VIII., Aggtcleki-u. 5., I. 17.

8428

F e h ó r ía r r ó n ö .
Kitűnő febérvarróné munkát
k é m  mérsékelt díjazásért. Vi­
dékről jött és kevés ismeretsége 
van. I.ujza-n. 14., II. 14. 3430

I r a s á g l  I n a s t
k eresők  egy l-«ő és egy II-odik 
ináét, kik a magyar és német 
nyelvet beszélik és Ily minő­
ségben már alkalmazva voltak, 

előnyben részesülnek. Cím 
Váci-kőrut 4., I. 14. 8429

K é t  c n ln o s
fiatal leány elárusítónak ajánl­
kozik, vagy bármily megfelelő 
foglalkozást keres. C im : Ka- 
sinczy-utca 51. fáz. 5. 3433

F f l i i r r -
és eeemegekereekedőknél igen 
jól bevezetett fiatal ügynök, ki 
a levelezést es könyvelést Is 
teljesen érti, alkalmazást kere*. 
Cím : József-utca 54. II. 11. 8414

K e r e s k e d e lm i
iskolát végzet-, szép irásu mér­
legképes fiatal nő, ki már 5 év 
óta van egy előkelő vállalatnál, 
hasonló minőségben alkalmazást 
keres. Levélheti megkeresése­
ket kérek „Főkönyv* eunea e 
lap kiadóhivatalába. 3449

K e r e s t e t ik
utcai lakás, mely á ll: 3 utcai, 
esetleg 2 nagy utcai, 1 udvari- 
szoba, fürdőszoba, csclédssob* 
és mellékhelyiségekkel ellátott 
lakás, I. vagv 11. emeleten, a 
VII. vagy VIH. kerületben. 339 .

KÍNÁLAT.
K ltS n tf s ia M n t i

ajánlkozik házakhoz és házon 
kivül, mérsékelt díjazásért. 
Ssentkirilyi utca 22., II. em.
26. sz.

K ltü a tf  h á z ik o a s t
kapható mérsékelt árban cgv 
Budapestre most felköltözött 
Intel!, családnál. Müzenni-kőrút 
41., második lépcső 1. az. 24i5

t:* in o * a n
bútorozott külör.bejáratú hőna 
poa azoba gysrmcktelcn cslád- 
nál, december 1-re kiadó, Teréa- 
kŐrut 36. li. e » .  K .

F r y  c s in o s a n  
b sto ro z o tt h é t ab lak os utcai 
anoba. fé r e g n e n to s . fürdő 
stobahaeználettaL külön b e­
járatta l. egv vagy két intelli­
gens urnák Jutányos azonnal 
Ladó. Cím Fál-u. 6., földes. 6

344"

A m e r ik a i  J é r r e r e m
ju tányosán  előd é. Cím: Kiss,
István-ut 8 , II. cm. 10. 3431

f a g y o n  s z é p e n
és kényelmesen bútorozott, 
tiszta, féregmrntes. külön be­
járatú szoba, csendes házbán, 
jannár I re öltsön kiadó. Fó- 
h ere ez Sándor-ulca 80, B , I. 18.

F » « < — -  -*’’* * ”*'• '

K ö z é p k o r i t
müveit úrnő, ki eddig saját na­
gyobb háztartását vezette, fel-

tőnői állást ónajinna elnyerni. 
Inkább jó bánásmódra,mint flzr - 
lésre tekint. Cim: bob u. 87., 
I. 28. Vidékre Is elmegy. 792C

C sin o s a n
bútorozott különhejáratu hóna 
pos szoba, esetleg teljes ellátás­
sal azonnal kiadó. \  öiosmarty-
utca 18/á., I. em. 14. 8425

K ia d ó .
Csinosan bútorozott különbejá- 
ratu szoba, egy vagy két urnák 
leljcs .-liatAsHul vagy anélkül 
inudl. családnál. Muzeum-körut 
41. második lépcső 1. sz. 3434

E e y
képzett vaskeresk'-'dő segéd, ki 
a fővárosban régebb idő óta al­
kalmazásban van, állást óhajt 
változtatni. Cim a kiadóban.

3426

C s e iu c x e -ü x le f
őkebiány miatt azonnal eladó. 

A boltbér lakással együtt havi
15 frt. Bővebbet István-Út 26. 
szám, cscmcgotizlet. 3407

T a n á r j e lö l t ,
aki középiskolában tanított s 
ug.v az oktatást, mint a neve­
ié t illetőleg jó bizonyítványok­

kal rendelkezik, szerény felté­
t e k  melleit elvállal ház.itani- 
ásra közép- és elemi iskolai 

tanulókat. C im : 8. L. VI. Kr- 
zsébot-körut 58. IV. 8. 3382

I n t e l l i g e n s  Iz r .
családnál egy elegánsan búto­
rozott kiílónbejáratii ntcaí
szoba fürdőszoba használattal 
iiadó, esetlog teljes ellátáesal. 
Ugyanott egy csinosan búto­
rozott, külön bejáratú udvari 
szoba szintén kiadó. Erzsébet- 
körut 21. III. 20. 3415

K ia d ó  h e r d ó k :
8 drb 25 hekt., 10 drb. lóbekt.,

80 „ 35 „ 50 „ 40 „
10 .  60 „ 1 „ 70 .
100 drb Transport, 30drb Olasz 
uj, 50 drb 8S0 litcr/s, 5<XO drb 
srtröe üveg 7/10-es, 1000 hektó 
14 éves hegyi bor. Cím: Kiás, 
István-ut 8., II. cm. 10. 3432

P i l l n k a m é r é s
munkás vidéken, jó forgalmú, 
más vállalat miatt azonnal el­
adó. Teleky-tér 4. szám. 3388

lI c g c d n o k tA tá a .
Zeneakadémiai növendék hecre- 
düleckéket ad óráukint 1 koro­
náért. Ajánlatok a kiadóhivatal­
ba „Alapos ta n ítá s ' clmoa
kér. 3450

K itű n ő  r b é d r t
nyorhet két ur, előkelő család­
nál. körutak közelében. Cím a 
kiadóban. 3452

T ö b b  W c id in z r r
és egy Dobba-káüyha (Gsnz- 
gyárbób, jutányosán eladó VI. 
Terés-körut 88. * háztulajdonos­
nál. 7b59

R u h a -v a r r ó n ő
kitünően jártas, olcsón vállal 
munkái, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel. Cim: özv. 
Lederer Lipótné, Wesaelényi- 
utea 56. 1. cm.

K é t  d a r a b
alig h znált 16-os kitűnő ló­
vé*". Laneastcr vndíszfegyver 
és 12 személyre való ehlna evő­
eszköz jutánvoeen eladó. Kr susz 
Mór, Ovo lo-ufra 22. I. T. 3102

K ö z é p is k o la i
tantárgyakból elismert legjobb 
módszer szerint tanít kitűnő 
philnlogus éa matbematiku*.
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogoaitó vizsgára, 
polgán iskolai vizsgák letevé­
sére. Gy in nasi u ml-reáliskolai és 
kereskedelmi érettségire, áilam- 
számvitcltanrs. Kitűnő szakok­
tatás a könyvvezetésben. Goi tel n 
Henri* Budapest, VI, Csen- 
gery-u. 52. 1. cm. 8.

N ié p r n
bulorozozott szoba külön be­
járattal egy-két intelligens

dlstingvidt rs diádnál, esetleg 
ellátással is. Kercpesi-út 18. II 
22. sz. 34lM

Rla<ánoM
úrnőnél szépén bútorozott 

azoba kiadó ellátással intelli 
gens hölgy réssére. Vórős 
martg-u. 13/á II em. 6. 780$

Nevelőnő
észak  nóraat-boni, k itü­
nően b eszél anpolul és 
franciául, k itűnően zon­
gorái, ra jié i, fest, karoaz 
tény úri c sa lid o á  ónajt 

ulkalmaaUtui. Magyar 
nev.-lőnőkct zene éanyolv- 
iaroerettel, sürgősen  ke* 
resak 600—JlOO korona

övi flzétésael. 
Szegheöne S. Lujza 

BUDAPEST.
VI., Dewewfly-iitci 2J.

J ó l  fo g  a lu d n i,
ki az „Álmatlanság gyógyitásá- 
ról* irt füzetet megszerzi. Ara: 
2 korona. Csak ftzsláy Miklós-

Magyar királyi államvasutak.

H ir d e t ő é n ) - .
A magyar királyi államvas­

utak igazgatósága nyilvános 
ajánlati tárgyalást hirdet a zág­
rábi műhely telepen létesiteudö 
ei-zterga-milhely épület előállí­
tásához és oz ott levő kazán h í/  
szükséges építési munkák vég 
rehajtására.

A tervek, a költségvetés. az
egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a 
pályázati föltételok. valamint a 
munkák végrehajtásához kötött 
föltételek Budapesten a magyar 
királyi államvasutak igazgató­
ságának magasépiunenyi ügy­
osztályában (VI.. Teréz-körut 
56. ssátn. IV. emelet 27. ajtólés 
Zágrábon az üzletvezetöség pá- 
lvaj'cntartósi osztályában, a hiva­
talos órák 4att megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb lstOO. 
december hó 29-én déli 12 éráig 
benyújtandók alólirt igasgató- 
ság építési főosztályában (Teréz- 
körut 56. szám, II. em. 10. ajtó.)

Az ajánlatok eRy korona, az 
ajánlat mellékletei ivenként 30 
fillérért bélyeggel ellátva és le­
pecsételve a következő felirattal 
nvuitaodók be : „Ajánlat a zág­
rábi rnühelybővitési munkán a.*

Csak ac összes munkákra tett 
a'ánlatok iognak figyelembe vé­
tetni. Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 1900. 
évi december hó 28-án déli 12 
óráig 200U, azee kétezer korona 
bánatpénz teendő le a magyar 
királyi államvdeutak központi 
főpénztáránál (VI., Andráisy-ut 
75. szám, földszinti akér ki'-as- 
pánzben, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről « ó lé  letétjegy
• ajánlathoz nem csatolandó.
Az értókrapirok legutóbb 

jegyzett árfolyam szerint azá- 
raltutnak. de névértékeu felül 
ezánútósba nem vMotaek.

Csak idejekorán beérkezett 
Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

P.wita utjáu beküldött ajánla­
tok és bánatpénzek térttvevény- 
nyel adandók fel.

Budapest, >900. december hó­
ban Az Igazgatóság.
(Utánnyomást nem díjazunk.)

A í  A

szininövészet
Szerk esztette :

B .  V I r ig h  G éza .
G yönyörű diszm tl 250 

képpel.

E lőszóval ellátta:

R á k o s i  J e a é .
A legjelesebb  írók cik kei­
vel é s  az összes  színészek
és EzinésznCk önéletraj 

z á ra t

Ára díszes Tászonkö- 
tésbea 5 frt. 

M egrendelhető a
, B u d a p e s t i  5 a p l 6 ‘

kiadóhivatalában.

G yom or baj bán
v a g y  pántlikagilisztában  
szenvedők rendeljék m eg 
a  Schneider-féle páfrány- 
tokocskákat. m elyek fá • 
dalom nélkül 6 perc alatt 
biztosan k igyógvitsnak. 

Doboza 8 korona. Után- 
vét'ol küldi Schneider 
J ó z se f  g y ó g y szerész  Re 
sicán  105.

Megjelent a
Képes Budapesti 

Szakácskönyv
h eted ik  k iad ása . Hzcrkesz- 
tett«* Zemplényi Szabd Antónia. 
Egy igazi magyar gaidBBWeBy 
•-em oélkttlözbeti. Négy azinca 
képpol, *>3 lemetszette!, 58 uj, 
kiváló recepttel. A több mint 

1500 recepthez betttecroa 
targym u tetó  van a könyv vé­
gén. melyben a knraaeit étel 
• aouaal feltalálható. Kielégíti a 
aeerény polgári konyha Igényei! 
énen ugv. mint a legelőkelőbbét. 
FüggcIMio A m agyar gazd a-  
aaasoay  haatkánoMAra, mely- 
uek f6M> léa/letet a kóvetkciók: 
H'Uor-tlszdtáa, férgek kliitáaa, 
f-lV»k ktvevéee. pipere-memk. 
eo»‘!kA»<iió#, házi orvoa «th A 
könyv ára tartóé féh-gexon kö­
tésben 4 K., diszkötéaben 4 K. 
80 Üli. Kiadja : Lampel Róbert 
Woduner V  éa Fial) ca. ée 
ki', odv. könyvkereakedéae 

r*tdapeet, Andráeay-ut 21. Kap­
ható minden könyvhét rekedée- 

ben.

Cimbalom-
iskolámat, a melyből mindenki
tan ító  n élkü l m agtaim lhat, 
4 k oron áért adom. Képea
nagy clmbalom-árjegyxéket pe­

dig lflgyeu.T a r g n  P á l
oimtalom-gyártó Budagoat,

V III. KŐkk 8xU árd-utoa S,

Erzsi néni

Szakácskönyvei
a legnépszerűbb éa leghaazno- 
eabb axakí' Hkönyvek, melyek a 
azekácamüvéezei ogy-egy ágát 
merítik ki részletesen ée ez idő 
nzérint páratlanul állanak a 
szakácamüvéezeti irodalomban.

A  hal é s  v a d fé le  k é sz íté se  
című kötet közel 400 reoipét 
a legkülönbözőbb halak, nem- 
különben rákok, tengeri rákok, 
csigák, békák elkéezitéeéröl. — 
Ára kötve 2 korona

A  té s z tá k  k ön yve . Főtt Ős 
•fi? tészták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gumbóe- 
félék, metéltek, galuskák és 
rétesek, puddmgoh, kochok ée 
kocsonyák, crémek, torták, tea- 
sütemények, cukor- és gyü- 
mölcamások. - Ára kötve 2 kor.

H o g y  k e ll  h efá zn i T A gyü­
mölcs. főzelék etb. befőtt kézsi- 
tésén.-k gy#korlatl kézikönyvre. 
Ára kötve 2 korona. 
Megrendelhető: Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fial) oe. éz 
kir. könyvkereskedésében, Bu­
dapest, Andráaey-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereskedés­

ben.

Veszek
s á le r h A z l  e é d a U t

régi arany ezü st árút bril- 
Iánt Ó9 gyém án t árút a 
legm agasabb árak m ellett

FRIED A.
érás es ékszerész 

K erep e » i-u t 2. s zá m .

D o n  Q u ijo te  d e  la  
M a n ó b a . A  spanyá- 
credeti után készü lt fool 
ditásból az ifjúság Bzr- 
mára átdolgozva. 7 szin- 
nyom atu képpel és 
ugyanoly borítékkal, 
kotr* (7 korona 20 fill.)

4  kor. 80 fill.
Fekete tónusnyom atu  
képekkel és  borítékkal, 
kötve (4 kor. 80 fill.)

3 kor. 60 fill. 
K ép ek nélkül, kötve (3 
kor. 60 fii .) 2 kor. 4 .  fill.

M e g r e n d e lh e t ő  
a  B u d a p e st i N apló  
k ia d ó h iv a ta lá b a n
J ó z s e f  k örú t 18.

Harmoniumok
haarnálatra elismert 
minőségben, jutányos árak 
mellett kaphatók Eder An­
tal Gyula I. Magyarországi 
h rmoniuni gyárában Váel- 
u 28. az. strokház. Ár­
jegyzék Ingyen.

V e g y e s  k é p e s  é e  v er  
s e sk ö n y v e k .

Arany ABC. összeállította  
Gyula bácsi. Bolti ár 2 K.

Pajkos Péter(Struwelpeter), 
ki vágott képeskönyv. Ord. 
70 fillér.

A kis veresbegy története, 
rendkívül díszes verses­
könyv. Ord. 1 kor. 60 fill

Borzas Peti. Marczi és  Ma­
riska, Lina é s  N ini. Vi­
dám tréfák, versekbe 
szedte Gyula bácsi. El­
szakíthatatlan képes­
könyv. Ord. 1 kor. 60 fill.

Oktató kis képeskönyv, el­
szakíthatatlan lapokkal. 
Ord. I korona.

Magyar képes abc, elsza­
kíthatatlan lapokkal. Ord.
1 korona.

M eg ren d elh ető  
a  B u d a p e st i N ap ló  
k ia d ó h iv a ta lá b a n
Jozsef-k Ö ru t 18. 

N ém etü l U n i t ó  n é lk ü l!
Azok számára, akik ma­
gánúton akarnak tökéle­
tesen megtanulni ném e­
tül, a legjobb nyelvtan a 
Roder-féle Levélszerinti 
oktatás a ném et nyslv  
m egtanulására 40 levél 
erős vászontokban. Ára 
16 kor. Egy levél két 
lecke. Egy lecke 20 fill.

M eg ren d elh ető  
a  B u d a p e st i N apló  
k iad ó  h l v a u ik b a n
J ó a s e f -k ö m t 18.

Ajánlom kitűnő minőségű kávé 
és teáimat a következő igen 

olcsó árban:
frt

1 kiló H á zta r tá si k á v é  1.20 
1 .  V e rsen y k á v é , lgsn

szép z ö ld ________ 1 .30
.  G yöngyk ávé... __ X.5O 

t v H o co a k á v ó l.á O é s l 00  
.  J á v a k á v é  L 40 és l.SO 
.  Ou bakává-----------1.70

1 B P őrk ó ltk ávé (Igen
J ó ) ............ ...........1*0

'«kl!ó m andarin o sá zzá r
k ev erék  te a  _  I SO 

>/s .  H á zta r tá si t e a _  1.20 
4>h klló« postáznák megrende­
lésnél vidékre is toljencu bér­
mentve, minden mán költség

nélWll szállítok.

Balogh
László

BUDAPEST.
Ü Z L E T E K :
VII. RottenbiUer-ntca 12 D. 
f i. Ándrássy-ut 86. szlm.

Második bővített k iadás­
ban, csinos kiállításban  
és  tetszetős alakban

Irta; Dr. K iss Arnold, 
veszprém i főrabbi. Rem ek  
nyelvezettel nők számára 
írott m agyar nyelvű  zsidó  
im ádságos könyv. Á r a : 
Vászon kötésben 2 frt 50 
kr. Bőrkötés 3 frt 50 kr. 
Csontutánzatu d iszes kö­
tés 5 frt Legfinomabb  
bőrkötés 6  fr t  Kapható: 
a .B udapesti Napló* ki- 

adóhivatalában József-
körut 18.

S z o b a
népen bútorosra, 2 ablakka. az 
utcára, külön bejárattal, gürdö- 
asobahaeználattal azonnal ki­
adó. latrán.ut 8. 1. 14. 3447

ElrcSa*. ealaos é» 
tartó*, saját készl- 
tó*a ló r i  TifiT nól 
karJaMr fizó* ci»4

3 frt 20.

B e r e p e « l - H t  1 0  D ,

S c h i l l e r  •  •
•  •  f r i g y e s  

» S ^ in m ü v e i.  o 
Fordította: Tenor Ferenc. 
E gy-egy  kötet ára 1 kor.

I. Wallenstein tábora. A 
Pteeolemlniak.

II. Wallenstein halála.
III. Az erleánti szűz.
IV. Stuart Mária.
A mciszina menyaeezouy. 

Fordította Váradi Aulai. 
(M. K. 43. az.) 30 fiL.

Teli Vilmot. F ord íto tta : 
Tömör F. I kor. 60 fii'.

M egrendelhető a 

„ B u d ap esti N apló" ki* 
a d ó h iv a U la b a n .

Köznép-osztály
ő s z i  m e n c 6 ik o ff__4 frt
T éli k a b á t .............. -  7 frt
F e lö l t ő ..........................4 frt
Ferenc József-kabát

(Gehrock) ______ 3 frt
T éli nadrág _____4 frt

Rothberger Jakab,
K ristóf-tér 2. I-ső e m e le t

Szabadalmakat
Értékesítő

Vállalat
B p e s t ,  E r z s é b a t - k ö r u t  1 7
K ieszközöl szabadalm a­
kat, tinanciroz találm á­
nyokat és bolajstromoz 
véd jegyek et és mustrákat.
Felvilágosítás díjtalan.

Zongora,
legrövidebb fajú Mignon,

gina külsővel, írásbeli jót­
állás mellett 280 frtórt eladó 
Éder zongora term-Sben Vá­
ci-utca 28. az. sarokh&z.

H a m i s í t a t l a n  
M a g y a r o d ! b o r t  IS  
í r t t ó l  f r t ig  r e n ­
d e lh e t n i  D e o t s c h  A .- 
n á l  A r a d o n , D e á k  
F e r e n c - u t c a  3 . s z .

Magyar kir. illám vas utak. 
C iy er s- é s  f e h é r á r a k  

h á z h o z  s z á l l í t á s a .
A magyar kir. áUamvaeuUk

* vasúti tlzletsxebélysat e8. $-a 
alapjén márévekkclezelőtt.rend- 
szeiesitette azon intézményt, 
hogy a budapest-józsefvárosi, 
budapeat-nyugotl éa budapeat- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkező gyors- és fehérárukat a 
címzetteknek Haját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árukat a laké ebó! 
a vasúthoz szállíttatja, ha . 
címzett a Duna balpartján c 
IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elepen lakik.

Ugyancsak őzen MersMőtt 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő ée azou

Budapestre helyben rendel: 
vámárukat ia. melynek elvá­
molása a vasútra bízatott; égj - 
úttal s külföldről érkező — ház-

s rál! i tolt állítmányok
után kiállítandó ámyilaikozab- 
1 a» is ez -n EK-gbizottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján Lak. 
főlek részén- szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélye* és oly 
áruk, melyeknek összsúlya az 
egy tonnát m-ghaladja. csakis 
a vállalkoaéval kötendő előze­
tes eg.\ esség alapján ezállttUt- 
nak háthoz.

Jogában áll azonban mludeu- 
kinek. hogy a vállalkozó álfa. 
való házhoz szállítást igénybe 
ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal cuysztuü Írásbeli meg­
kereséssel közMhet.

A házhoz való elszállítási di­
jak a köveik -zők:

») gyor-irukért:
10 kg. s ú ly ig ------ — 30 flllér
10 kg. 26 kg.-ig _  40 .
V> kg.-on felül 60 kg.-lg 50 .
50 kg -on felül minden

megkezdet 60 kg. 40 
b) teherárukért:

50 kg. súlyig «  _  40 fi ér
50 kg.-on lelül minden

megkezdett 50 kg. 30 „
A statisztikai árnyüalkozat . 

kiállításáért a vállalkozó ny 
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz szállítás- 
esetén, ha az áru fogyasztás: 
vagy vámUletáknek alávetve 
nincs, s ha a címzett a fuvar- 
levélóra kijelölt helyen fe lv ­
álható, s az árut ott át is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
össaeg szedetik be.

Ha az áru vámilletéknek vagy 
fogyasztási adónak van alávetve, 
még a címzettnek kézbesitondő 
vámnyugta. Illetve adóbárca 
szerint fizetett vámilleték, fo- 
gyasz’ási adó éevámk zvetltési 
illetékek le megüzeteudók.

A saállitmányiizó az árut a 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
e célra neki kijelöltetett.

Ha címzett as áru befuvaro- 
zásl Idején lakásAn nincs, a 
másodszor, esetleg többször is 
megkísértett kézbesítésért kü­
lön illeték nem számítható fel.

H azonban cim/ a fuvar­
levélben kijelölt helyeu uem 
m u tatnék, a tartőzkidási he­
lyét csak a bcjelen'.éai hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes 
fii’ imzáai díjon kívül még 10 
krajcár tlzelendö.

Ha címzett az áru átvételét 
megtagadja, vagy azt a váróénak 
más. nem a fuvarlevélben meg­
jelölt helyére kfildi, a viasza 
vitet, njra való elhoznia], vagy 
más heiyi-e való *>áiiilásért a 
dlj-*zabáaszerU illeték újból fel­
számítható.

Esetleges panaszok a buds- 
pesvjobbpartl üzletvezetöség- 
kés juitataóidék.



Budapeit, B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. december

ingyen biztosítja előfizetőit
BALESET E
Baleset folytán bekövetkező halál esetén 2000 kor. erejéig,

rokkantság esetén 2000 korona erejéig.

A biztosítás egész költségét a Budapesti Napló kidóhivataia fedezi.
M in d en k i a n n y i id ő re  v a n  b iz to s ítv a , a m e n n y i id ő r e  e lő fize t .

A biztosítást a  Mannheimi Biztosító Társaság magyarországi vezérképv. VI., Kemnitzer-u. 10. végzi. 

f t íT '  M in d en  e lő fize tő , r é g i  é s  uj e g y a r á n t  "SSQ

jogérvényes biztosítási kötvényt kap.

A BUDAPESTI NAPLÓ ELŐFIZETŐI

Karácsonyi ajándéüul gazdag tartatmu

ISZES KAPTÁRT
k a p n a k .

Előfizetés: egész év re  2 8  korona (14 írt), félévre 14 ko rona  (7 frt), n eg y ed ­
év re  7 korona  (3 f r t 50  kr.), egy  hó n ap ra  2  korona 4 0  fillér (1 frt 2 0  kr.)

A „BUDAPESTI NAPLÓ" kiadóhivatala
Jó zsef-kö rú t 18.

MjmtMM * .Pttna* intelai te Motel tXUIM rte*rtejUoMtc Urí«i4|lpte, Uatepal, ü  Okíl-at X*.


